
 @IranDaneshNovies

براي دانلود بقیه ي گام به گام ها و جزوات با کلیک روي لینک 
هاي زیر به سایت یا کانال ما در تلگرام سر بزنید: 

www.IDNovin.com

https://telegram.me/irandaneshnovin 

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی

www.IDNovin.com
https://telegram.me/irandaneshnovin
http://sapp.ir/iran_danesh_novin


             مشت نمونه ي خروار

رياضيات پايه
»تصاعد«

آموزش به هم راه پرسش هاي چهارگزينه اي

احسان موسوي

سجاد ثمودي

تهران
انتشارات علمي فار

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



يك

راه نمای کتاب

سلام!‌رياضيات‌پايه‌در‌كنكور‌خيلی‌مهم‌است!‌خيلی!‌چون‌حدود‌بيست‌درصد‌تست‌ها‌از‌رياضيات‌پايه‌است؟‌
نچ!‌چون‌يادگيری‌اين‌مباحث‌نسبت‌به‌هندسه‌‌و‌مباحث‌رياضيات‌پيش‌دانشگاهی‌بسيار‌ساده‌تر‌است.‌پس‌حيف‌

است‌كه‌وقتی‌كاری‌اين‌قد‌ساده‌است،‌شما‌از‌كنارش‌به‌همين‌سادگی‌بگذريد.
ما‌در‌اين‌كتاب‌6 فصل‌داريم:
محاسبات جبری و معادلات

تابع
مثلثات

تابع نمایی و لگاریتم
دنباله و تصاعد

آمار و مدل سازی
هر‌فصل‌به‌دو‌يا‌چند‌بخش‌كوچك‌تر‌تقسيم‌شده‌‌است.‌سعی‌كرده‌ايم‌كه‌هر‌بخش،‌استقلال‌معنايی‌داشته‌باشد‌و‌
بتوانيد‌آن‌را‌يك‌ضرب‌بخوانيد.‌تست‌های‌اين‌‌كتاب‌يا‌تأليفی‌است،‌كه‌سعی‌شده‌در‌راستای‌كنكور‌باشد‌و‌خيلی‌
سليقه‌مان‌را‌درگيرش‌نكنيم؛‌يا‌تست‌های‌سراسری‌و‌آزاد‌داخل‌يا‌خارج‌از‌كشور‌است.‌بدون‌اغراق‌می‌توانيم‌
بگوييم‌كه‌همه‌ی‌تست‌های‌كنكور‌در‌هفت‌سال‌اخير‌را‌در‌اين‌كتاب‌می‌توانيد‌ببينيد.‌پس‌با‌زدن‌اين‌تست‌ها،‌
می‌توانيد‌اميدوار‌باشيد‌كه‌آن‌قدر‌نمونه‌های‌مختلف‌ديده‌ايد‌كه‌سر‌جلسه‌ی‌كنكور‌هم‌از‌پس‌حل‌تست‌های‌

رياضيات‌پايه‌برمی‌آييد.
روش خواندن کتاب چه طوری است؟ 

شما‌ابتدا‌شروع‌به‌خواندن‌پلكان‌آموزش‌می‌كنيد.‌متن‌درس‌را‌دقيق‌می‌خوانيد.‌مثال‌بعد‌از‌مبحث‌آموزش‌را‌
می‌بينيد.‌بعد‌می‌رويد‌سراغ‌كادر‌تست‌هايی‌كه‌در‌ادامه‌اش‌آمده‌است.‌تست‌ها‌را‌بهتر‌است‌يكی‌يكی‌حل‌كنيد‌و‌
پاسخ‌ش‌را‌ببينيد.‌در‌اين‌مرحله‌نيازی‌نيست‌زمان‌بگيريد.‌مهم‌اين‌است‌كه‌پله‌پله‌كه‌تست‌های‌سخت‌تر‌می‌شوند،‌

توانايی‌خودتان‌را‌در‌حل‌مسئله‌بالا‌ببريد.
بعد‌از‌اين‌مرحله،‌در‌آخر‌هر‌فصل،‌پلكان‌آزمون‌وجود‌دارد.‌اين‌جا‌بايد‌خود‌را‌محك‌بزنيد.‌هر‌فصل‌حداقل‌يك‌
آزمون‌»ساده‌و‌متوسط«‌و‌حداقل‌يك‌آزمون‌»استاندارد«‌دارد.‌البته‌بعضی‌فصل‌ها‌چهار‌تا‌آزمون‌هم‌دارند.‌بستگی‌
به‌اهميت‌فصل‌دارد.‌زمان‌بگيريد‌و‌با‌آزمون‌»ساده‌و‌متوسط«‌شروع‌كنيد.‌بعد‌به‌سراغ‌آزمون‌های‌»استاندارد«‌

برويد.‌بعد‌هم‌با‌خيال‌راحت‌برويد‌سر‌جلسه‌ی‌كنكور!
در‌آخر‌هم‌بگوييم‌كه‌اين‌فصل‌نمونه‌ی‌كتاب‌را‌كه‌خوانديد،‌لطف‌می‌كنيد‌اگر‌برای‌ما‌نظرتان‌را‌بفرستيد:

‌Email:‌phare.math@gmail.com
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صل
ف

شـنـاسـنـامـه فـصـل:

این فصل را به دو بخش تقسیم کرده ایم. بخش اول در مورد مفهوم دنباله، تصاعد حسابی و تصاعد هندسی 
بحث می کنیم. در کتاب درسی ریاضیات سال دوم این مباحث آمده است. بحش دوم در مورد مجموع جملات 
تصاعدهاست. این بحث برای رشته ی ریاضی در کتاب حسابان و برای رشته ی تجربی در کتاب پیش دانشگاهی 
آمده است. ما برای انسجام مطلب، کل این مباحث را در فصل جمع و جور کرده ایم. این فصل، به واقع مبحث 
پیچیده ای ندارد. پس با خیال راحت پیش بروید! یادتان هم باشد که حتماً هر سال حداقل یک تست در کنکور 

از این فصل می آید.

آزادسراسریتألیفی
822622تعداد‌تست‌ها

فهرست:
2 بخش�1:�دنباله�و�تصاعد�
17 بخش�2:�مجموع�جمله�هاي�دنباله�ها�
28 پلکان�آزمون�

تصاعد
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   ـ مفهوم دنباله1

به هر عدد كه. يمنام هر تعدادي از اعداد را كه پشت سر هم نوشته باشيم، يك دنباله از اعداد مي
 يكnم دنباله را كه  اnُي  لهمج. شود ي آن دنباله گفته مي در يك دنباله قرار گرفته است، يك جمله

na اُم يك دنباله را معمولاً باnي   جمله.ندنام  دنباله ميي عمومي جملهخواه است،  عدد طبيعي دل

n{aو خود دنباله را با...   ياnbيا n{b يا{ ي اعداد طبيعي  براي مثال دنباله.دهند نمايش مي...   يا{

,  :ت اسرو روبهزوج به صورت  , , , n ,2 4 6 2  
 جمله ي عمومي

اش ي ابتدايي ها را با چند جمله هر كدام از دنباله. ي عمومي چند دنباله داده شده است جمله 
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. در حال زياد شدن هستندnaي هاي دنباله جمله
  .گوييم  ميصعوديهاي  ها، دنباله به اين دنباله

  
  
  

.شدن هستند  در حال كمnbي ههاي دنبال جمله
  .گوييم  مينزوليهاي  ها، دنباله به اين دنباله

  
  
  
  
  
  

.شوند طور تناوبي تكرار مي به ncي هاي دنباله جمله
  .گوييم  ميتناوبيهاي  ها، دنباله به اين دنباله

  
    

 دنباله و تصاعد

1 

 2  پلكان آموزش
  

  10  پلكان آموزشپاسخ 
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  3    دنباله و تصاعد / 1 بخش  

,ي ي عمومي دنباله  ـ جمله1 , , , ... 164 2   تواند باشد؟ هاي زير مي يك از گزينه  كدام29
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  است؟ قدر هاي چهارم و نهم اين دنباله چه مجموع جمله.  است
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  ي حسابي  ـ دنباله2
ي افزودن يك مقدار ثابت به جملهاز ) ي اول غير از جمله(ي آن   كه هر جمله راهايي دنباله

براي. گوييم  دنباله مي»قدرنسبت«ناميم و به اين مقدار ثابت  ي حسابي مي  دنباله،آيد دست مي  بهقبلي
  :ي زير را ببينيد نمونه دنباله

  ...3 7 11 15 19
4 4 4 4 4

اين. اي اين دنباله است  اولين جمله3عدد ! شود گونه ساخته مي ي بالا چه واضح است كه دنباله
ي سوم، طور براي توليد جمله همين. شود  است توليد مي7ي دوم كه  شود و جمله مي جمع 4عدد با
  ...شود و  توليد مي11شود و عدد   جمع مي4ي دوم باز هم با همان  جمله

 باشد، جملات دنبالهd و قدرنسبت اين دنبالهaي حسابي ي اول يك دنباله هلحالت اگر جم در اين

  :به صورت زير خواهند بود
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  :شود با  برابر ميd و قدرنسبت a1ي اول ي عمومي يك تصاعد حسابي با جمله جمله
  a a (n )dn   1 1  

  
  
  

,ي حسابي ي عمومي دنباله جمله  , ,5 11 17 دست بياوريد  را به.  

»قدرنسبت«و » ي اول جمله«ي حسابي، بايد  ي عمومي يك دنباله آوردن جمله دست براي به 
a  :پس.  است5ي اول برابر  بينيم كه جمله با يك نگاه مي. دنباله را داشته باشيم 1 5

ي متوالي ي حسابي، اختلاف دو جمله ت در دنبالهكه قدرنسب حالا قدرنسبت چند است؟ مگر نه اين
d  :توانيم نتيجه بگيريم كه راحتي مي جا به پس اين! است؟ a a a a    2 1 3 2 6

  :ي عمومي را بنويسيم توانيم جمله  ميd و a1حالا با داشتن
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  تصاعد      4

ي هاي دنباله به اندازه ي حسابي، اگر قدرنسبت مثبت باشد، جمله در دنباله :صعودي و نزولي
.يابند ي ثابتي كاهش مي هاي دنباله به اندازه يابند و اگر قدرنسبت منفي باشد، جمله ثابتي افزايش مي
  .گوييم ي نزولي مي ي صعودي و به نوع دوم، دنباله به نوع اول، دنباله

 و ديگري برابر5شود و قدرنسبت يكي برابر   شروع مي3ي  اي را كه با جمله ي مثال دو دنبالهبرا
dي صعودي دنباله  : كنيد نگاه است-5 : , , , , 5 3 8 13 18 

dي نزولي دنباله   : , , , ,     5 3 2 7 12 
  
  

 

 .د حسابي برابر قدرنسبت تصاعد استي متوالي در تصاع تفاضل هر دو جمله 1

 قدرنسبت تصاعد ،ي حسابي باشند خواه از دنباله ي متفاوت و دل  دو جملهqa وpaاگر 2
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 تعداد جملات ،ي آخر آن بدانيم را جمله naي حسابي و ي اول دنباله  را جملهa1اگر 3
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 1   . شود  محاسبه مي1

  

 وa ،bسه عدد .  را در نظر بگيريد...,a,b,c,...صورت يك تصاعد حسابي به :ي حسابي واسطه
cي متوالي به ي سه جمله  تصاعد حسابي، رابطهرد. ي متوالي اين تصاعد حسابي هستند  سه جمله

a  : رياضي يعنيزبان، به »وسطي، ميانگين دو تاي كناري است«اين صورت است كه  cb  2
  . استc و aبي دو عدد ي حسا  واسطهb گوييم  ميدر اين حالت

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
، دو واژه» حسابيتصاعد«و »  حسابيي  دنباله«

  !گيج نشويد. سان هستند براي يك مفهوم يك
  
  
  
  
  
  

  دهد؟ اله تشكيل تصاعد عددي ميكدام دنب. ي عمومي چند دنباله داده شده است  ـ جمله6
1(na
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  ي اين تصاعد برابر صفر است؟ مقدار كدام جمله. ي هفتم است  برابر جمله2 ي دوم ـ در يك تصاعد حسابي، جمله 7

  سيزدهم) 4  دوازدهم) 3  ششم) 2  جمپن) 1
xقدر باشد تا  چهxمقدار  ـ 8 , x , x  10 8 6 4   ي متوالي يك تصاعد حسابي باشند؟  سه جمله2

  3 )4  2 )3  1 )2   صفر)1
pاعداد ـ 9 5 1،p 3 p و4 2   )84سراسري ـ رياضي ـ (  قدرنسبت اين تصاعد كدام است؟.  يك تصاعد عددي هستندي متوالي  سه جمله3

1( 4  2( 5  3( 6  4( 7  
ptدر يك تصاعد حسابي ـ 10 qو qt pو p qقدرنسبت تصاعد كدام است؟ ،  

1(p q  2( 1-  3(q p  4( 1  
 باشد، مجموع طول دو ضلع ديگر 15اگر طول وتر اين مثلث . دهند الزاويه تشكيل تصاعد حسابي مي  ـ اضلاع يك مثلث قائم11

  قدر خواهد بود؟ چه
1 (19  2 (20  3 (21  4 (22  

  شود؟ ي حاصل، چند واحد اضافه مي  ششم دنبالهي ه كنيم، به جملهف واحد اضا3قدرنسبت يك تصاعد عددي    ـ اگر به12
  15) 4  6) 3  2) 2  صفر) 1

tدر يك تصاعد عددي ـ 13 t t  1 7 13 t، اگر39 5   قدر است؟  باشد، قدرنسبت تصاعد چه5
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  قدرنسبت آن كدام است؟.  است5/6 و مجموع جملات سوم و چهارم، برابر 5/9ي اول برابر  ي حسابي، مجموع دو جمله در يك دنباله ـ 14
1( 3

4  2(1
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 هاي حسابيمهم دنبالههاي ويژگي

                                                                                                                                                                                  
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  5    دنباله و تصاعد / 1 بخش  

ي  جمله.  است25ي دهم و دوازدهم،   و مجموع دو جمله5ي دوازدهم يك تصاعد عددي،  دهم از جملهي   ـ تفاضل جمله15
  ) ـ خارج از كشور84سراسري ـ رياضي ـ (  ويكم اين تصاعد كدام است؟ بيست

1 (35  2 (36  3 (5/37  4 (5/38  

aدر تصاعد حسابي ـ 16 1 a و1 2
5
a حاصل3 a a

a a a

 
 

15 17 19
33 35 37

  )85آزاد ـ رياضي ـ (   كدام است؟

1(35
71  2(105

71  3(7
17  4(21

17  
  :، برابر است با باشد2 برابر 9شان بر  ي تقسيم مانده اي كه باقي  ـ تعداد عددهاي دو رقمي17

1 (9  2 (10  3 (11  4 (12  
a ـ اگر در يك تصاعد حسابي18 a a  1 2 12 a)ي پنجم  باشد، جمله30   ) ـ خارج از كشور88زاد ـ رياضي ـ آ(  قدر است؟  چه5(

1 (12  2 (15  3 (8  4 (10  

nدر يك تصاعد حسابي ـ 19 p na a a   a در اين تصاعد. است1

d
   كدام است؟1

1( p  2( p-  3(n p  4(n 2 4  
.  شده است288ضرب اين سه جمله برابر   و حاصل27ي متوالي برابر   ـ در يك تصاعد حسابي نزولي، مجموع سه جمله20

  ت؟قدرنسبت اين تصاعد چند اس
1(8  2(7  3(6  4(4  

, ـ در تصاعد حسابي21 ,41 5 جملات a , a , a ,5 10 15 است؟قدر  قدرنسبت اين تصاعد، چه. دهند  تشكيل تصاعد ديگري مي  

1( 1
5  2(1  3(5  4(1

5  
, ـ در تصاعد عددي22 , ,7 2 11 است، كدام است؟420تر از  اي كه بزرگ  اولين جمله   

1 (422  2 (423  3 (424  4 (425  
  )84آزاد ـ رياضي ـ (  ي مثبت دارد؟  چند جمله4 و قدرنسبت63ي اول   حسابي به جملهتصاعد ـ 23

1( 15  2( 16  3( 17  4( 18  
a ـ در يك تصاعد حسابي24 1 a و5 3 aگاه ، آن9 a a 7 8   ) ـ خارج از كشور86اد ـ رياضي ـ آز(  قدر است؟  چه9

1 (19  2 (38  3 (57  4 (76  
a ـ در يك تصاعد حسابي25 a 5 6 a و3 a  8 9 a ، حاصل2 a13   ) ـ خارج از كشور87آزاد ـ رياضي ـ (  قدر است؟  چه15

1(55
6  2(37

6  3(5
6  4(67

6  

, ـ در تصاعد حسابي26 , ,7 91 5 5 3ي اول را با  جمله
2ي دوم را با  و جمله5

1وم را باي س  و جمله5
. كنيم جمع مي...  و5

  قدر است؟  تصاعد جديد چهنود و سومي  جمله

1(139
3  2 (125  3 (20  4 (24  

, ـ در تصاعدهاي عددي27 , ,5 9 13 و , , ,4 7 10 وجود دارد؟50تر از  ي مساوي كوچك  چند جمله   
  دو جمله) 4  سه جمله) 3  لهپنج جم) 2  چهار جمله) 1

aي اول ي اول تصاعد حسابي به جمله بيست جمله ـ 28 1 d و قدرنسبت3 1 ي  ي اول تصاعد حسابي به جمله  با بيست جمله2
bاول 1 d و قدرنسبت2 2   )84آزاد ـ رياضي ـ (  مساوي دارند؟ي   چند جمله3

1( 6  2( 7  3( 8  4( 9  
  قدر است؟ قدرنسبت تصاعد چه. ي عددي درج شده است  است، پنج واسطه720ها  بين دو عدد كه تفاضل آن ـ 29

1( 180  2( 160  3( 140  4( 120  
مجموع اين چهار واسطه . ي ايجاد شودايم تا يك تصاعد حسابي نزول ي حسابي درج كرده ، چهار واسطه39 و 19 ـ بين دو عدد 30

  قدر است؟ چه
1 (109  2 (114  3 (116  4 (121  

  

                                                                                                                                                                                  
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  تصاعد      6

  ي هندسي  ـ دنباله3
ي ضرب يك مقدار ثابت در جملهبا ) ي اول غير از جمله(ي آن  هايي كه هر جمله دنباله به
  .گويند ي هندسي مي  دنباله،آيد  به دست ميقبلي

  : نگاه كنيدرو روبهي  به دنباله
...5 15 45 135

3 3 3 3

) است3جا برابر  كه اين (در يك عدد ثابتي اول  شود كه جمله گونه ساخته مي ي بالا اين دنباله
شود و ي دوم هم در همان عدد ضرب مي جمله. آيد دست مي ي دوم به  و جملهشود ضرب مي

  .آيد و الي آخر دست مي ي سوم به جمله
 درqبا ضرب يك مقدار ثابت مانند ) ي اول غير از جمله(ه ي هندسي، هر جمل در يك دنباله

ي ي يك دنباله اگر اولين جمله. نامند  اين دنباله مي»قدرنسبت« را q. آيد ي قبلي به دست مي جمله
  : باشد، جملات اين دنباله به صورت زير خواهند بودq آن قدرنسبت و aهندسي

  

n n

n n

a , aq , aq , aq , , aq , aq ,

a a a a a a




     

2 3 1

1 2 3 4 1

 

qqq q

  
  

 

  :شود با  برابر ميq و قدرنسبت a1ي اول ي عمومي تصاعد هندسي با جمله جمله
  n

na a q  11  
  

,ي هندسي ي عمومي دنباله جمله  , , ,2 8 32 128 دست بياوريد  را به.  

aي اول دانيم كه جمله اول از همه مي  1 دانيم كه در تصاعد هندسي در ضمن مي. است 2
 :پس. آيد دست مي ي متوالي بر هم به و جملهدقدرنسبت از تقسيم

    a a a
q

a a a
   2 3 4

1 2 3
4

  !ي عمومي كاري دارد؟ حالا نوشتن جمله
    an

n nq
n na a q a ( )




      1 21
1 4

1 2 12 4 2 يي هندس ي عمومي دنباله جمله :2
    n

na  2 12n n    2 2 2 12 2 2
c و a ،bسه عدد .  را در نظر بگيريد...,a,b,c,...صورت يك تصاعد هندسي به :ي هندسي واسطه

  :گوييم و داريم  ميc و a ي هندسي واسطه bبه عدد . ي متوالي اين تصاعد هندسي هستند سه جمله
  b ac2

  !خودتان فكر كنيد! ه استدليلش هم خيلي ساد
  
  

 

 از qخواه از دنباله باشند، قدرنسبت دنباله يا همان  ي متفاوت و دل  دو جملهna وmaاگر 1

mي رابطه n m

n

a
q

a
 آيد  به دست مي.  

q اگرqي هندسي با قدرنسبت  در دنباله 2  a و0 1 qنواست و اگر  باشد دنباله يك0  0 
  .نواست  دنباله غيريك،باشد

 ،دهند  ي هندسي اي كه تشكيل دنباله ه عدد قرار دهيم به گونk، m  وaاگر بخواهيم بين  3
mي قدرنسبت دنباله از رابطه kq

a
 1آيد  به دست مي.  

    

     
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

همواره«يا » همواره صعودي«نوا يعني يا  يك
  »نزولي

    

 يي هندسي عمومي دنباله جمله

 هاي هندسيمهم دنبالههاي ويژگي
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  7    دنباله و تصاعد / 1 بخش  

,در تصاعد هندسي ـ 31 , , ...4 6   قدر است؟  چهششم و پنجم مجموع جملات 9
1(135

4  2(324
16  3(405

4  4(405
8  

 اول يك تصاعد هندسي ي  باشند، كدام گزينه سه جمله2ه اول يك تصاعد هندسي با قدرنسبت  سه جملa3 وa2 وa1اگر ـ 32
  )81آزاد ـ رياضي ـ (  هستند؟

1(a a3 a و2 a2 a و1 1 1    2(a 3 a و16 2 aو 4 1 1  
3(a 3 a و3 2 a و2 1 1    4(a 3 a و4 2 a و2 1 1  

x اگر ـ33 5 x وx6 و1 7    وجود خواهد داشت؟xي متوالي يك تصاعد هندسي باشند، چند مقدار قابل قبول براي   سه جمله2
  2تر از   بيش)4  2 )3  1 )2   صفر)1

aدر يك تصاعد هندسي ـ 34 a a2 4   )82آزاد ـ رياضي ـ (  جمله اول كدام است؟. است 52
1(2  2( 2  3( 4  4(2 2  

, در تصاعد هندسي ـ35 , ,9 12 16 حاصل ، a a6    كدام است؟5
1(16

9  2(64
27  3(128

9  4(256
27  

a، حاصل2 ـ در يك تصاعد هندسي با قدرنسبت 36 a

a

1 7
2
2

  )86آزاد ـ رياضي ـ (   كدام است؟

1(1
16  2 (16  3(1

4  4 (4  
  : برابر است باپنجم ي دهم به جملهياز ي ه نسبت جمل. ششم آن استي  برابر جمله5جمله نهم يك تصاعد هندسي  ـ 37

1( 125  2( 25  3( 15  4( 5  
قدرنسبت . اند ي متوالي از تصاعد هندسي صعودي در يك تصاعد عددي جملات اول و پنجم و يازدهم به ترتيب سه جمله ـ 38

  ) ـ خارج از كشور87 ـ رياضي ـ سراسري(  تصاعد هندسي كدام است؟
1(6

5  2(5
4  3(4

3  4(3
2  

ي اين  چندمين جمله. ي متوالي از تصاعد هندسي باشند توانند سه جمله  ـ در يك تصاعد عددي جملات سوم، هفتم و نهم، مي39
  )88سراسري ـ تجربي ـ (  تصاعد، صفر است؟

1 (9  2 (10  3 (11  4 (12  
م تصاعد اول چند برابر اnُجمله .  اول ديگري استي  برابر جملهچهار اول يكي ي قدرنسبت دو تصاعد هندسي برابر و جمله ـ 40

  م تصاعد دوم است؟اnُ ي جمله
1( 4  2( n4  3(n4  4(n4  

 هندسي بين دو عددي واسطه ـ 41 2 22 5  و7 2 3 22 5    كدام است؟11
1( 7700  2( 7800  3( 8500  4( 8700  

a).ه جمله اول برابر هشت استضرب نُ در يك تصاعد هندسي حاصل ـ 42 a ...a )1 2 9 aضرب گاه حاصل  آن8 .a .a .a2 4 6 قدر   چه8
  )81 ـ رياضيآزاد ـ (  است؟

1(32 2  2(2 2  3(42 2  4( 4  
  تواند باشد؟ ها مي يك از گزينه ها برابر كدام مجموع واسطه. ايم ي هندسي درج كرده  پنج واسطه192 و 3 ـ بين دو عدد 43

1(55  2(66  3(77  4(88  
 27 و قدرنسبت تصاعد دوم برابر -3قدرنسبت تصاعد اول برابر . سان را در نظر بگيريد هاي اول يك  ـ دو تصاعد هندسي با جمله44

  ست؟ي چندم از تصاعد اول برابر ا ي هفتم از تصاعد دوم، با جمله جمله. است
  نوزدهم) 2    بيستم) 1
  .هاي تصاعد اول برابر نيست كدام از جمله با هيچ) 4    هيجدهم) 3
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  تصاعد      8

  ي تقريبات اعشاري  ـ دنباله4
a عدد كسري مانند يك ابتدا،ي تقريبات اعشاري آوردن دنباله دست براي به

b
.گيريم  را در نظر مي

آيد كه تشكيل يك عدد اعشاري قسمتي به دست مي  خارج،ام دهيم را انجb بر aوقتي عمل تقسيم 
اي از اعداد اعشاري دنباله...) يعني دهم، صدم و (كردن هر بخش از اعداد اعشاري   با اضافه. دهد مي

aشود كه جملات آن به عدد گوياي ساخته مي
b

  .كنند شوند يا ميل پيدا مي  نزديك مي
نزديك x شود كه بايد به عدد ي اعداد اعشاري براي اعداد حقيقي مثبت ساخته مي نبالهاين د

 رقم اعشار استnم اين دنباله يك عدد اعشاري با  اnُي   جمله،شده با توجه به توضيحات بيان. شوند
م اnُ ي بنابراين جمله. شود ي قبلي حاصل مي كردن يك رقم اعشار به جمله  ي بعدي با اضافه و جمله

  . رقم اعشار استn با xتقريب اعشاري 
صورت دهد به قسمت آن تشكيل مي ي اعشاري كه خارج  دنباله6 بر 13عنوان مثال با تقسيم  به

/  :زير است , / , / , / ,2 1 2 16 2 166 2 1666 

 بين،عدد گوياي موجود كنيم  مشخص ميابتدا: ي تقريبات اعشاري ي ساختن دنباله نحوه
بين اين دو عدد صحيح را به ده قسمت تقسيم كرده و عدد دهم عدد. يح قرار داردكدام دو عدد صح

را به دست آورده و در هر مرحله... به همين شيوه عدد صدم، هزارم و . كنيم اعشاري را انتخاب مي
  .دهيم ي تقريبات اعشاري موردنظر را تشكيل مي با افزودن يك عدد اعشاري دنباله

xعدد   5
اي از اعداد اعشاري را پيدا كنيم كه خواهيم دنباله مي.  را در نظر بگيريد7
5جملات آن به

  .كنند  ميل مي7

5عدد :ي اول مرحله 
   بين كدام دو عدد صحيح قرار دارد؟ 7

  .1بين صفر و 50 17
 قسمت مساوي تقسيم10 را به 1ي بين صفر و  حال روي محور اعداد، فاصله :دومي  لهمرح
  گيرد؟   بين كدام دو عدد قرار ميx. كنيم مي

5شود كه راحتي ديده مي به. ترين محدوده را تعيين كنيم بايد دقيق 5
7  درجويمان  است، پس به جست10

 .دهيم  ادامه مي5/0بعد از

     7 5 8
10 7 10, ,   5 6 5 7 5 8

7 10 7 10 7 10
 قسمت10 را به 8/0 و 7/0ي بين  بازه. حالا نوبت رقم دوم بعد از اعشار است: ي سوم مرحله

5عدد. كنيم مساوي تقسيم مي
   بين كدام دو عدد قرار دارد؟7

    / / 50 71 0 727,  71 5 72 5
100 7 100 7

 قسمت10 را به 72/0 و 71/0ي بين  بازه. رسيم به سومين رقم بعد از اعشار  مي:ي چهارم مرحله
5 عدد.كنيم مساوي تقسيم مي

   بين كدام دو تا قرار دارد؟7

    , , , ,    711 5 712 5 713 5 714 5 715 5
1000 7 1000 7 1000 7 1000 7 1000 7

    / / 50 714 0 7157

xبراي. شود شود كه به عدد موردنظر نزديك مي اي ساخته مي با تكرار مراحل بالا، دنباله  ، دنباله57
/  :رو است صورت روبه به , / , / ,...0 7 0 71 0 714
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  9    دنباله و تصاعد / 1 بخش  

1/ ـ كسر متعارفي مساوي عدد اعشاري45 pصورت  به69
q

p) است كه ,q) 1 مجموع ارقام ،qكدام است؟   
1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  

/گاني  ـ كسر مولد بسط ده46 ...0    كدام است؟1333
1(13

90  2(13
99  3(12

90  4(12
99  

  

  شدن جملات دنباله به يك عدد  ـ نزديك5
اگر جملات. شوند ابتدا بايد تشخيص دهيم در چه صورتي جملات دنباله به يك عدد نزديك مي

توانيم مي ،شده به عدد صفر نزديك شوند تك جملات حاصل عين كم كنيم و تكدنباله را از يك عدد م
  .شوند  نزديك مي،ي موردنظر به آن عددي كه آن را از جملات دنباله كم كرديم  جملات دنبالهبگوييم

ي تقريبات اعشاري  را در نظر گرفته و آن را به صورت دنباله3 بر 4به عنوان مثال تقسيم عدد 
/  :بنابراين داريم. هيمد نمايش مي , / , / , ...1 3 1 33 1 333

4تفاضل اين جملات از عدد
4بنابراين جملات دنباله به عدد. شوند  به صفر نزديك مي3

 .شوند  نزديك مي3

فقط در اين مورد. شوند ي ثابت جملات دنباله به همان مقدار ثابت نزديك مي در دنباله 
  .شوند  همان عددي هستند كه به آن نزديك ميدقيقاًتوان گفت جملات دنباله  خاص است كه مي

naي عمومي اي با جمله دنبالههاي  جمله 
n

   د؟نشو  به كدام عدد نزديك ميn با افزايش 1

 :و روند آن را دنبال كنيمراه شهودي كار اين است كه چند جمله از دنباله را بنويسيم  

    a , a , a , a   1 2 3 4
1 1 11 2 3 4

    a , a , a  100 1000 10000
1 1 1

100 1000 10000
شوند؛ يعني تر مي تر و كوچك هاي دنباله كوچك كنيم، جمله تر مي  را بيشn كه هر چه مقدار مبيني مي

  .شوند نزديك مي» صفر«به عدد
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 بهترين كار اين است كه چند،ها  در اين مدل تست:انداز چشم   ـ1

توانيد راحتي مي سپس به. ديشده را بنويس  داده هاي عمومي جمله از جمله
  .ي موردنظر را تعيين كنيد ي عمومي دنباله جمله

     
n

n
( )

a
n

 


2 2

      ( ) ( )
a , a

   
    

1 2
1 2

2 2 2 24 41 2
ي عمومي مربوط به  جمله شد، اين4ي دوم برابر  كه جمله ينبا توجه به ا

  .نيستشده   ي داده دنباله

     n

n( )
a

n


 2

12

      ( )
a


 

1 1
1

2 41
      ( )

a


  
2 1

2 2
2 2
2

      ( )
a


 

3 1
3 2

2 16
93

        
nصورت بهتواند  مي شده دادهي  دنبالهي عمومي  بنابراين جمله

n( )
a

n


 2

12 
  .باشد

     n

na
n


22

ي آن هست؟ صد ي عمومي نياز به تعيين دنباله آيا در مورد اين جمله
هاي منفي  جمله، استآمدهاي كه در تست    چون در دنباله!درصد خير
پس اين. ين دنباله مثبت هستند ولي تمامي جملات ا؛شود هم ديده مي

  !خورد ي عمومي هم به درد ما نمي جمله

     
n

n
( )

a
n

 


14 1

      ( ) ( )
a , a

    
   

1 1 2 1
1 2

4 1 4 1 21 2
      ( )

a
 

 
3 1

3
4 1 4

3 3
  . هم جواب تست نخواهد بود4ي  بنابراين گزينه

  
زوج ي عمومي مربوط به جملات   با توجه به جمله:ي يكم پله   ـ2
)nآوريم دست مي ي چهارم را به مقدار جمله)  هاي زوج:  

      n
na a    

2 2
4

164 44 4 4 :nزوج 

ي عمومي مربوط ي نهم را هم با استفاده از جمله  مقدار جمله:ي دوم پله
  :كنيم  هاي فرد محاسبه ميnبه 

      n
na a       

2 2
9

801 9 1 81 1 108 8 8 8 :nفرد 
  :رم و نهم برابر است باهاي چها  مجموع جمله:ي سوم پله

      a a   4 9 4 10 14
  
  اي را تعيين كنيمnي هفتم ابتدا بايد   براي تعيين جمله:ي يكم پله   ـ3

n آنازاي بهكه  2  را درnتوانيم  چون ما مستقيم نمي. شود  مي7 برابر 3
پس. دست آوريم  را بهnaي عمومي دنباله قرار دهيم و مقدار جمله
nي معادله  2 3 n  :كنيم  را حل مي7 n n     2 3 7 2 4 2
 قرار دهيم،2 را برابر n شده دادهي عمومي   اگر در جمله:ي دوم پله

  :بنابراين خواهيم داشت. ايم ي هفتم را محاسبه كرده جمله

      25
4

( ) ( )
a

     


2
7

2 2 6 2 5 8 12 5
2 2 4

  
 هم وابسته هستند، ههايي كه جملات دنباله ب در دنباله :ي يكم پله   ـ4

ي  راه ساده اين است كه از جملهم آن دنباله  اnُي  دست آوردن جمله براي به
  .م را حساب كنيم اnُاي  مرحله جلو برويم تا بتوانيم جمله به اول مرحله

bكه  با داشتن اين:ومدي  پله b 1 2 تك هاي دنباله را تك  جمله، است2
  :ببينيد. دست آوريم ي هشتم را به كنيم تا جمله حساب مي
      b b b      3 2 1 1 2 2 1 3
      b b b      4 3 2 1 3 2 1 4
      b b b      5 4 3 1 4 3 1 6
      b b b      6 5 4 1 6 4 1 9
      b b b      7 6 5 1 9 6 1 14
      b b b      8 7 6 1 14 9 1 22

 ي قبلي هاي سوم به بعد اين دنباله، از جمع دو جمله  جملهتر؛ راه شايد ساده
  :پس داريم. آيند دست مي منهاي عدد يك به

, , , , , , ,







1

2 2 3 4 6 9 14

1

22
 

 2  پلكان آموزش
  

  10  پلكان آموزشپاسخ 
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  11    هاي پلكان آموزش پاسخ تست / 1بخش   
 رادهش دادهي  ي اول دنباله  اول از همه چند جمله:ي يكم پله   ـ5
a  :آوريم دست مي به a    2 1 3 1 3 4

      a a    3 2 5 4 5 9
      a a    4 3 7 9 7 16
      a a    5 4 9 16 9 25
,صورت هاي دنباله به پس جمله , , , , ...1 4 9 16   .آيد  در مي25

n  برابر مجذور،م دنبالهاُ nي   كه جملهتوان حدس زد مي بنابراين :ي دوم پله

naصورت ي عمومي دنباله به پس جمله.  استn2يا همان n  .آيد مي  در2
  
 مشخصراها   هريك از دنبالهي ابتدايي چندجمله :انداز چشم   ـ6

ي  دنبالهنباشدهاي متوالي با هم برابر  كه تفاضل جمله در صورتي. كنيم مي
  . دهد مينموردنظر تشكيل يك تصاعد عددي 

شرط لازم ،هاي متوالي برابر باشد  كه تفاضل جمله شرط اين 
مقدار اين اختلاف. دادند هايي بود كه تشكيل تصاعد عددي مي دنباله
  .) تصاعد استقدرنسبتبرابر 

     na
n

 8 1

      a , a       1 2
88 1 7 1 4 1 32

      a   3
8 513 3

      
a a

a a a a
a a

     
        

2 1
2 1 3 2

3 2

3 7 4
5 433 3

  .دهد پس اين دنباله تشكيل تصاعد عددي نمي

     a , a , a        1 2 38 1 7 16 4 12 24 9 15
      a a

a a a a
a a

           
2 1

2 1 3 23 2

12 7 5
15 12 3

  !اين دنباله هم پر

     a , a , a     1 2 3
1 2 38 8 88 8 8

1ي ه اندازههاي دنباله در هر مرحله ب مشخص است كه مقدار جمله
 اضافه8

nي عمومي پس دنباله با جمله. شود مي
na  8  تشكيل يك تصاعد8

  .دهد عددي مي

     a , a , a  1 2 3
1 2718 8

پس اين دنباله هم تشكيل. هاي متوالي با هم برابر نيست تفاوت جمله
  .دهد تصاعد عددي نمي

عنوان تر حل تست اين بود كه به حل ساده راهشمندانه؛ راه كمي هو
ي عمومي دنباله از كرديد كه در آن جمله اي را انتخاب مي جواب گزينه

 است هماني اول درجهي عمومي كه از  تنها جمله. ي اول باشد درجه

n
na  8   !به همين سادگي.  است8

aكه  با توجه به اين:ي يكم پله   ـ7 a2  a1ي بين  است، رابطه72
  : بنابراين داريم:آوريم دست مي را به)  تصاعدقدرنسبت (dو ) ي اول دنباله جمله(

  na a (n )d
a a a d (a d) a d

  
      1 1

2 7 1 1 12 2 6 2 12
      a d a d     1 111 11 0

aي  از رابطه:ي دوم پله d 1 11   گيريد؟ اي مي  چه نتيجه0
a d1 بنابراين. ي دوازدهم اين تصاعد است  يا جملهa12 همان11

  . تصاعد برابر صفر استدوازدهمي  جمله
  
ي كه سه جمله از يك دنباله، سه جمله  براي اين:انداز چشم   ـ8

ي وسط برابر ميانگين دو  بايد جمله،متوالي از يك تصاعد حسابي باشند
ي ي حسابي دو جمله ي وسط واسطه گر باشد؛ يعني جملهي دي جمله

  .قبل و بعد خود باشد
.كنيم  را حساب ميxانداز، مقدار   با توجه به چشم:يكم و آخري  پله

x      :داريم x xx      10 8 2 11 106 4 2 2
      x  2x x    12 8 11 10
  
ي حسابي ي وسط واسطه كه جمله  با توجه به اين:ي يكم پله   ـ9

  :داريم. كنيم  را محاسبه ميpا مقدار دي ديگر است، ابت دو جمله
      p p p

p p p p
   

        
2 3 5 1 7 23 4 6 8 7 2 62 2

.آيند  درمي15 و 22 و 29 جملات متوالي دنباله به صورت :ي دوم پله
  :ي متوالي ست با تفاضل دو جملهر ا تصاعد حسابي برابقدرنسبت
      d     22 15 29 22 7

  
خواه از تصاعد ي دل  دو جملهqt وpt اگر:ي يكم پله     ـ10

pي  رابطه،حسابي باشند qt t
d

p q





  . در مورد آن برقرار است

ptكه  به اين با توجه:دومي  پله qو qt p قدرنسبت است، مقدار

p  :كنيم تصاعد را تعيين مي qt t q p (p q)
d

p q p q p q

   
   

  
1

  
. دهند الزاويه تشكيل تصاعد عددي مي  اضلاع مثلث قائم:ي يكم پله     ـ11

  : خواهيم داشتصورت  بناميم، در اينy و xاگر دو ضلع قائم مثلث را 
      Ixx , y , y   1515 2

  
با توجه. ي فيثاغورث برقرار است الزاويه رابطه  در مثلث قائم:ي دوم پله

  :كنيم  را تعيين ميy و xي فيثاغورث، مقدار   و رابطهIي به رابطه

  
( x)

x y x x x x


        
22 2 2 2 215225 225 4 225 304

 I

  
     x x x x        2 254 225 5 30 3 225 6 135

      
x

x y
     

0 2415 99 122 2
 I

xحاصل :ي سوم پله yبرابر است با :  x y   9 12 21

ي متوالي  سه جمله
عد حسابياز تصا
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  تصاعد      12

d جديد راقدرنسبت :ي يكم پله     ـ12 d     .كنيم  فرض مي3
a اول برابرعدديي ششم در تصاعد   جمله:ي دوم پله d1 در.  است5

  :ي ششم برابر است با  جديد جملهعدديتصاعد 
      a a d a (d ) a d       6 1 1 15 5 3 5 15

  .شود  واحد اضافه مي15ي ششم  بنابراين به جمله
  

t با توجه به تساوي:ي يكم پله     ـ13 t t  1 7 13 اي ، رابطه39
   :كنيم پيدا مي)  تصاعدقدرنسبت (dو ) ي اول تصاعد جمله (t1بين

      t t t t (t d) (t d)      1 7 13 1 1 16 12

      t d t d


     
3

1 13 18 39 6 13
tكه  با داشتن اين:ي دوم پله 5  و دو مجهول  است، به يك دو معادله5
  :داريم. كنيم  را حساب ميd آن مقدار ،براساس. رسيم مي

       4d
t d

d
t d

    
  

1

1

6 13
2 8

4 5
  

 مجموع جملات اول و دوم و مجموع جملات سوم :ي يكم پله     ـ14
  : چهارم در يك تصاعد حسابي برابر است باو

      a a a (a d) a d     1 2 1 1 12
      a a (a d) (a d) a d      3 4 1 1 12 3 2 5

a اختلاف بين:ي دوم پله a3 a و4 a1 توانيم  ميپس.  استd4 برابر 2
d كنيم را حساب:  
        3

4d(a a ) (a a ) / / d d         3 4 1 2 6 5 9 5 4 3 4
  

d و a1هاي موجود در تست مقدار  براساس فرض:ي يكم پله     ـ15

a  :داريم. كنيم را تعيين مي a d d    12 10
52 5 2

      a a (a d) (a d) a d       10 12 1 1 19 11 2 20 25

      
d

a a a /


        

5
2

1 1 1
252 50 25 2 25 12 52

ي بيست و يكم اين تصاعد را حساب   مقدار جملهd و a1 با داشتن:ي دوم پله
a      :كنيم مي a d / d /        21 1 20 12 5 20 12 5 50 /37 5

  

aكه جه به اين با تو:ي يكم پله     ـ16 1 a و1 2
5
d است، مقدار 3

d  :برابر است با a a    2 1
5 213 3

  :كنيم  را حساب ميشده داده حاصل كسر :ي دوم پله

  aa a a (a a ) a a a

a a a (a a ) a a a a

    
  

    
15 17 19 15 19 17 17 17
33 35 37 33 37 35 35 35

17
35

32
2 3

      35
71

a d

a d


   

 

1
1

32 35
3 3
68 71
3 3

116
34 1

aي مقدار جاي محاسبه كار كرديم كه؟ به متوجه شديد چهتوضيح؛  a15 19
aجاي مقدار  و بهa17دو برابر مقدار a33  را قرارa35 دو برابر مقدار37

  .دكن تر مي ك كم محاسبات را سادهي. داديم

خواهيم تعيين كنيم اي را مي  تعداد اعداد دو رقمي:ي يكم پله     ـ17
naها ي عمومي آن كه جمله n 9   . است2

  :داريم. كنيم ابتدا اولين عدد دو رقمي و آخرين عدد دو رقمي را تعيين مي

  اولين عدد دو رقمي
n

na n a


  
1

19 2 11

      na n n n /


      
99 2 100 9 98 10 8

      
n

n a


  1010 92


 تعداد اين. دو رقمي هستندa10 تاa1هاي بينيم كه جمله مي :ي دوم پله
  .شود  مي10اعداد دو رقمي برابر 

  
  :ببينيد. كنيم  را ساده ميشده داده تساوي :ي يكم پله     ـ18

      a a a a (a d) (a d)      1 2 12 1 1 1 11
      a d (a d) a d        1 1 13 12 30 3 4 30 4 10

aكه  مگر نه اين:ي دوم پله d1 ي پنجم  است؟ پس جملهa5 همان4
  . است10اين تصاعد حسابي برابر 

  
ي متوالي   در يك تصاعد حسابي، اختلاف دو جمله:ي يكم پله     ـ19
  :توان نوشت جا مي پس در اين.  استd قدرنسبت تصاعد يا همان برابر

      In na a d 1
آمده و فرض موجود در صورت دست ي به  با توجه به رابطه:ي دوم پله

aتست، مقدار

d
  :كنيم  را تعيين مي1

      n p n pa a a d a d a (p )d         1 10 1 0 I

      a
a pd pd a

d
       1

1 10 p

  
 تصاعدي است كه در آن، تصاعد حسابي نزولي:انداز چشم     ـ20

ي قبل كاهش پيدا جملات تصاعد به يك ميزان ثابت نسبت به جمله
  . تصاعد منفي استقدرنسبتدر تصاعد حسابي نزولي، . كنند
,x اگر:ي يكم پله y,z كه  با توجه به اين،ي متوالي باشند جمله اين سه

x zy    :داريم) چرا؟( است 2

      x y z (x z) y y y         27 27 2 27
      y y   3 27 9

y برابرx فرض كنيم، dاگر قدرنسبت را  dو z برابر y dشود  مي.  
 راdي متوالي مقدار   جمله3ضرب اين   با دانستن حاصل:ي دوم هپل

  :كنيم محاسبه مي

      
y

xyz (y d)y(y d) ( d) ( d)


       
9

288 288 9 9 9 288
      ( d)( d) d d


          
9 2 29 9 32 81 32 81 32 49

      
d0

d  7
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ي عمومي جمله
ي عمومي جمله

 قدرنسبتي متوالي در تصاعد حسابي برابر  اختلاف دو جمله      ـ21
 تصاعدقدرنسبت d تصاعد جديد و قدرنسبت dاگر. تصاعد است

d  : برابر است باdاوليه باشد، a a     2 1
4 115 5

     d a a (a d) (a d) d ( )           10 5 1 1
19 4 5 5 15

      d  1
  

 را تعيينnaعمومي تصاعد يا هماني   ابتدا جمله:ي يكم پله     ـ22
  : برابر است باa1،na و با داشتنdي  با محاسبه. كنيم مي

      d a a ( )       2 1 2 7 2 7 9
  na a (n )d (n ) n n            1 1 7 1 9 9 9 7 9 16
      na n  9 16

 اي راn، بايد 420تر از  ي بزرگ يين اولين جمله براي تع:دومي  پله
na نامساوي، آنازاي بهكنيم كه  مشخص     :داريم.  برقرار باشد420
      na n n     420 9 16 420 9 436

      
n

na / n


 48 49




nازاي  به:ي سوم پله   .آيد دست مي  به420تر از  ي بزرگ له اولين جم49
a49برابر است با :  a ( )     49 9 49 16 441 16 425

  
  :دهيم ي عمومي تصاعد حسابي را تشكيل مي  جمله:ي يكم پله     ـ23

      na a (n )d (n )( ) n n             1 1 63 1 4 4 63 4 4 67
ي  آن رابطهازاي بهكنيم كه  هايي را تعيين مي  تعداد جمله:ي دوم پله

na 0پس داريم.  برقرار باشد:  
      na n n n /        0 4 67 0 4 67 16 75

      
n

n { , , ,..., }


 12 3 16


  . استي مثبت جمله 16بنابراين تصاعد حسابي داراي 
  

  :كنيم  تصاعد را تعيين ميقدرنسبت   يا همانd مقدار :ي يكم پله     ـ24
      a a d d d d        3 1 2 9 5 2 2 4 2

aكه  با توجه به اين:ي دوم پله a a 7 9  شده داده است، حاصل عبارت 82
  :برابر است با

      a a a (a a ) a a a a (a d)         7 8 9 7 9 8 8 8 8 12 3 3 7
      ( )    3 5 14 3 19 57

  
  :دهيم  را در دستور كار قرار مي d وa1ي  محاسبه:ي يكم پله     ـ25

      a a (a d) (a d) a d       5 6 1 1 14 5 2 9 3
      a a (a d) (a d) a d        8 9 1 1 17 8 2 15 2

  : كردن تساوي اول از تساوي دوم، خواهيم داشت با كم

      d d        56 2 3 5 6
      a ( ) a / a /      1 1 1

2152 9 2 7 5 3 2 10 56 2

a مقدار:ي دوم پله a13   : برابر است با15
      a a (a d) (a d) a d      13 15 1 1 112 14 2 26
       67

6( )       21 5 21 65 63 130262 6 2 3 6
  

  :دهيم  تصاعد جديد را تشكيل مي:ي يكم پله     ـ26

      ( ) , ( ) , ( ) ,  3 7 2 9 11 5 5 5 5 5 

      , , ,8 9 10
5 5 5    :تصاعد جديد

  : تصاعد حسابي جديد برابر است باقدرنسبت :ي دوم پله
      d a a    2 1

9 8 1
5 5 5

  : تصاعد جديد برابر است بانود و سومي   جمله:ومي س پله
      a a d     93 1

8 92 10092 5 5 5 20
  

  :دهيم ي عمومي دو تصاعد را تشكيل مي  جمله:ي يكم پله     ـ27
      n, , , ,... a n n     5 9 13 17 5 4 4 4 1
      n, , , ,... a n n     4 7 10 13 4 3 3 3 1

دومين.  است13ي دوم با مقدار  د جملهي برابر اين دو تصاع اولين جمله
بنابراين.  است25مقدار مشتركي كه در اين دو تصاعد وجود دارد عدد 

,  :شود صورت زير مي تصاعد جديد به ,13 25 

 قدرنسبت و 13ي اول   اين تصاعد يك تصاعد حسابي با جمله:ي دوم پله
,تصاعد برابر  اين 50تر از  هاي كوچك جمله.  است12 , ,13 25 37 49 

  . دارد50تر از   كوچكي  جمله4پس . است
  

  :نويسيم ي عمومي دو تصاعد را مي جمله :ي يكم پله     ـ28
      na , d a n n       1 13 2 3 2 2 2 1
      nb , d b n n       1 22 3 2 3 3 3 1

  :آوريم دست مي را به) هاي مشترك جمله(حالا تصاعد جديد  :ي دوم پله
      , , , , ,3 5 7 9 11  :جملات تصاعد اول
      , , , ,2 5 8 11  :جملات تصاعد دوم
      , ,5 11  :جملات تصاعد جديد

  .6 قدرنسبت و 5ي اول  پس تصاعد جديد تصاعدي است با جمله
  :كنيم ي بيستم هر دو دنباله را مشخص مي جمله :ي سوم پله

      n

n
a n a


  

20
202 1 41

      n

n
b n b


  

20
203 1 59

ي مشترك داشته  جمله41توانند تا عدد  پس اين دو دنباله حداكثر مي
nc  :باشند؛ يعني (n ) n n       5 6 1 6 1 41 6 42

      n n , ,...,   7 1 2 7
,  :ي مشترك خواهيم داشت  جمله7پس  , , , , ,5 1117 23 29 35 41

ي آغازين هر دو تصاعد توانستيم از همان اول بيست جمله  ميتوجه كنيد كه؛
اين همه هم خودمان را! ميرا بنويسيم و دور عددهاي مشترك دايره بكش

  !كرديم خسته نمي
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  تصاعد      14

ي  اگر جملهa. گيريم  در نظر ميb و a دو عدد را :ي يكم پله     ـ29
ي عددي درج نج واسطه پb و aاول تصاعد حسابي باشد و بخواهيم بين 

aپس. ي هفتم اين تصاعد خواهد بود  جملهbكنيم، در اين صورت  a 1
bو a   . است7

 تصاعد با توجه بهقدرنسبتي يكم،  گيري پله  براساس نتيجه:ي دوم پله
  :دببيني. شود راحتي تعيين مي شده در صورت تست به فرض انجام

      d 120b a a a d       7 1720 720 6 720
  

خواهيم  چون تصاعد حسابي نزولي است و مي:ي يكم پله     ـ30
ي اول تصاعد را  داشته باشيم، جمله39 و 19ي حسابي بين  چهار واسطه
 و39ي اول  جمله(ي ششم تصاعد را   و جمله39تر يا همان  عدد بزرگ

19 جمله قبل از 5در مجموع . هاي حسابي هستند سطه جمله هم وا4
  .گيريم  در نظر مي19تر يا همان  عدد كوچك) داريم
  : تصاعد حسابي نزولي برابر است باقدرنسبت :ي دوم پله

      d a a d        6 15 19 39 20 4
ها را  مجموع آن39 و 19ي عددي بين   واسطه4 با تعيين :ي سوم پله

a  :يمدار. كنيم تعيين مي a d    2 1 39 4 35
      a a d    3 2 35 4 31
      a a d    4 3 31 4 27
      a a d    5 4 27 4 23
  :ي عددي برابر است باها   واسطه مجموع   35 31 27 23 116

  
  :كنيم ي عمومي تصاعد هندسي را تعيين مي جمله :ي يكم پله     ـ31

  a
a , a q

a
     2

1 12
6 34 6 4 2

  n
n

na a .q ( )  1
1

134 2
  : و ششمهاي پنجم  تعيين جمله:ي دوم پله

  a ( ) ( )    5
5 1 4 81 813 34 4 42 2 16 4

  a ( ) ( )    6
6 1 5 243 2433 34 4 42 2 32 8

  : برابر است با و ششم مجموع جملات پنجم:ي سوم پله

  405
8a a     5 6

24381 162 243
4 88

  
  :دهيم  را تشكيل ميa3 وa2 وa1:ي يكم پله     ـ32

  a a , a a , a a  1 2 32 4
كنيم تا مشخص كنيم كدام گزينه سه ها را بررسي مي  گزينه:ي دوم پله

  .ي اول يك تصاعد هندسي است جمله

     a a  1 1 1
      a a a a a   2 1 2 3
      a a a a a   3 2 4 2 6

  .دهد اين گزينه تشكيل يك تصاعد هندسي نمي

     a a  1 1 1
      a a (a )    2 4 2 4 2 2
      a a (a )    3 16 4 16 4 4

ي متوالي از يك ملهتوان نتيجه گرفت كه اين اعداد سه ج باز هم نمي
  .تصاعد هندسي باشند

     a a  1 1 1
      a a (a )    2 2 2 2 2 1
      a a  3 3 4 3

  . اعداد برقرار نيست اين بينتصاعد هندسيي  باز هم رابطه

     a a  1 1 1
      a a (a )    2 2 2 2 2 1
      a a (a )    3 4 4 4 4 1
      a

a




3
2

4
2

a

a


 


2
1

2 21
همين. دهند  مي2 قدرنسبتپس اين اعداد تشكيل يك تصاعد هندسي با 

  .گزينه جواب تست است
  

 ي متوالي از يك تصاعد هندسي داشته اگر سه جمله :انداز چشم     ـ33
يعني. ي ديگر است دو جملهي هندسي   واسطه،ي وسط باشيم، جمله
  .ي قبل و بعدش است ضرب جمله ي وسط برابر حاصل مجذور جمله

  : داريم»انداز چشم« با توجه به :ي يكم پله
  ( x) ( x )( x ) x x     2 26 7 2 5 1 35 3 2

  x x x x x       22 236 35 3 2 3 2 0
  x(x )(x ) x

       
12 1 0 2

اعد هندسي را جملات تصx با داشتن اين دو مقدار براي :ي دوم پله
,  :داريم. دهيم تشكيل مي ,  9 6 xجملات تصاعد: 4   1

2تصاعد هندسي با قدرنسبت
  . تشكيل شد3
  , ,  16 12 xجملات تصاعد: 9   2
3تصاعد هندسي با قدرنسبت

  .  تشكيل شد4
  . وجود داردxقبول براي   مقدار قابل2پس 

  
nكه در تصاعد هندسي با توجه به اين     ـ34

na a q  1
  است، مقدار1

a1كنيم  را تعيين مي:  a a a (a q)(a q ) (a q )  3
2 4 1 1

4
5 12 2

  a 1 2a q a q  2 4
1

4
12

  
ي عمومي تصاعد يا همان  جملهq و a1 با داشتن:ي يكم پله     ـ35

naدهيم  را تشكيل مي.  a
a , q

a
   2

1 1
9 12 4

9 3
      n

n
na a q ( )  1

1
149 3
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  :كنيم  را حساب ميa5 وa6:ي دوم پله

  a ( ) ( ) ( )   6 1
6

5
5

4 4 1024 10249 9 93 273 3
  a ( ) ( ) ( )   5

5 1 4
4

4 4 256 2569 9 93 3 93
a:ي سوم پله a6   : برابر است با5

  256
27a a     6 5

1024 256 1024 768
27 9 27

  
qكه با توجه به اين     ـ36  شده  است، حاصل عبارت خواسته2
  :داريم. شود راحتي محاسبه مي به

  16
q a a

a


 

2 1 7
2
2

42a a a (a q ) a q
q

a (a q) a
  

6 2 6
41 7 1 1 1

2 2 2
2 1 1

  
  :كنيم  قدرنسبت تصاعد را تعيين مي:ي يكم پله     ـ37

  a a a q a q q    8 3
9 1

5
6 15 5 5

فعلاً. گيريدي سوم ب  ريشه5 از ،qآوردن  دست لازم نيست براي به
  !دهيم طوري به حل تست ادامه مي ينهم

a نسبت:ي دوم پله

a
11
  :خواهيم  را مي5

  25a a q
q (q )

a a q
    

10
6 3 211 1

45 1

25

qديديد لازم نبود تغييراتي در تساوي 3   !! بدهيم5
  

اعد چون جملات اول و پنجم و يازدهم تص:ي يكم پله     ـ38
ي ي متوالي از تصاعد هندسي صعودي هستند، جمله حسابي سه جمله

ي اول و يازدهم ي هندسي بين دو جمله پنجم اين تصاعد حسابي واسطه
  :توان نوشت بنابراين مي. تصاعد حسابي است

  a a a (a d) a (a d)    2
5 1 11 1

2
1 14 10

  a a d d a a d    2
1

2 2
1 1 18 16 10

  a d d a d   2
1 12 16 8

 راي متوالي تصاعد هندسي، قدرنسبت تصاعد  با تعيين سه جمله: دومي پله
b  :آوريم دست مي به a d 1 1 8

  b a a d d d d     2 5 1 4 8 4 12
  b a a d d d d     3 11 1 10 8 10 18

3  :بنابراين
2

b b dq
b b d

   2 3
1 2

12
8

  
ي اول و قدرنسبت  ي بين جمله ابطه تعيين ر:ي يكم پله     ـ39

b  :تصاعد حسابي a a d  1 3 1 2
  b a a d  2 7 1 6
  b a a d  3 9 1 8

  : استb3 وb1ي هندسي  واسطهb2:ي دوم پله
  b b b (a d) (a d)(a d)     2

2 1 3 1 1
2

16 2 8
  a a d d a a d d     2

1 1 1
2 2 2

112 36 10 16
  a d d a d     1 1

22 20 10
  :گيريم  را برابر صفر در نظر ميna:سومي  پله

  11n na a (n )d d (n )d         1 1 0 10 1 0
  

  :م تصاعدهاي اول و دوماُ n تعيين جملات :ي يكم پله     ـ40
  n n

na a , q q a a q aq     1 1
1 1 1 14 تصاعد اول: 4

  n n
na a , q q a a q aq     1 1

1 2 تصاعد دوم: 22
  . است4 برابر  اول به دومم تصاعداُ nي   نسبت جمله:ي دوم پله
  

 ي هندسي بين دو عدد، آن دو عدد  براي تعيين واسطه:ي يكم پله     ـ41
 شده ار حاصلمقد. گيريم ضرب جذر مي را در هم ضرب كرده و از حاصل

  .ي هندسي بين دو عدد خواهد بود همان واسطه
 c نشان دهيم، مقدار cي هندسي بين دو عدد را با   اگر واسطه:دومي  پله

  :برابر است با
  c ( ) ( )         2 2 2 2 3 2 4 4 2 22 5 7 2 5 11 2 5 7 11

  7700c       2 22 5 7 11 100 77
  

  :ي اول برابر هشت است  جمله9ضرب  حاصل :ي يكم پله     ـ42

  
( )

...
a a ...a a q a q a q     

8 9
9 1 2 8 9 9 3621 2 9 1 1 1 8

  (a q ) a q    9 34 9 4
1 18 8 2

aضرب  حاصل:ي دوم پله .a .a .a2 4 6   : برابر است با8
  a .a .a .a a q a q   4 1 3 5 7 4 16

2 4 6 8 1 1
  32 2(a q ) ( ) 34 4 4

1 2
  

 ي هفتم  و جمله3ي اول تصاعد هندسي برابر  جمله: ي يكم پله     ـ43
  :پس قدرنسبت تصاعد برابر است با.  است192برابر 

  q  2يا a
q q

a
    7

1
6192 64 23

 را برابرqهاي تست منفي هستند،   تمام گزينهكه  با توجه به اين:ي دوم پله
ها را حساب ي هندسي مجموع آن  واسطه5 در نظر گرفته و با تعيين -2

  :بنابراين داريم. كنيم مي
  

  

, , , , , ,

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

  

           

3 6 12 24 48 96 192
2 2 2 2 2 2

 

 واسطه ي هندسي5
            6 12 24 48 96 66هاي هندسي مجموع واسطه
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  :هاي عمومي دو تصاعد  تعيين جمله:ي يكم پله     ـ44
      n n

na a , q a a q a ( )       1 1
1 1 13 3

      n n
na a , q a a q a( )     1 1

1 127 27
  :ي هفتم تصاعد دوم  تعيين جمله:ي دوم پله

      a a( ) a( ) a  7 1 3 6 18
7 27 3 3

  :داريم.  استa183اي از تصاعد اول كه برابر  تعيين جمله:ي سوم پله
      19nna ( ) a n     18 13 3 1 18

nچون توجه كنيد كه؛  1 ) زوج است مقدار18 ) 18 183   .ت اس3
  

p كسر:ي يكم پله     ـ45
q

براي. گيريم  در نظر ميx را عددي مانند 
  :كنيم صورت زير عمل مي  قسمت اعشاري خلاص شويم بهكه از شرّ اين

      x / x /


  
1001 69 100 169 69

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

اري عدد موردنظر را حساب كنيم قسمت اعشx و x100حالا اگر تفاضل 
  :بنابراين داريم. شود حذف مي

      p
x x x / / x

q
       168100 99 169 69 1 69 168 99

(p,q)چون :ي دوم پله 1آمده را تا حد امكان دست  بايد كسر به، است

p    :ساده كنيم
, ( , )

q
  168 56 56 33 199 33

  : برابر است باq مجموع ارقام :ي سوم پله 3 3 6
  

صورت يك عدد  را بهشده داده ابتدا عدد اعشاري :ي يكم پله     ـ46
x  :دهيم اعشاري متناوب نمايش مي / ... / 0 1333 0 13

، كسر مولدشده دادهكار حذف قسمت اعشاري عدد   حالا با راه:ي دوم پله

x  :آوريم دست مي را به آن / x / x /
 

    
10 100 13 10 1 3 100 13 3

      x  12
90x x x / /     100 10 90 13 3 1 3 12
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  ي حسابي هاي دنباله  ـ مجموع جمله1

  :دهيم؛ يعني در واقع داريم  نشان ميnS يك تصاعد حسابي را باي اول  جملهnمجموعه 
  n nS a a a   1 2 

 

  
  

 

 

 ،شد باdي حسابي برابر   در نظر گرفته و قدرنسبت دنبالهaي نخست دنباله را  اگر جمله
  :آيد ي زير به دست مي ي حسابي از رابطه هاي دنباله مجموع جمله

  n n
n nS [ a (n )d] (a a )    12 12 2  

  

ي مجموع بيست جمله.  است31ي دهم   و جمله- 19ي پنجم  ي حسابي جمله در يك دنباله 
)ي تجربي تمرين كتاب رياضي عمومي رشته(  .دست آوريد ابتداي اين دنباله را به

aكه ينبا توجه به ا   5 a و19 10  :كنيم  است، قدرنسبت دنباله را تعيين مي31

    a a d d ( ) d          10 5 5 5 31 19 31 19 50 10
a  :آوريم دست مي  را بهa1ي اول دنباله يا همان جمله a d a a        5 1 1 14 19 40 59

  :ي اول دنباله را حساب كنيم  بيست جملهتوانيم مجموع حالا ديگر مي
    S [ ( )] ( )         20

20 118 19 10 10 118 190 10 72 7202
  
  
  

 

  : شروع شده باشد برابر است با1عدد  عدد طبيعي متوالي كه از nمجموع  1 
  n(n )

n


    
11 2 3 2  

  : شروع شده برابر است با1عدد ه از  عدد طبيعي فرد متوالي كn مجموع 2
  ( n ) n      21 3 5 2 1  

  : شروع شده برابر است با2عدد  عدد طبيعي زوج متوالي كه از nمجموع  3
  n n(n )     2 4 6 2 1  

nSي اول تصاعد حسابي و  جملهn مجموع nS اگر4 1مجموع n 1ي اول همان   جمله
n  :برابر است با naا همانيم  اnُي  تصاعد باشد، جمله n na S S   1  

  
n  :نگاه كنيد! دارد كهكاري ن! دانيد؟  را مي4دليل مورد n nS a a a a a     1 2 3 1

  n nS a a a a     1 1 2 3 1

nي مهم حالا يك تفريق ساده، ما را به رابطه n na S S     !رساند  مي1
  

     
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

. نتيجه گرفت1توان از   را مي3مورد 
  گونه؟ چه
  
    

 ها هاي دنباله مجموع جمله

 ي حسابيهاي دنبالهمجموع جمله

 هاي حسابيهاي دنبالههاي مجموع جمله ويژگي

1 

 17  پلكان آموزش
  

  22  پلكان آموزشپاسخ 
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هاي يك از رابطه ها، اثبات شهودي كدام به نظرتان هر كدام از شكل. دو شكل زير را ببينيد 
 بالاست؟

  
  
  
  
  

 ........................... ................!)كنيد شما الان مثلاً داريد فكر مي(........ ................................. 

..............................................................................................................................................................
    

naم آن اnُي  دي كه جملهدر تصاعد عد ـ 1 n 2   قدر است؟ ي اول چه  جملههفت است، مجموع 1
1( 42  2( 49  3( 56  4( 63  

1ي ي ماقبل خود به اندازه  و هر جمله از جمله3ي پنجم برابر  در يك تصاعد عددي جمله ـ 2
  اولي  جمله10 مجموع .تر است  كم2

  )82سراسري ـ تجربي ـ (  دام است؟آن ك
1( 5/22  2( 25  3( 5/27  4( 30  

a ـ در يك تصاعد عددي3 a 6 19   :ي اول اين تصاعد برابر است با وچهار جمله مجموع بيست.  است25
1 (200  2 (250  3 (300  4 (350  

a)اند در يك تصاعد حسابي جملات دوم و هشتم قرينه ـ 4 a ) 2 8 a)ي هفتم برابر چهار است  و جمله0 )7 ، مجموع هشت 4
  )82آزاد ـ رياضي ـ (  قدر است؟ ي اول چه جمله

1( 18  2( 0  3( 4  4( 8-  
  )81سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟200 و 100 بين دو عدد 6پذير بر   ـ مجموع تمام اعداد طبيعي بخش5

1 (2420  2 (2450  3( 2520  4 (2550  
, ـ اعداد6 x , y , , ...51   ي اول اين تصاعد كدام است؟ مجموع پانزده جمله. اند ي اول از يك تصاعد عددي  چهار جمله2

  ) ـ خارج از كشور86سراسري ـ رياضي ـ (  5/62) 2    57) 1
3 (5/67    4 (68  

naي عمومي در تصاعد حسابي با جمله ـ 7 n 1   ام كدام است؟ ي سي ي دهم و ختم به جمله  مجموع جملات متوالي شروع از جمله12
1( 168  2( 189  3( 210  4( 231  

, مجموع چند جمله از تصاعد عددي ـ8 , , ...2 6   )85 ـ تجربي  آزاد ـ(  ي سيزدهم است؟  برابر جمله10
   جمله8 )4   جمله5 )3   جمله6 )2   جمله10 )1

,ي تصاعد عددي جموع چند جمله م ـ9 , , ...18 15    برابر صفر است؟12
   جمله13 )4   جمله14 )3   جمله10 )2   جمله11 )1

  ؟ي اول از اين تصاعد برابر صفر است مجموع چند جمله. ي سوم است ي هفتم نصف جمله در يك تصاعد عددي، جمله ـ 10
  )ج از كشور ـ خار88 ـ تجربي ـ سراسري(  19 )2    18 )1
3( 20    4( 21  

Sدر يك تصاعد حسابي ـ 11 a a a    5 1 2 5 100و S a a   4 1 4 44قدرنسبت تصاعد كدام است؟ ،  
1( 9-  2( 18-  3( 9  4( 18  

aي اول از تصاعد حسابي  ـ اگر مجموع هشت جمله12 p 1 1 a و2 p 2 S) باشد60بر  برا1 )8 قدر  ، قدرنسبت تصاعد چه60
  )88آزاد ـ رياضي ـ (  است؟

1 (9  2 (7  3 (9-  4 (7-  
                                                                                                                                                                                  
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  19    ها هاي دنباله مجموع جمله / 2 بخش  

nSي ي اول يك تصاعد حسابي از رابطه  جملهn اگر مجموع  ـ13 n( n ) 3   ي هفتم تصاعد چه مقداري خواهد داشت؟ دست بيايد، جمله  به4
1( 39  2( 41  3( 43  4( 45  

ي يازدهم اين تصاعد  جمله. باشد  مي30ي بعدي آن   و مجموع پنج جمله15ي اول  در يك تصاعد عددي، مجموع چهار جمله ـ 14
  )ـ خارج از كشور 85 ـ ـ رياضيسراسري (  ؟كدام است

1( 5/7  2( 8  3( 5/8  4( 9  
  )85سراسري ـ تجربي ـ (  ام است؟ كد101تر از   و كوچك3پذير بر  مجموع اعداد طبيعي فرد، بخش ـ 15

1( 816  2( 852  3( 867  4( 884  
اگر اختلاف .  است325مجموع اين جملات برابر .  يك تصاعد حسابي صعودي متناهي از سيزده جمله تشكيل شده است ـ16

  شود؟ قدر مي ي سوم چه  باشد، جمله48ي اول و آخر برابر  جمله
1( 3  2( 6  3( 9  4( 15  

,يساب ـ در تصاعد ح17 x , , ... 27   )87آزاد ـ رياضي ـ (   مجموع جملات منفي كدام است؟21
1 (135-  2 (150-  3 (75-  4 (270-  

nSي اول آن  جملهnاگر در يك تصاعد حسابي مجموع  ـ 18 n( n ) 3   :م اين تصاعد برابر است با اnُي   باشد، جمله2
1(n 6 1  2(n 6 1  3(n 12 2  4(n 12 2  

nمجموع ـ 19 2    كدام است؟n.  است17ي وسط   و جمله187ي يك تصاعد حسابي   جمله1
1( 5  2( 7  3( 10  4( 12  

, از تصاعد عددي  ـ مجموع چند جمله20 , , ...1 3   ) ـ خارج از كشور87 ـ تجربي  آزاد ـ(   است؟64 برابر 5
   جمله6) 4   جمله8) 3   جمله9) 2   جمله7) 1

ي اول   جمله20گاه به مجموع   اگر يك واحد به قدرنسبت جملات افزوده شود، آنaي اول  در يك تصاعد عددي با جمله ـ 21
  )83 ـ سراسري ـ رياضي(  قدر افزوده خواهد شد؟ چه

1( 160  2( 170  3( 180  4( 190  
ترين اين  ترين و كوچك ضرب بزرگ اگر بدانيم حاصل.  است69 مجموع شش عدد متوالي در يك تصاعد عددي صعودي برابر  ـ22

  قدر خواهد بود؟ ي سوم چه  است، جمله76عددها برابر 
1( 7  2( 8  3( 9  4( 10  

): ي هر دسته، مجذور كامل باشد نيم كه آخرين جملهك بندي مي  ـ اعداد طبيعي را به طريقي دسته23 ),( , , ),( , , , , ), ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 
  ) ـ خارج از كشور84سراسري ـ رياضي ـ (  ي دهم كدام است؟ مجموع جملات در دسته

1 (1691  2 (1710  3 (1729  4 (1748  
, چند جمله از تصاعد حسابي ـ24 , , ...3 9    به دست بيايد؟675دد  را بايد جمع كنيم تا ع15

   نوزده)4   هفده)3   پانزده)2   سيزده)1
هاي  مجموع جمله.  است318ي بعدي برابر   و مجموع شش جمله102ي اول برابر   در يك تصاعد حسابي، مجموع شش جمله ـ25

  قدر است؟ ششم و پانزدهم چه
1( 115  2( 118  3( 119  4( 125  

   گردد؟246هاي تصاعد حسابي حاصل، برابر   چه تعداد جمله درج شود تا مجموع جمله81 و 1 ـ بين 26
1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

S:هرگاه داشته باشيم ـ 27         2 2 2 2 2 2 2 212 11 10 9 8 7 2 1 مقدار ،Sقدر است؟  چه  
1( 36  2( 55  3( 78  4( 105  

) ـ اگر28 n )     3 7 11 4 3 351 ،باشد nت؟ كدام اس  
1 (12  2 (13  3 (14  4 (15  

ي   جمله.باشد  مي150 و مجموع جملات رديف زوج 135ي اول از تصاعد عددي، مجموع جملات رديف فرد   ـ در بيست جمله29
  ) ـ خارج از كشور85سراسري ـ تجربي ـ (  اول كدام است؟

1 (0  2 (1  3 (2  4 (3  
  

                                                                                                                                                                                  
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  ي هندسي هاي دنباله  ـ مجموع جمله2
 نمايشnSي اول يك تصاعد هندسي را با  جملهn هم مجموع جا بي، در اينمانند تصاعد حسا

n  :دهيم؛ يعني مي
n nS a a a a a q a q         1

1 2 1 1 1 
  
  

 

 

ي   جملهn مجموع ، قدرنسبت همان دنباله باشدqي هندسي و  ي اول يك دنباله  جملهaاگر 

  :ي هندسي برابر است با اول اين دنباله
n na( q ) a(q )

S
q q

   
1 1
1 1  

  

nي ي ابتداي دنباله مجموع ده جمله 
na ( ) 3  .دست آوريد  را به22

)ي تجربي تمرين كتاب رياضي عمومي رشته(      

 برابرS10بنابراين. -2 و قدرنسبت -3ي اول  اي است هندسي با جمله اين دنباله، دنباله 

)      : بااست ( ) )
S ( )

( )
  

   
 

10
10

3 1 2 1 1024 10231 2

| كه در آنq و قدرنسبت aي اول  در يك دنباله هندسي نامتناهي با جمله  q |1،است 
aSي هاي دنباله از رابطه  جملهتماممجموع

q 
1شود  محاسبه مي.  

 ي بالا چيست؟ به نظرتان دليل نكته 

 برسد، مقدارش به عدديك عدد بين صفر و يك، وقتي به توان! كنيم م مينمايي ه راه 
  .كند صفر ميل مي

    

    

  

  

  
  

x,تصاعد هندسي ـ 30 , ,12 2 86سراسري ـ رياضي ـ (   مجموع شش جمله اول آن كدام است؟. غيرنزولي است(  

1(41
32  2(21

16  3(11
8  4(23

16  
qدر يك تصاعد هندسي با قدرنسبت ـ 31    )86آزاد ـ رياضي ـ (   مجموع شش جمله اول چند برابر مجموع سه جمله اول است؟2

1( 6  2( 7  3( 8  4( 9  

1و... ر تصاعد هندسي د ـ 32
  )81ي ـ تجربآزاد ـ (   جمله اول چند برابر مجموع پنج جمله دوم است؟5 مجموع 2 و 2

1(102  2(22  3( 2  4(52  
ي  مجموع شش جمله. باشد  مي3ي اول آن   و مجموع چهار جمله1 و سوم برابر  ـ در يك تصاعد هندسي، مجموع جملات اول33

  )88سراسري ـ رياضي ـ (  اول آن كدام است؟
1 (8/10  2 (2/11  3 (6/12  4 (4/13  

A ـ حاصل34 ( x x x )( x x x )        2 8 2 81 1 به ازاي x    )82سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟2
1 (507  2 (511   3 (512  4 (516  

)حاصل عبارت ـ 35 ) ( ) ( )     1 1 1 1 1 1
2 4 4 16 8 64 78آزاد ـ رياضي ـ (   كدام است؟(  

1( 1  2(4
3  3( 2  4(5

4  

Sحد مجموع ـ 36       1 1 1 1 11 2 3 4 9 8 برابر است با :  

1(3
4  2(1

2  3(3
2  4(5

4  

 ي هندسيهاي دنبالهمجموع جمله

                                                                                                                                                                                  

2 
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  21    ها هاي دنباله مجموع جمله / 2 بخش  

n اُمnي   حد مجموع جملات يك تصاعد هندسي با جمله ـ37
na ( )   2 125   ، برابر چند است؟3

1(6  2(5  3( 30
13  4( 51

5  

,حد مجموع جملات تصاعد هندسي نامحدود ـ 38 , ,2 2 2
3 9 27 برابر k 2   : برابر است باkگاه   آن. است8

1(2  2(3  3(4  4(5   

aدر تصاعد هندسي ـ 39
a , ,1
1 2  مقدارS3و S6صورت  را بهS a a  6 6 7 و S a a  3 3 4  كدام رابطه .كنيم تعريف مي 

   برقرار است؟S6 وS3بين
1(S

S  6
3 8  2(S S3 68   3(S S3 6  4(S S3 63  

قدر نسبت اين .  است150ر  و حد مجموع مربعات آن جملات براب30پايان برابر   حد مجموع جملات يك تصاعد هندسي بي ـ40
  قدر است؟ تصاعد چه

1(2
3  2(7

5  3(3
2  4(5

7  

1ن به زمين،اگر پس از هر بار برخورد كرد. يمكن  متري رها مي15 توپي را از ارتفاع  ـ41
 ارتفاع قبلي را بالا برود، مجموع مسافتي 3

  شود؟ قدر مي كند تا بايستد چه كه توپ طي مي
1( 21  2( 5/22  3( 5/23  4( 30  

.  تا مثلث ديگري تشكيل شودكنيم وسط اضلاع اين مثلث را به هم وصل مي.  مفروض است6الاضلاعي به ضلع   مثلث متساوي ـ42
شمار دفعه انجام  اين كار را بي... كنيم تا مثلث ديگري حاصل شود و لث داخلي را به هم وصل ميبار ديگر وسط اضلاع مث

  قدر خواهد بود؟ ها چه هاي مثلث مجموع محيط. دهيم مي
1( 30  2( 33  3( 36  4( 39  

 حاصل ـ43     1 1 1 1 1 1
3 9 27 81 243 729 83آزاد ـ رياضي ـ (   كدام است؟(  

1(12
27  2(12

29  3(11
26  4(11

27  
16 و2 ـ بين دو عدد 44 مجموع اين هشت . اند اند كه هشت عدد حاصل، تصاعد هندسي تشكيل داده ، شش عدد چنان درج شده2

  ) ـ خارج از كشور88سراسري ـ رياضي ـ (  عدد كدام است؟
1(( )30 2 2  2(48 2  3(( )30 2 1  4(( )36 2 1  

  

 

                                                                                                                                                                                  
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 تصاعد) ي اول جمله (a1و) هفتمي  جمله (a7 مقدار:ي يكم پله   ـ1

na  :كنيم عددي را مشخص مي n a ( )        72 1 2 7 1 14 1 15
      na n a ( )        12 1 2 1 1 2 1 3

nي  با استفاده از رابطه:ي دوم پله n
nS (a a ) 12 ي  جملههفت مجموع

  :آوريم دست مي اول تصاعد حسابي را به

      S (a a ) ( )      7 1 7
7 7 7 183 152 2 2 63

  
ي ي تصاعد عددي از جمله هر جمله« معني عبارت :ي يكم پله   ـ2

1ي ما قبل خود به اندازه
  چيست؟» تر است  كم2

1 تصاعد عددي برابرقدرنسبتيعني 
 است و ما يك تصاعد عددي2

  .نزولي داريم
aكه  با توجه به اين:ي دوم پله 5   :كنيم  را تعيين ميa1 است، مقدار3

      
a ,d

a a d a a

 

     
5

13 2
5 1 1 14 3 2 5

  :ي اول برابر است با  جمله10 مجموع :ي سوم پله

      S [ a d] ( )       10 1
10 9 11 552 9 5 10 52 2 2 2 27 5/

  
aي  رابطه:ي يكم پله   ـ3 a 6 19 كنيم تا به نتايج   را باز مي25

a)  :موردنظرمان دست پيدا كنيم d) (a d)   1 15 18 25
      Ia d 12 23 25

nي  با توجه به رابطه:ي دوم پله
nS [ a (n )d]  12  در مورد مجموع12

ي اول اين تصاعد  عددي، مجموع بيست و چهار جملههاي تصاعد جمله
 :برابر است با

    
S [ a d] S     24 1 24

24 2 23 12 25 3002
 I

  
aي  با توجه به دو رابطه:ي يكم پله   ـ4 a 2 8 a و0 7  ، مقدار4

a1 و dداريم. كنيم  را محاسبه مي:  
      a a (a d) (a d) a d (a d)         2 8 1 1 1 17 2 8 2 4 0

      Ia d a d     1 14 0 4

      

a a d d d d d          7 1 6 4 4 6 4 2 4 2

a ( )    1 4 2 8

 I

I

  :ي اول برابر است با  جمله8 مجموع :ي دوم پله

      S ( a d) ( ) ( )       8 1
8 2 7 4 16 14 4 22 8

  
100 كه بين دو عدد 6پذير بر  اد بخشي اعد  دنباله:ي يكم پله   ـ5
  :كنيم  قرار دارند را مشخص مي200و 

      , , , , ,102 108 114 192 198 : ي اعداد دنباله
ي  و جمله102ي اول   تصاعد عددي با جملهيك اين دنباله :ي دوم پله

پذير  اين جملات برابر است با تعداد اعداد بخشتعداد.  است198آخر 
 :شود ي زير محاسبه مي اين تعداد از رابطه . 200 و 100دد  بين دو ع6بر 

      [ ] [ ] [ / ] [ / ]   200 100 33 3 16 66 تعداد جملات دنباله6

        33 16 17

,n از ميان عددهايaپذير بر  تعداد اعداد بخش  , ,...,1 2  برابر3
n[ ]
a

  . است
  :وع جملات دنباله برابر است با مجم:ي سوم پله

      n n
nS (a a ) S ( )      1 17

17 17 300102 1982 2 2
        17 150 2550

  
  ! تا سرگرم شويدشده داده به شما y و x :ي يكم پله   ـ6

ي اول اين تصاعد عددي جمله. خودتان را معطل اين دو مجهول نكنيد

5ي چهارم آن برابر  و جمله1برابر 
بنابراين قدرنسبت تصاعد.  است2

a  :عددي برابر است با a d d d      4 1
5 13 1 32 2

aكه  با دانستن اين:ي دوم پله 1 d و1  1
ي  است، مجموع پانزده جمله2

  :كنيم اول تصاعد را حساب مي

      S ( a d) ( )      15 1
15 15 15 92 14 2 72 2 2 67 5/

 17  پلكان آموزش
  

  22  پلكان آموزشپاسخ 
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  23    هاي پلكان آموزش پاسخ تست  
 .كنيم ام را حساب مي ي سي ي دهم و جمله  مقدار جمله:ي يكم پله   ـ7

  :بنابراين داريم

      
a

a

      
     


10

30

10 1 5 1 62
30 1 15 1 162

na n 1 12

ي دهم و ختم به   تعداد جملات تصاعد حسابي با شروع از جمله:ي دوم پله
  :ابر است بابنابراين مجموع اين جملات بر.  است21م برابر اُ ي سي جمله

      S (a a ) ( )      10 30
21 21 6 16 21 112 2 231

  

  :كنيم ي سيزدهم را حساب مي  مقدار جمله:ي يكم پله   ـ8
      d a a    2 1 6 2 4
      a a d ( )       13 1 12 2 12 4 2 48 50

خواهيم ببينيم مجموع چند جمله از اين تصاعد عددي برابر  مي:ي دوم پله
  :داريم. شود  مي50

     n
n n nS [ a (n )d] [ (n )] ( n) n        2

12 1 4 4 1 4 2 502 2 2
     5nn  2 25
  

  : تصاعد عددي برابر است باقدرنسبت :ي يكم پله   ـ9
      d a a     2 1 15 18 3

خواهيم تعيين كنيم مجموع چند جمله از اين تصاعد  مي:ي دوم پله
  :داريم. شود عددي برابر صفر مي

  n
n n nS [ a (n )d] [ (n )] ( n)        12 1 36 3 1 39 3 02 2 2

      
n

n n

     

0
39 3 0 3 39 13n

  
ي ي هفتم نصف جمله جمله«كه   با توجه به اين:ي يكم پله     ـ10

  :، داريم»سوم است

      a
a a a d (a d) a d d        1

7 3 1 1 1
1 16 2 62 2 2

      a
d a d     1

15 102
  . تصاعد عددي استقدرنسبت برابر -10ي اول تصاعد  پس جمله

ي اول تصاعد برابر صفر خواهيم ببينيم مجموع چند جمله  مي:ي دوم پله
 :در نتيجه داريم. كنيم  را تعيين ميn را برابر صفر قرار داده و مقدار nS.شود مي

      n
n nS [ a (n )d] [ d (n )d]       12 1 20 1 02 2

      
n

d[(n ) ] n

       

0
1 20 0 1 20 21n

  
 اساس مجموع له و دو مجهول بري دو معاد  يك رابطه:ي يكم پله     ـ11

  :داريم. دهيم  تشكيل ميشده دادهجملات 

      S ( a d) a d      5 1 1
5100 2 4 100 5 10 1002

      (a d) a d     1 15 2 100 2 20
      S ( a d) a d      4 1 1

444 2 3 44 2 3 222

قدرنسبت يا همان d مقدار   با حل اين دو معادله و دو مجهول،:ي دوم پله
  :آوريم دست مي تصاعد را به

      a d a d
d

a da d

               

1 1
11

2 20 2 4 40 182 3 222 3 22 d 18
  

صورت پارامتري حساب  تصاعد را بهقدرنسبت :ي يكم پله     ـ12
  :داريم) pيعني برحسب. (كنيم مي

      d a a p ( p) p        2 1 1 1 2 2
ي اول ي اول تصاعد عددي با جمله  مجموع هشت جمله:ي دوم پله

a p 1 1 d و قدرنسبت2 p  2 است60 برابر . pبرابر است با :  

      S ( a d) ( a d) a d       8 1 1 1
8 2 7 4 2 7 60 2 7 152

      ( p) ( p ) p p         2 1 2 7 2 2 4 7 14 15
      p p    3 27 9

  : تصاعد حسابي برابر است باقدرنسبت :ي سوم پله
      d p ( )         2 9 2 9 2 7

  
ي هفتم تصاعد حسابي برابر اختلاف جمله :انداز چشم     ـ13

.هاي اول تا ششم است هاي اول تا هفتم و مجموع جمله مجموع جمله
  :شود صورت زير مي  اُم بهnي   همين مطلب براي جملهتعميم بدهيد؛

      n n na S S   1
  !يادتان هست كه؟. ايم دليل اين را در قسمت آموزش گفته

  :كنيم  را حساب ميS6 وS7:ي يكم پله
      S [( ) ] ( )       7 7 3 7 4 7 21 4 7 25 175
      S [( ) ] ( )       6 6 3 6 4 6 18 4 6 22 132

  :ي هفتم تصاعد برابر است با  جمله:ي دوم پله
      a S S    7 7 6 175 132 43

  
مجموع پنج و 15ي اول   وقتي مجموع چهار جمله:ي يكم پله     ـ14

ي اول اين تصاعد برابر ه جمله باشد، پس مجموع ن30ُي بعداز آن  جمله
  :بنابراين داريم.  است45

      S ( a d) a d      4 1 1
415 2 3 15 4 6 152

      S ( a d) a d a d         9 1 1 1
945 2 8 45 2 8 10 4 52

  :كنيم  را حساب ميd و a1 مقدار:ي دوم پله
      Ia d a d    1 14 5 5 4

      
a d d d d d        1

14 6 20 16 6 15 10 5 2
 I

      
a     1

45 5 2 32
 I

  : برابر است باa11:ي سوم پله

      a a d      11 1
1010 3 3 52 8
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  تصاعد      24

تر  و كوچك3پذير بر  ي اعداد طبيعي فرد، بخش  دنباله:ي يكم پله     ـ15
:صورت زير است هاي اين دنباله به جمله. ي حسابي است له يك دنبا،101از 

    , , , , , ,3 9 15 21 93 99
آوردن اين مجموع اعداد بايد مجموع اعداد دست  براي به:ي دوم پله

. را محاسبه كنيم6 قدرنسبت و 3ي اول  ي حسابي با جمله دنباله
  :آيد يدست م  زير بهصورت بهچنين تعداد جملات اين دنباله  هم

      na a (n ) d (n )
 
      


1 1 99 3 6 1

99 3 6
      n n n     6 3 99 6 102 17

  ! جمله است17پس اين دنباله داراي 
  : پس مجموع اين جملات برابر است با:ي سوم پله

      S ( )      17 17 1023 99 17 512 2 867
  

 طور دقيق مشخص هاي موجود در تست را به  فرض:ي يكم پله     ـ16
Sدانيم  مياول از همه. كنيم مي 13 aچنين  هم.  است325 a 13 1 48 

a  :بنابراين داريم. است a d d     13 1 48 12 48 4

      S ( a d) ( a )     13 1 1
13 132 12 325 2 48 3252 2

      a a a      1 1 12 48 50 2 2 1
  .رو هستيم  روبه4قدرنسبت  و 1ي اول  جملهپس با يك تصاعد حسابي با 

  : برابر است باa3ي سوم يا  جمله:ي دوم پله
      a a d ( )       3 1 2 1 4 2 1 8 9

  
  :آوريم دست مي  تصاعد را بهقدرنسبت :ي يكم پله     ـ17

      a a ( ) d d           3 1 21 27 21 27 6 2 3
  . داريم3بنابراين يك تصاعد حسابي صعودي با قدرنسبت 

 است كه-3 اين تصاعد حسابي برابر ي منفي  آخرين جمله:ي دوم پله
  :چون داريم. شود ي تصاعد محسوب مي نهمين جمله

      , , , , , , , ,


        27 24 21 18 15 12 9 6 3
  ي نهم                                جمله

 . آوريم دست مي  مجموع جملات منفي اين تصاعد حسابي را به: ي سوم پله

      S ( ) ( ) ( )       9
9 927 3 30 9 152 2 135

  
n ي مجموع  براي محاسبهشده دادهي   با توجه به رابطه:ي يكم لهپ     ـ18

n)ي اول، مجموع جمله )1دست ي اول تصاعد حسابي را به  جمله
  :آوريم مي

    nS (n )[( (n ) ] (n )( n ) (n )( n )           1 1 3 1 2 1 3 3 2 1 3 1 
nSاختلاف كافي است ،م اين تصاعد اnُي   براي تعيين جمله:ي دوم پله

nSو 1  بنابراين خواهيم داشت. حساب كنيمرا:  
      n n (n )a S S n( n ) (n )( n )      1 3 2 1 3 1
      n 6 1n n n n     2 23 2 3 4 1

n اگر:ي يكم پله     ـ19 2 ي ي وسط جمله  داشته باشيم، جمله  جمله1
(n )1بنابراين. اُم استna  1   :پس داريم.  است17

      Ina a (n )d a nd       1 1 11 1 17
nSكه  با توجه به اين:ي دوم پله  2 1 ي  است و با استفاده از رابطه187
Iار ، مقدnتوان نوشت بنابراين مي. كنيم  را تعيين مي:  

      n
n nS [ a ( n )d] ( a nd)
      2 1 1 1

2 1 2 12 2 1 1 2 22 2

      ( n )(a nd) ( n ) n         12 1 187 17 2 1 187 2 1 11 
I

      5nn  2 10
  

nSدانيم مي     ـ20  با . بياوريمدست   را بهnخواهيم  مي.  است64
aعات كهاين اطلا 1 d و1    :شويم دست به كار مي.  است2

      
a ,d

n
n nS [ a (n )d] ( n ) n

 
       

1 1 2
2

12 2 1 64 2 2 2 642
       8n
  

ي اول يك تصاعد عددي با  مجموع بيست جمله:ي يكم پله     ـ21
  : برابر است باd قدرنسبت و aي اول  جمله

      S ( a d) ( a d)   20
20 2 19 10 2 192

در اين حالت .  اضافه شودقدرنسبتكنيم يك واحد به   فرض مي:ي دوم پله
  : برابر است باS20.دهيم  نشان ميS20ي اول را با مجموع بيست جمله

      
S

S [ a (d )] ( a d ) ( a d)         

20
20

20 2 19 1 10 2 19 19 10 2 19 1902 

      S S  20 20 190
  . واحد اضافه خواهد شد190ي اول  بنابراين به مجموع بيست جمله

  
 a6ترين جمله را  و بزرگa1ترين جمله را  كوچك:ي يكم پله     ـ22

هاي موجود در تست، روابط را با توجه به فرض. گيريم در نظر مي
  :بنابراين داريم. كنيم  را محاسبه ميa6 وa1نوشته و مقدار

      S (a a ) (a a ) a a        6 1 6 1 6 1 6
6 69 3 69 232

aدانيم مي: ي دوم پله a 1 6 تنها اعدادي كه مجموعشان برابر.  است76
پس.  هستند4 و 19شود، اعداد   مي76شان برابر   و حاصل ضرب23

a 1 a و 4 6   . است19
ي سوم يا همان ، مقدار جملهحسابي تصاعد قدرنسبت با تعيين :ومسي  پله
a3كنيم  را حساب مي:  a a d d d       6 1 5 19 4 15 5 3
      a a d ( )       3 1 2 4 2 3 4 6 10

  
عدد آخر اين. دهيم ي دهم را تشكيل مي دسته ابتدا :ي يكم پله     ـ23

. است100پس آخرين عدد دسته برابر .  باشد10دسته بايد مجذور عدد 
81 يا همان 9عدد اول دسته هم اولين عدد طبيعي بعد از مجذور عدد 

صورت پس اين دسته به. باشد  مي82پس عدد اول اين دسته برابر . است
,  :آيد زير در مي , , , , ,82 83 84 85 99 100
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  25    هاي پلكان آموزش پاسخ تست  
ي آخر  و جمله82ي اول   اين دسته يك تصاعد عددي با جمله:ي دوم پله

پس مجموع اعداد.  است19تعداد اعضاي اين دسته هم برابر .  است100
  :اين دسته برابر است با

      S ( )      19 19 18282 100 19 912 2 1729
  

 قدرنسبت و 3ي اول  خواهيم در تصاعد حسابي با جمله مي     ـ24
nSي  تعيين كنيم كه رابطهn  مقداري براي،6    :داريم.  برقرار باشد675
      n

n n nS [ a (n )d] [ (n )] ( n) n        2
12 1 6 6 1 6 3 6752 2 2

      15nn  2 225
  

S در واقع:ي يكم پله     ـ25 6 S و102 S 12 6 پس.  است318
S 12 ي اول و مجموع با توجه به مقدار مجموع شش جمله.  است420

 تصاعد عددي راقدرنسبتي اول و  ي اول، مقدار جمله دوازده جمله

S  :كنيم تعيين مي ( a d) a d     6 1 1
6 2 5 102 2 5 342

      S ( a d) a d     12 1 1
12 2 11 420 2 11 702

  :كنيم  را حساب ميdوم ي د ي اول از رابطه كردن رابطه با كم
      d d    6 70 34 36 6
      

d
a d a a a


       

6
1 1 1 12 5 34 2 30 34 2 4 2

  :كنيم هاي ششم و پانزدهم را تعيين مي  جمله:ي دوم پله
      a a d ( )       6 1 5 2 5 6 2 30 32
      a a d ( )       15 1 14 2 14 6 2 84 86

  :هاي ششم و پانزدهم برابر است با  مجموع جمله:ي سوم پله
      a a   6 15 32 86 118

  
 امُ فرض nي   را جمله81ي اول و عدد   را جمله1 عدد :ي يكم پله     ـ26
nSكه با توجه به اين. كنيم مي    :آوريم دست مي  را بهn است، مقدار 246

      n n
n nS (a a ) ( ) n n       1 1 81 41 246 62 2

 بايد81 و 1پس بين . ست جمله ا6ها برابر   تعداد كل جمله:ي دوم پله
  . شود246هاي تصاعد حسابي برابر   درج شود تا مجموع جمله جمله4
  

  :كنيم را ساده ميشده  مجموع داده !خبُ كاري ندارد     ـ27

      S         2 2 2 2 2 2 2 212 11 10 9 8 7 2 1

      ( ) ( ) ( ) ( )        144 121 100 81 64 49 4 1

            23 19 15 11 7 3 78
 را توانيد مجموع يك تصاعد ي ساده مي  محاسبهدر مواقعي كه با يكتوجه؛ 

هاي تصاعد ها و نكته  نيازي نيست خودتان را درگير فرمول،حساب كنيد
  !اعتماد داشته باشيدبه خودتان . كنيد

aي اول آن  با يك تصاعد حسابي كه جمله:ي يكم پله     ـ28 1 3
dو قدرنسبت آن  nبايد ببينيم. رو هستيم  است روبه4 4 ي  جمله3

nتوانيم بفهميم كه چندم اين تصاعد است با كمي دقت مي 4 3
n)ي جمله )1 چرا؟( اُم تصاعد است(  
  :سابي، داريمي تصاعد ح  جملهnي مجموع   با توجه به رابطه:ي دوم پله

      n n
nS [a a ] 
  1 1 1

1 3512
      n [ n ] (n )( n )       1 3 4 3 351 1 2 3 3512
      n 12n

 
  

351 13 27
1 13

  
 و مجموع135 مجموع جملات رديف فرد برابر :ي يكم پله     ـ29

  :به زبان رياضي يعني.  شده است150جملات رديف زوج برابر 
      I      a a a ... a    1 3 5 19 135
      II      a a a ... a    2 4 6 20 150

  :رسيم كنيم تا ببينيم به كجا مي  سطر اول را از سطر دوم كم مي:ي دوم پله
  (a a ) (a a ) (a a ) (a a )         2 1 4 3 6 5 20 19 15I - II

ي متوالي هر تصاعد حسابي برابر  اختلاف دو جملهدانيم مي: ي سوم پله
  :توان نتيجه گرفت كه ي بالا مي بنابراين از رابطه. قدرنسبت است

  d d d ... d d d /        15 10 15 1 5

   تا10  
IIي تصاعد حسابي و   جملهnي مجموع   حالا از رابطه:ي چهارم پله

  :خواهيم داشت

  
nS [a a ] (a a )n     2 202 20

10 1502 2
 I

  [(a d) (a d)] a d       1 1 15 19 150 2 20 30

  a 1 0d /
a


  

1 5
12 30 30

  
  :كنيم  قدرنسبت تصاعد هندسي را حساب مي:ي يكم پله     ـ30

      a
q q q

a
      2 23

1

1
2 1 1
2 4 2

 د هندسي غيرنزولي است، پسچون در صورت تست شرط شده كه تصاع

qمقدار  1
  . غيرقابل قبول است2

qدر واقع اگر  1
,...صورت  باشد، تصاعد به2 , , , ,1 1 12 1 2 4 آيد كه  در مي8

qاما اگر. خورد ما نمي نزولي است و به درد  1
صورت  باشد، تصاعد به2

..., , , , , 1 1 12 1 2 4 ه صعودي در واقعنآيد كه نه نزولي است و   در مي8
  .گوييم  مينوسانيي  ها، دنباله به اين دنباله. شود هي كم و زياد مي

  :ي اول برابر است با  مجموع شش جمله:ي دوم پله

      21
16

( )( ( ) )a ( q )
S

q

 
     

 

66
1

6

11
642

1 3
2 2

2 12 11 4 63
1 3 641
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  تصاعد      26

  :آوريم دست مي  را بهS3 وS6:ي يكم لهپ     ـ31

      a ( q ) a ( q )
S , S

q q

 
 

 

6 3
1 1

6 3
1 1
1 1

S نسبت:ي دوم پله

S
6
3

  :كنيم  را حساب مي

  

a

S

S


1

6
3

( q )

q





61
1

a1 ( q )

q





31
1

q ( q )( q )
q

q q

  
   

 

6 3 3 3
3 3

1 1 1 1
1 1

      9
q S

S


    

2 36
3

1 2 1 8
  

aكه  با توجه به اين:مي يك پله     ـ32 1 q و2  1
مجموع پنج .  است4

Sي دوم يعني  جمله5 و مجموع S5ي اول يعني جمله S10   )چرا؟ (5
  :ي نسبت اين دو عبارت رويم سراغ محاسبه حالا مي :ي دوم پله

  
a

S S S

S S


  10 5 10

5 5
1

(q )

q




10 1
1

a (q )

q




5 1
1

q

q


  



10
5

11 1
1

  (q )(q )

q
q 

 



5 5

5
1 1 51

1
  :پس. خواهيم ا حاصل معكوس اين كسر را ميم :ي سوم پله

  102S

S S q
 


5

510 5
1

  

 ي اول و قدرنسبت تصاعد هندسي را مشخص  جمله:ي يكم پله     ـ33
  :داريم. كنيم مي

      Ia a a a q a ( q )       2 2
1 3 1 1 11 1 1 1

      
I

S a a a q a q a q( q )         3 2
4 2 4 1 1 13 2 2 1 2

      q  2
q  :ي دوم پله

a ( q ) a ( ) a


     
22

1 1 1
11 1 1 4 1 5

  :ي اول تصاعد برابر است با  جمله6 مجموع :ي سوم پله

      6/12
( )a (q )

S
q


   

 

6
1

6

1 6
5 2 11 63

1 2 1 5
  

 جمله از يك تصاعد9هر كدام از پرانتزها مجموع  :ي يكم پله     ـ34

x)  :داريم. هندسي هستند )
x x x

x


    


2 8
91 11 1

      [ ( x) ]
x x x ... x

x
 

     
 

92 3 8 1 11 1
   :xحاصل عبارت برحسب  :ي دوم پله

      x x x
x x x

    
  

9 9 18
2

1 1 1
1 1 1

 عبارت

xگذاري حالا جاي :ي سوم پله  2:  511( )

( )


   



18
2

92 1 2 1
2 1

  :كنيم  را بازنويسي ميشده داده حد مجموع :ي يكم پله     ـ35

      S ( ) ( ) ( )      1 1 1 1 1 1
2 4 4 16 8 64 

      ( ) ( )       1 1 1 1 1 1
2 4 8 4 16 64 

نهايت جمله از يك تصاعد هندسي با دانيم حد مجموع بي مي :ي دوم پله
| كهq و قدرنسبت aي اول  جمله q |1است، برابر aS

q 
1شود  مي.

  :كنيم دو بار از اين رابطه استفاده مي

      S       
 

1 1 1 1
2 4 2 4

1 1 1 3
2 4 2 4

11 31 1
4
3

  
  :كنيم  را بازنويسي ميشده داده حد مجموع :ي يكم پله     ـ36

    S ( ) ( )              1 1 1 1 1 1 1 1 1 11 12 3 4 9 8 2 4 8 3 9  

ي حد مجموع هريك از پرانتزهاي سبهمانند تست قبل با محا :ي دوم پله
  :بنابراين خواهيم داشت. كنيم  را محاسبه ميSدست آمده، مقدار  عبارت به

      S          
 

1 1 1 1
2 3 2 3

1 1 1 2
2 3 2 3

11 1 1 1 21 1
1
2

  
 :دهيم ي اول اين تصاعد هندسي را تشكيل مي  چند جمله:ي يكم پله     ـ37

      a ( ) ( )   2 1
1

2 25 53 3
      a ( ) ( )   4 1 3

2
2 25 53 3

      a ( ) ( )   6 1 5
3

2 25 53 3
  : تصاعد برابر است باقدرنسبت :ي دوم پله

      
( )a

q ( )
a ( )


    



3
22

1

2
3
2
3

5 2 4
3 95

  : حد مجموع جملات تصاعد هندسي برابر است با:ي سوم پله

      
( )a

S
q

 
     

 

1
2 10
3 3
4 5
9 9

5 90
1 151

6

  
 حد مجموع جملات تصاعد هندسي نامحدود را:ي يكم پله     ـ38

  :داريم. نيمك حساب مي

      
a ,q

a
S S

q

 

   
 

1
2 1
3 31

2 2
3 3

1 2
3 3

11 1
k  :كنيم  را محاسبه ميk مقدار :ي دوم پله  3k k    2 28 1 9

  
ي ششم تصاعد هندسي را ي سوم و جمله  جمله: يكمي پله     ـ39

  :كنيم مشخص مي
a

a
q , a a q a ( )

a
    

1
2 2 1

3 1 11
1 12
2 2 4

      a
a a q a ( )  5 5 1

6 1 1
1
2 32

تجزيه

تجزيه

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



  27    هاي پلكان آموزش پاسخ تست  

aSي  با استفاده از رابطه:ي دوم پله
q


1 كه در آن aي اول حد  جمله

  :آوريم دست مي  را بهS6 وS3نسبتمجموع است، 

      S S3 68
a

qS

S




3
3
6

1
a

q
6

1

q
a q S

Sa q q



   

12 21 3
5 3 61

1 8

  
 و aپايان  ي اول اين تصاعد هندسي بي  اگر جمله:ي يكم پله     ـ40

  : باشد، در اين صورت داريمqقدرنسبت آن 
      IaS

q  


حد مجموع جملات301

      aS
q

  


2
2 150

1
حد مجموع مربع جملات

 يا همان قدرنسبت راq مقدار  با ايجاد تغييراتي در روابط بالا:ي دوم پله
  :آوريم دست مي به

      
a a a a a a

( q)( q) q q qq

     
    

2
2 30 1501 1 1 1 11

 I  

      II      
a a ( q)

q


    


30 5 5 11

  :ي سوم پله

      
( q) qa

q q q
 

    
  

5 1 130 30 61 1 1
 II

      5
7qq q q      1 6 6 7 5

  
شده توسط ي مسافت طي دهنده اي كه نشان  دنباله:كمي ي پله     ـ41

  :دهيم توپ در هر مرحله است را تشكيل مي
      , , , , ,...5 515 5 5 3 شده ي مسافت طي دنباله : 3

  :صورت زير قابل محاسبه است شده به مسافت طي مجموع :ي دوم پله
  S ( ...) ( )          

2
5 5 5 515 2 5 15 2 15 23 1 23 1 3 3

  30    1515 2 15 152
  

 شكل گويايي از :ي يكم پله     ـ42
كنيم و  توضيحات بيان شده رسم مي

هاي   كه شامل محيط مثلثرا اي دنباله
  :داريم. نويسيم مياست، الاضلاع  متساوي

      , , ,   33 6 3 3 3 الاضلاع هاي متساوي محيط مثلث : 2
  
  
  
  
  

رابر حد مجموعالاضلاع ب هاي متساوي  مجموع محيط مثلث:ي دوم پله
  :در نتيجه داريم.  تشكيل شده استتصاعد هندسي نامتناهيِ

      a
S

q     
 

1
1
2

18 18 21 1
36

  
  :كنيم  را ساده ميشده داده عبارت :ي يكم پله     ـ43

      S       1 1 1 1 1 1
3 9 27 81 243 729 

      ( ) ( ) ( ) ( ) ( )      2 3 4 5 61 1 1 1 1 1
3 3 3 3 3 3 

      ( ( ) ( ) ) (( ) ( ) )      2 3 3 61 1 1 1 123 3 3 3 3 

دست  را به S ي حد مجموع هريك از پرانتزها مقدار محاسبه با :ي دوم پله
  :داريم. آوريم مي

      
( )

S
( )

       
 

3

3

1 1 1 1
3 3 3 27

1 1 2 26
3 3 3 27

1 22 2 2 261 1

         1 1 13 2
2 13 26

11
26

  
16 و2 اگر شش عدد بين دو عدد :ي يكم پله     ـ44  قرار داشته2

16 هندسي و عددي اول تصاعد  جمله2صورت عدد  باشند، در اين 2
 تصاعد هندسي برابرقدرنسبتپس . ي هشتم تصاعد هندسي است جمله

a      :است با
q ( ) q q

a
      7 7 78

1
16 2 8 2 2 22

  : مجموع اين هشت جمله برابر است با:ي دوم پله

      a (q ) (( ) ) ( )
S

q

  
  

  

8 81
8

1 2 2 1 2 16 1
1 2 1 2 1

   30 2 1( )
( )   
 

30 2 130 2 1
2 12 1 2 1
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  )ساده و متوسط (يكم آزمون

33ي اول يك تصاعد هندسي،  جمله10 مجموع  ـ1
  مقدار قدرنسبت اين تصاعد چند است؟. ي اول همين تصاعد است  جمله5 برابر مجموع 32

1(1
2  2(2

3  3(1
3  4(3

4  
ي  قدر از مجموع شش جمله ي اول، چه مجموع شش جمله.  است6ي سيزدهم برابر   و جمله13ي ششم برابر  ـ در يك تصاعد عددي، جمله2

  تر است؟ دوم بيش
1 (33  2 (34  3 (35  4 (36  

 حال جملات پنجم و ششم يك تصاعد هندسي  و در عينd عددي با قدرنسبت ترتيب جملات دوم و هفتم يك تصاعد  بهx و 5 اگر دو عدد  ـ3
q باشند، مقدارqبا قدرنسبت  dقدر است؟  چه  

1( 1  2( 2  3( 3  4 (4  
aهاي  در يك تصاعد حسابي رابطه ـ4 a 7 9 a و8 a 6 11   شود؟ قدر مي ي اول اين تصاعد چه  جمله20ع مجمو.  برقرار هستند11

1( 230  2( 220  3( 210  4 (200  
  قدر است؟ ي اول چه  باشد، مقدار جمله12هاي اول و نهم برابر  اگر مجموع جمله. ي دوم است  برابر جمله3ي دهم   در يك تصاعد هندسي، جمله ـ5

1( 3  2( 4  3( 3-  4 (4-  
ي هفتم ي اول و پنجم آن برابر صفر باشد، جمله اگر مجموع جمله.  است104ي اول برابر  جمله در يك تصاعد عددي، مجموع سيزده  ـ6

  قدر خواهد بود؟ چه
1( 6  2( 8  3( 10  4 (12  

, تصاعد عددي ـ7 , , ...  7 13 23    هستند؟50تر از  هاي اين تصاعد بزرگ  جملهي ي چندم به بعد، همه از جمله. يد را در نظر بگير6
1( 314  2( 315  3( 316  4 (317  

  شود؟ ي هفتمِ همان تصاعد مي ضرب كدام دو جمله در يك تصاعد هندسي، برابر مجذور جمله  ـ حاصل8
  چهارم ـ يازدهم) 2    اول ـ دوازدهم) 1
  سوم ـ سيزدهم) 4    پنجم ـ نهم) 3

 اُم تصاعد اول، چند برابرnي  جمله.  اول ديگري استي ي اول تصاعد دوم، چهار برابر جمله  ـ قدرنسبت دو تصاعد هندسي برابر و جمله9
   اُم تصاعد دوم است؟nي  جمله

1(62  2(22  3(n2  4(n2  

ABCي مثلث  ـ اگر سه زاويه10


  :ها حتماً برابر است با تصاعد حسابي بدهند، يكي از زاويه تشكيل 
1(90  2(60  3(45  4(30  

,x,y,...ي  فرض كنيد دنباله ـ11 , xي  سه جمله اضافه كنيم،x واحد به 1اگر . دهد  يك تصاعد حسابي نزولي را نشان مي4... ,y,1  تشكيل 4
  تواند باشد؟  كدام ميy. دهند يك تصاعد هندسي مي

1( 2  2( 3  3( 4  4 (5  

   دقيقه30

 28  پلكان آزمون
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  29    پلكان آزمون  

... حاصل ـ12

...

    
    

2 3 4
1 3 5

3 3 3
5 5 5

   كدام است؟

1(3
4  2(4

5  3(5
6  4 (1  

 )83 انساني ـ  سراسري ـ(  ي دهم چند عضو سفيد دارد؟ هاي مربعي شكل زير، جمله  ـ در درايه13
1 (55  
2 (72  
3 (65  
4 (56  

nي عمومي آن  و جمله16 مجموع جملات يك تصاعد حسابي برابر  ـ14  1
8   ؟اين تصاعد چند جمله دارد.  است16

1( 4  2( 8  3( 12  4 (16  
   اضافه شود، تا سه عدد تشكيل تصاعد هندسي بدهند؟5 و 11 و 21تك عددهاي   چه عددي بايد به تك ـ15

1( 3  2( 4-  3( 4  4 (3-  
  ست؟ي اول ا ي چندم برابر مكعب جمله ي دوم باشد، جمله ي هفتم برابر مجذور جمله  ـ در يك تصاعد هندسي با جملات مثبت، اگر جمله16

  ششم) 4  هفتم) 3  هشتم) 2  نهم) 1
S... ـ در يك تصاعد حسابي17 a a a    8 1 2 8 S... و76 a a a    7 1 2 7   قدرنسبت تصاعد كدام است؟.  است68

1(1
7  2( 1

7  3(3
7  4( 3

7  
a ـ اگر18 1و ... /

a a a
    2 4 6

1 1 11 0    برابر چه عددي خواهد بود؟a باشد، مقدار 98
1 (7  2 (8  3 (9  4 (10  

  قدر است؟ مجموع اين چهار واسطه چه. ايم ي هندسي درج كرده  چهار واسطه-486 و 2 ـ بين دو عدد 19
1 (110  2 (120  3 (130  4 (140  

3ي  از معادلهxقدار  ـ م20 5 13 407... x     قدر است؟  چه  
1 (55  2 (66  3 (77  4 (88  

  

  )استاندارد (دوم آزمون

 باشد، اختلاف190ترين زاويه اگر بزرگ. دهند ها تشكيل تصاعد حسابي مي ي زاويه اندازه.  است720ضلعي  ـ مجموع زواياي يك شش1
  قدر است؟ ي متوالي چه اندازه دو زاويه

1(28  2(32  3(36  4(40  
)nي اول يك تصاعد عددي  جملهn مجموع  ـ2 n )2 7 3

   تصاعد بين كدام دو عدد است؟قدرنسبت اين.  است9
  6 و 5) 4  5 و 4 )3  4 و 3 )2  3 و 2 )1

 درصد از طول قطر20 واحد، هر بار كه به محور برخورد كند، 1ي  با قطر اوليه. كند هاي بالاي يك محور حركت مي دايره  ـ موجي بر روي نيم3
)84 ـرياضي    ـسراسري(  مجموع اين دنباله، كدام است؟. ي اعداد حقيقي است هاي متوالي دنباله دايره ي محيط اين نيم اندازه. شود آن كاسته مي

1(2    2(3  
3(3

2    4(5
2  

  قدر است؟ قدرنسبت چه. ي اول است ، حد مجموع جملات پنج برابر جملهپايان  بي در يك تصاعد هندسي نزولي ـ4
1(3

4  2(2
3  3(4

5  4(5
3  

1ي اول برابر با  در يك تصاعد هندسي نزولي نامحدود، جمله ـ5
  ي چهارم است؟ ي اول چند برابر جمله جمله.  مجموع جملات بعدي است4

1(125
64  2(64

25  3(27
64  4(64

125  

   دقيقه30
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  تصاعد      30

... حاصل جمع ـ6 ...   
15

9 99 999 99   كنيد؟  مشاهده مي1آمده، چند رقم  دست در عدد به.  را حساب كنيد9
1( 12  2( 13  3( 14  4 (15  

دهيم؛ يعني  ي اول برابر باشد و اين عمل را ادامه مي كنيم كه قطر آن با شعاع دايره ي ديگري را رسم مي دايره.  بگيريد را در نظر1اي به قطر   دايره ـ7
اش از چندمين دايره محيط. كنيم ي قبل رسم مي ي ديگري را به قطر برابر با شعاع دايره پس از رسم هر دايره، دايره

  شود؟ تر مي  كوچك900
  يازدهم) 4   دهم)3   نهم)2   هشتم)1

,ي اول و يازدهم تصاعد حسابي  بين جمله ـ8 , ,...5 9 تشكيل تصاعد هندسي باطوري كه اين پنج عدد  ، بهعدد قرار دهيمخواهيم سه   مي13
  تصاعد چند است؟ قدرنسبت اين .هاي مثبت بدهند جمله

1(2  2(3  3( 2  4( 3  
aي متوالي يك تصاعد هندسي باشند و بدانيم كه  سه جملهb,a,4ي متوالي يك تصاعد عددي باشند و  سه جملهa,b,4 اگر ـ9 b،است 

aحاصل bقدر خواهد بود؟  چه  
  -4) 4  -2 )3  -1 )2   صفر)1

  قدرنسبت اين تصاعد هندسي چند است؟. دهند ويكم يك تصاعد حسابي، تشكيل يك تصاعد هندسي مي  جملات اول، يازدهم و سي ـ10
1( 2  2( 3  3( 4  4 (5  

  جمله اول چند برابر جمله پنجم است؟. باشد  مي153 و مجموع شش جمله اول آن 136جمله اول  ـ در يك تصاعد هندسي، مجموع سه 11
1(81

)89  ـ رياضي ـسراسري(    8) 2    16
3 (9    4 (16  

naصورت  اُم بهnي   ـ در يك تصاعد عددي جمله12 n 3 )89  ـ تجربي ـسراسري(   كدام است؟ جمله اول اين تصاعد15مجموع .  است52
1 (90  2 (105  3 (120  4 (135  

, ـ اعداد13 ,b3 3 aواسطه هندسي بين دو عدد.  جملات متوالي يك تصاعد هندسي هستندa3 و9 )89  ـ رياضي ـآزاد(   كدام است؟b و 3
1(3 3  2 (3  3(3  4 (9  

4ي اول  ـ در يك تصاعد هندسي مجموع ده جمله14 2  جمله اول چند برابر8در اين تصاعد مجموع .  جمله اول است5 برابر مجموع 1
)89  ـرياضيـ آزاد (  مجموع چهار جمله اول است؟

1 (5  2 (3  3 (9  4 (17  
na ـ در دنباله15 n (n )  2 )89  ـ تجربي ـآزاد(   جمله اول كدام است؟19 مجموع 21

1( 1  2( 399-  3( 401  4 (400-  
,a,صورت  ـ در يك تصاعد هندسي صعودي به16 ,b,...4 ) ـ خارج از كشور89سراسري ـ رياضي ـ (  ي اول كدام است؟  مجموع شش جمله9

1(3818  2(7818  3(382 8  4(183 8  
ترين اين سه عدد ترين و بزرگ تفاضل كوچك. باشد  مي216ها  ضرب آن  و حاصل19ي متوالي   ـ در يك تصاعد هندسي مجموع سه جمله17

)90 ـ تجربي ـ سراسري(  كدام است؟
1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  

ي دهم  باشد، جمله6ي سوم برابر  اگر جمله. ي اول سه برابر مجموع دوازده جمله اول آن است  ـ در يك تصاعد عددي مجموع بيست جمله18
)90 ـسراسري ـ رياضي (  كدام است؟

1 (32  2 (34  3 (36  4 (38  
,در تصاعد هندسي ـ 19 , , ...1 2 ) ـ خارج از كشور90سراسري ـ تجربي ـ (  ي اول آن است؟ ي اول چند برابر مجموع هفت جمله ، مجموع چهارده جمله4

1( 65  2( 63  3( 127  4( 129  
nصورت ي اول از تصاعد عددي به  جملهnمجموع  ـ 20

n(n )
S




15
تم بهدر اين تصاعد مجموع جملات شروع از جمله هفتم و خ.  است6

) ـ خارج از كشور90  سراسري ـ رياضي ـ(  ي هجدهم، كدام است؟ جمله

1( 9  2(29
3  3(49

3  4( 18  
    

  

 تا
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 يكمهاي آزمون  تست پاسخ    

  
 ي اول يك تصاعد ي اول و پنج جمله مجموع ده جمله: ي يكم پله   ـ1

  :كنيم  را حساب ميaي اول   و جملهqهندسي با قدرنسبت 

  a(q ) a(q )
S , S

q q
 

 
 

10 5
10 5

1 1
1 1

Sكه با توجه به اين: ي دوم پله S10 5
33
 .آوريم ت ميدس  را بهq است، مقدار 32

a(q  :داريم ) a(q )
S S

q q
 

   
 10 5

10 51 133 33
1 32 132

  (q )(q ) (q )    5 5 5331 1 132
  q  1

2q q     5 533 11 32 32
  
aكه با توجه به اين: ي يكم پله   ـ2 6 a و13 13  است، مقدار6

a1 و dبنابراين داريم. كنيم  را تعيين مي:  
  a a d d d       13 6 7 7 6 13 1

  a a d a a      6 1 1 15 5 13 18
ي براي محاسبه. آوريم دست مي ي اول را به  مجموع شش جمله:ي دوم پله

ي اول را ي دوم هم ابتدا مجموع دوازده جمله مجموع شش جمله
. كنيم ي اول را از آن كم مي پس مجموع شش جملهسدست آورده و  به

  :شويم دست به كار مي
  S (a a ) ( )      6 1 6

6 3 18 13 3 31 932
  S (a a ) ( )      12 1 12

12 6 18 7 6 25 1502
aمتوجه شديد كه چرا( 12   ) است ديگه؟7

  S S S    12 6 150 93 57
  :ي اول و دوم برابر است با  تفاوت مجموع شش جمله:ي سوم پله

  36S S   6 93 57
  
 را محاسبهdمقدار قدرنسبت تصاعد عددي يا همان : ي يكم پله   ـ3

  :داريم. كنيم مي
  xa , a x a a d x d         2 7 7 2

55 5 5 5

  :آوريم دست مي  يا قدرنسبت تصاعد هندسي را بهqمقدار : ي دوم پله

  a xq
a

 6
5 5a , a x  5 65

q:مي سو پله dبرابر است با :  
  1x x x xq d        5 5 5

5 5 5 5
  
دودستگاه كنيم و يك  شده را باز مي هاي داده  رابطه:ي يكم پله   ـ4

a)ي اول معادله و دو مجهول برحسب جمله (d) و قدرنسبت تصاعد 1(

  :دهيم تشكيل مي
  a a (a d) (a d) a d         7 9 1 1 18 6 8 8 2 14 8

  Ia d  1 7 4
  IIa a (a d) (a d) a d       6 11 1 1 15 10 2 15 11

 حساب راd و a1 مقدارII و Iي   با استفاده از دو معادله:ي دوم پله
  :كنيم مي

  
a d a d

d
a da d


          

    

1 1
11

7 4 2 14 8
32 15 112 15 11

  
da d a ( ) a a           1

3
1 1 17 4 7 3 21 4 17I

  :ي اول تصاعد برابر است با مجموع بيست جمله: ي سوم پله
  230S ( a d) ( )       20 1

20 2 19 10 34 57 10 232
  
ي  برابر جمله3ي دهم   براساس اين فرض كه جمله:ي يكم پله   ـ5

  :بنابراين داريم. كنيم  حساب ميدوم است، مقدار قدرنسبت تصاعد هندسي را

  a
q

a
 810

2
3

  :كنيم ي اول را حساب مي  حالا مقدار جمله:ي دوم پله
  a a a a q a ( a )    8

1 9 1 1 1
81

  a 1 3a ( ) a    1 11 3 4 12
 با. را محاسبه كنيمqمشاهده كرديد كه نيازي نيست كه  توجه كنيد كه؛

 زحمت. را داريم و اين براي ما كافي استq8،توجه به روند حل
  !زيادي به خودتان ندهيد

 28  آزمونپلكان 
  

  31  آزمونپلكان پاسخ 
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  تصاعد      32

 بنابراين. ي اول و پنجم برابر صفر است  مجموع جمله:ي يكم پله   ـ6
a  :دهيم گيري مهم انجام مي يك نتيجه a a (a d)     1 5 1 10 4 0

  Ia d a d a d        1 1 12 4 0 2 0 2
 است104ي اول برابر  كه مجموع سيزده جمله  با توجه به اين:ي دوم پله

  :كنيم  را تعيين ميd و a1مقدار Iي  و با استفاده از رابطه
  S ( a d) (a d)     13 1 1

13104 2 12 13 6 1042

  a d d d d       1 6 8 2 6 8 4 8 I

  d a       12 2 2 4 I

  :كنيم ي هفتم را محاسبه مي  جمله:ي سوم پله
  8a a d ( )         7 1 6 4 6 2 4 12

  
  : قدرنسبت تصاعد عددي برابر است با:ي يكم پله   ـ7

  d a a ( )            2 1
13 7 13 7 13 14 1
6 3 6 3 6 6

  :نويسيم ي عمومي تصاعد را مي  جمله:ي دوم پله
  na a (n )d (n )( )      1

7 11 13 6
  n n n      7 1 15 5

6 3 6 6 6 6 2
na نامساوي:ي سوم پله  كهرا  n  براي مقدار را حل كرده و اولين 50
.كنيم تعيين مي، تر است  بزرگ50هاي تصاعد از  ي جمله ازاي آن همه به

n  :بنابراين داريم
na n      6550 50 15 3006 2

  316nn n   315 

  
ي هفتم در يك تصاعد هندسي برابر  مجذور جمله:ي يكم پله   ـ8

a      :است با a q a (a q ) a q   6
7 1

2 6 2 2 12
7 1 1

aي تصاعد هندسي بايد برابر ضرب دو جمله  حاصل:ي دوم پله q2 12
1

  .كنيم ها را بررسي مي گزينه. شود

     a .a a (a q ) a q 11 2 11
1 12 1 1 1

     a .a (a q )(a q ) a q 3 10 2 13
4 11 1 1 1

     a .a (a q )(a q ) a q 4 8 2 12
5 9 1 1 1

  .شود ي هفتم مي  برابر مجذور جملهپنجم و نهمهاي  ضرب جمله پس حاصل

     a .a (a q )(a q ) a q 2 12 2 14
3 13 1 1 1

  
  :كنيم  اُم تصاعد اول و دوم را تعيين ميnي   جمله:ي يكم پله   ـ9

  n
na a q  1

تصاعد اول: 1
  n

n
nb b q a q  1

1
1

تصاعد دوم: 14
  : برابر است باnb بهna نسبت:ي دوم پله

  22
n

n

n

a a q

b na q


  



1
1

1
1

1
44

ABCي مثلث  سه زاويه:ي يكم پله     ـ10


 در نظرx و y وz را
  :بنابراين داريم.  استz و xي حسابي بين   واسطهy. گيريم مي

  Ix zy x z y    22
  :كنيم  را حساب ميy مقدار Iي   با توجه به رابطه:ي دوم پله

  x y z y y y        180 2 180 3 180 y  60 I

  
ي  و واسطهx و 4ي حسابي بين دو عدد   واسطهy :ي يكم پله     ـ11

x و4هندسي بين دو عدد  1بنابراين با توجه به روابط مربوط به.  است
xy  :هاي حسابي و هندسي داريم واسطه , y (x )  24 4 12

كه تصاعد آمده و با يادآوري اين دست بط به با توجه به روا:ي دوم پله
yمقدار ) قدرنسبت تصاعد حسابي بايد منفي باشد(حسابي نزولي است 

  :كنيم را حساب مي
  x y

y (x ) y ( y ) y
       2 2 4 24 1 4 2 3 8 12

  y  y يا 6  2y y (y )(y )        2 8 12 0 2 6 0
  .ا موجود استه  در گزينه2تنها عدد 

  
  :كنيم  تغييراتي در صورت و مخرج كسر ايجاد مي:ي يكم پله     ـ12

  
( ) ( ) ( )

A
( ) ( ) ( )

       
       

2 3 4

3 5

1 1 12 3 4 3 3 3
1 3 5 1 1 1

5 5 5

3 3 3
5 5 5


 

ي  صورت كسر تشكيل يك تصاعد هندسي نامتناهي با جمله:ي دوم پله
1اول

1 و قدرنسبت9
پايان د هندسي بيمخرج كسر هم تصاع. دهد  مي3

1ي اول با جمله
1 و قدرنسبت5

  :پس مقدار كسر برابر است با.  است25

  4
5A


   



1 1
9 9

11 21 63 3
1 1 5
5 5 24

1 241 25 25
  

1 مربع اول:ي يكم پله     ـ13 2 است، مربع دوم1 ، مربع سوم2
3 10بنابراين مربع دهم...  و 3 اي كه كل دنباله.  خواهد بود10

  :صورت زير است عضوهاي سياه و سفيد را در مربع دهم نشان دهد به
  , , , , , , , , ,1 3 5 7 9 11 13 15 17 19

.اند، تعداد عضوهاي سفيد هستند خص شده اعدادي كه مش:ي دوم پله
  :بنابراين كل تعداد عضوهاي سفيد برابر است با
  55    3 7 11 15 19

  
ي اول ي عمومي تصاعد مقدار جمله  از روي جمله:ي يكم پله     ـ14

  :داريم. كنيم را حساب مي
  n

n
na a       1

1
1 1 1 2 1 1

8 16 16 16 168 16
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  33    زمونپلكان آ هاي پاسخ  
چنين با كند و هم  را بيان ميnaاي كه  و رابطهa1 با داشتن:ي دوم پله

nSكه دانستن اين 16 است، مقدار nهاي تصاعد  يا همان تعداد جمله
n  :كنيم را تعيين مي n

n n nS (a a ) ( )     1
1 1 162 2 16 8 16

  16n n( ) n n       2 8 432 16 16 2 22 8
  

  اعدادصورت ايندر . كنيم  فرض ميxشده را  دد اضافهع     ـ15
x , x , x  5 11  x11 پس عدد. دهند  تشكيل تصاعد هندسي مي21

 :توان نوشت بنابراين مي. استx5و x21ي هندسي بين دو عدد واسطه
  ( x) ( x)( x) x x x x         2 2 211 5 21 22 121 26 105

  x  4x  4 16
  

با توجه. ي دوم است ي هفتم مجذور جمله  جمله:ي يكم پله     ـ16
  و قدرنسبتa1ي بين كه جملات تصاعد هندسي مثبت است، رابطه به اين

  :صورت زير است تصاعد هندسي به
  a a a q (a q) a q a q     2

7 2
6 2 2 2 4

1 1 1 1
.ي اول باشد  اُم برابر مكعب جملهnي  كنيم جمله  فرض مي:ي دوم پله
  :آوريم دست مي  را بهn صورت ايندر 

  a q a q
n

n na a a q q q q q
       

4 4
1 13

1
1 12 4 1 12

1
  n  9n   1 8

  
 را داريم، يك دستگاهS8 وS7كه مقدار  با توجه به اين:ي يكم پله     ـ17

  :بنابراين داريم. دهيم  تشكيل ميd و a1دو معادله و دو مجهول برحسب
  IS ( a d) (a d) a d       7 1 1 1

7 2 6 7 3 68 7 21 682
  S ( a d) ( a d) a d        8 1 1 1

8 2 7 76 4 2 7 76 2 7 192
 راd دستگاه دو معادله و دو مجهول را حل كرده و مقدار :ي دوم پله

a  :داريم. كنيم حساب مي d a d    3
1 12 7 19 6 21 57

  a d a ( a d) a      1
57

1 1 17 21 6 21 68 11


I

  d   3
7

a
a d d d


        1 11

12 7 19 22 7 19 7 3
  

ك تصاعد هندسي برابرشمار جمله از ي  مجموع بي:ي يكم پله     ـ18

 آنقدرنسبت و 1ي اول اين تصاعد  جمله.  شده است98/0
a

 2
 .  است1

aي  با استفاده از رابطه:ي دوم پله
S

q 

1

  : خواهيم داشت1

  S / /
( )

aa

    
   2

1
2

1 10 98 0 9811 1

  aa a
a

     


2 2 1
2

98 49 49100 501
a  7

ي هندسي درج شده  چهار واسطه-486 و 2 بين :ي يكم پله     ـ19
ي ششم تصاعد  و جمله2ي اول تصاعد هندسي برابر  پس جمله. است

بنابراين قدرنسبت تصاعد هندسي برابر.  خواهد بود-486هندسي برابر 

a      :است با
q q

a
      6

1
5486 243 32

 :كنيم ي اول تصاعد هندسي را حساب مي  مجموع شش جمله:ي دوم پله

  a (q ) (( ) ) ( )
S

q

   
      

   

6
1

6
61 2 3 1 2 729 1 728 3641 3 1 4 2

  :ي هندسي برابر است با  مجموع چهار واسطه:ي سوم پله
  S S (a a ) ( )      6 1 6 364 2 486
  120( )       364 484 364 484

  
ي اول  اُم يك تصاعد حسابي با جملهnي   جملهx :ي يكم پله     ـ20
بري اين تصاعد حسابي برا  جملهnمجموع .  است8 و قدرنسبت -3

  :داريم. آوريم دست مي  را بهnبنابراين .  شده است407
  n

n nS [ a (n )d] [ (n )]      12 1 6 8 122
  n ( n ) n( n ) n        8 14 4 7 407 11 37 112

پس مقدار آن. ي يازدهم اين تصاعد حسابي است  جملهx :ي دوم پله
77x  :برابر است با a a d ( )          11 1 10 3 10 8 3 80

  

 دومهاي آزمون  تست پاسخ    

  
 مجموع زواياي شش ضلعي كه اعضاي آن تشكيل :انداز چشم   ـ1

ترين  بزرگ.  در يك تصاعد عددي استS6دهند، همان تصاعد عددي مي
توانيم مقدار قدرنسبت  حالا كه اين دو مقدار را داريم مي.  استa6زاويه هم

  .ي متوالي را حساب كنيم ي دو زاويه ندازهتصاعد عددي يا همان اختلاف ا
S:ي يكم پله  6 a و720  6   : برابر است باa1پس.  است190

  S (a a ) (a )    6 1 6 1
6 3 190 7202

  a a    1 1190 240 50
  :است با مقدار قدرنسبت تصاعد عددي برابر :ي دوم پله

  d  28a a d d      6 1 5 190 50 140 5
  
ي اول است  كه همان جملهS2) S1 وS1 مقدار:ي يكم پله   ـ2
  :داريم. كنيم ا حساب مير) ي اول و دوم است  مجموع دو جملهS2و

  ( )
S a

    1 1
2 7 3 2 4 8

9 9 9
  ( )( )

S a a
      2 1 2

2 2 14 3 4 11 44
9 9 9

اعد هم ي دوم، مقدار قدرنسبت تص آوردن مقدار جمله دست  با به:ي دوم پله
a  :شود راحتي تعيين مي به a a a       1 2 2 2

44 8 44 36 49 9 99
  d a a      2 1

8 36 8 284 9 9 9 9
28
  . قرار دارد4 و 3 بين دو عدد 9
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  تصاعد      34

 تا

ها در هر مرحله دايره اي كه شعاع هر يك از اين نيم  دنباله:ي يكم پله   ـ3

,  :شود صورت زير مي دهد، به تشكيل مي ( ) , ( ) , ... 

82
255

1 4 1 4 2
2 5 52 5 

صورت دهند به ها تشكيل مي دايره اي كه محيط اين نيم  دنباله:ي دوم پله
,  :زير است , , ...  1 2 8

5 252
ي پايان كه برابر اندازه  حد مجموع اين تصاعد هندسي بي:ي سوم پله

  :شود با هاي متوالي است، برابر مي دايره محيط نيم

  5
2

a
S

q

 
   

 

1
1 1
2 2

4 1
5 5

1 1
  

پايان از حد مجموع جملات در يك تصاعد هندسي نزولي بي   ـ4

aي رابطه
S

q 

1

  : برابر است باqبنابراين . شود  حساب مي1

  4
5

a
S a q q

q         

1

1
1 15 1 15 51

  

  :ي اول برابر است با  مجموع جملات بعد از جمله:ي يكم پله   ـ5

      a a a q a a q
S a

q q q

  
   

  
1 1 1 1 1

11 1 1
1ي اول  جمله:ي دوم پله

qمقدار .  مجموع جملات بعدي است برابر4

  :شود با برابر مي
  a q

a S a q q q q
q

          

1

1 1
1 1 44 4 5 414 4 5

  :ي چهارم برابر است با ي اول به جمله  نسبت جمله:ي سوم پله

      125
64

a a

a a q q ( )
    1 1

3 3 34 1
4 64
5 125

1 1 1

  

 ادشده تغييراتي در آن ايج ي عبارت داده  براي محاسبه:ي يكم پله   ـ6
A  :داريم. كنيم مي ...    

15 
9 99 999 99 9

  ( ) ( ) ( ) ( )        2 3 1510 1 10 1 10 1 10 1
  ( )     2 3 1510 10 10 10 15

ي  عبارت داخل پرانتز تشكيل يك تصاعد هندسي با جمله:ي دوم پله
  : برابر است باAپس مقدار . دهد  مي10اول و قدرنسبت 

  ( )
A ( )


    



15 1510 10 1 1015 10 1 15910 1
   ( ) ( ... ) ... ......      

15 1315
10 99 9 15 10 11 1 15 111 10 15 11 10959

  .شود  مشاهده مي1 رقم 13 حاصل شده عددبنابراين در 
  
هاي متوالي  ي قطر اين دايره دهنده كه نشانرا اي   دنباله:ي يكم پله   ـ7

,  :دهيم  تشكيل مي،باشد , , , ...1 1 11 2 4 8
ضرب قطر دايره در عدد دانيم محيط دايره برابر حاصل  مي:ي دوم پله

صورت ها باشد، به ي محيط اين دايره دهنده اي كه نشان پس دنباله. است
,  :زير خواهد بود , , ,...   2 4 8

 برابرna نشان دهيم،na اُم را باnي   اگر محيط دايره:ي سوم پله
n

12

 ازnaازاي آن كنيم كه به تعيين مي n ايمقداري بر. خواهد بود
900

  :داريم. تر شود كوچك
  n n n

n
         


1
1 2 900 1 10 119002

 ازيازدهمي  محيط دايره
  .شود تر مي  كوچك900

  

  :كنيم ي يازدهم تصاعد حسابي را تعيين مي مله ج:ي يكم پله   ـ8
  a a d ( )       11 1 10 5 10 4 5 40 45

پس . ي هندسي درج كنيم ، سه واسطه45 و 5خواهيم بين   مي:ي دوم پله
ها بايد مثبت  كه تمام جمله با توجه به اين.  خواهد بود45 ي پنجم آن جمله

  :ابراين داريمبن. باشد، پس قدرنسبت تصاعد هندسي هم بايد مثبت باشد

  q  3a q
q q q

a
     45

1
04 445 95

  

  :پس.  است4 و aي حسابي بين   واسطهb :ي يكم پله   ـ9
      ab  4

2
a  :پس.  است4 و bي هندسي بين   واسطهa :ي دوم پله b2 4
a حاصل ،b و a با تعيين :ي سوم پله bآوريم دست مي  را به:  

  
aba a ab a a

      

2
4 2 24 4 2 84 22

  aa a (a )(a ) a          2 42 8 0 4 2 0 2
  ab      4 2 4 2 12 2 2

a-1  : يك جمع ساده:چهارمي  پله b    2 1
  

  اولهاي ي هندسي بين جمله  واسطه،ي يازدهم  جمله:ي يكم پله     ـ10
  :پس داريم. ويكم است و سي

  a a .a (a d) a (a d)    2
11 1 31

2
1 1 110 30

  a a d d a a d    2 2 2
1 1 1 120 100 30

  a d d a d   2
1 110 100 10

  :آيند صورت زير در مي ي متوالي تصاعد هندسي به  سه جمله:ي دوم پله
  b a d 1 1 10

  b a a d d d d     2 11 1 10 10 10 20
  b a a d d d d     3 31 1 30 10 30 40

2b  : قدرنسبت تصاعد هندسي برابر است با:ي سوم پله dq
b d

  2
1

20
10

  

 دو دستگاههاي موجود در تست  با توجه به فرض:ي يكم پله     ـ11
ي اول تصاعد هاي آن جمله معادله و دو مجهولي داريم كه مجهول

اعد را تصقدرنسبتابتدا .  تصاعد هندسي هستندقدرنسبتهندسي و 

a(q  :آوريم دست مي به )
S

q


 


3
3

1 1361
      a(q ) a(q )(q )

S
q q

  
  

 

6 3 3
6

1 1 1 1531 1

                       تا                         تا                        تا
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  35    زمونپلكان آ هاي پاسخ  

a(qجاي مقدار به )
q




3 1
  :بنابراين داريم. دهيم  را قرار ميS3 مقدار1

(q ) q q q           3 3 3153 9 9 1 1136 1 153 1 1136 8 8 8 2 

a نسبت:ي دوم پله

a
1
5

  :آوريم دست مي  را به

      qa a a a

a a aa q q ( )


       

1
1 1 1 12

4 4 45 5 51
1 1
2 16

1 1 1 16 16
  

ي پانزدهم تصاعد عددي را ي اول و جمله  جمله:ي يكم پله     ـ12
na  :كنيم حساب مي n a        1

3 3 3 10 75 52 2 2 2 2
      a      15

3 45 10 3515 52 2 2 2
. كار دشواري نيستS15ي ، محاسبهa15 وa1 با داشتن مقدار:ي دوم پله

S      :داريم (a a ) ( )    15 1 15
15 15 7 35
2 2 2 2

      S 105     15
15 28 15 72 2

  

3:ي يكم پله     ـ13 بنابراين.  استa3 و9ي هندسي بين   واسطه3
aت با برابر اس:  a a a( ) a        23 3 9 3 27 9 3 3 3 1

 است3كه قدرنسبت تصاعد هندسي برابر  با توجه به اين:ي دوم پله
b  : برابر است باbمقدار ) چرا؟( b  3 9 39

aي هندسي بين  واسطه:ي سوم پله  كه برابرb است و 3 كه برابر3
9 c  :باشد، برابر است با  مي3  3 3c    2 9 3 3 27

  

گردانيم  فرض موجود در تست را به زبان رياضي برمي:ي يكم پله     ـ14
  :داريم. شود تا ببينيم چه چيزي عايدمان مي

      a (q ) a (q )
S ( )S ( )

q q

 
    

 

10 5
1 1

10 5
1 14 2 1 4 2 11 1

      q ( )(q ) (q )(q ) ( )(q )         10 5 5 5 51 4 2 1 1 1 1 4 2 1 1
      q q ( ) q        5 5 51 4 2 1 4 2 2 2

S نسبت:ي دوم پله

S
8
4

  :كنيم  را محاسبه مي

      
a (q )

S q q (q )(q )
q

S a (q ) q (q )

q


   

    
  



8
1 8 4 4 48

4 4 44 1

1
1

1
1

1 1 1 1
1 1

      q S
( )

S
     2 48

4
2 1 4 1 5

  

كلي عمومي را ساده كنيم به ش  اگر جمله:ي يكم پله     ـ15
na n  2  است، با يك دنباله1 برابر nي  چون درجه. آيد  در مي1
  .رو هستيم حسابي روبه

a  :كنيم  را حساب ميa19 وa1 مقدار:دومي  پله ( )    1 2 1 1 3
      a ( )    19 2 19 1 39

  : برابر است باS19:وم سي پله
      S (a a ) ( ) ( ) 399          19 1 19

19 19 193 39 42 19 212 2 2

  :كنيم  قدرنسبت تصاعد را تعيين مي:ي يكم پله   ـ16

  
qa

q q
a


  

02 3
1

9 3
4 2

  :ي اول تصاعد هندسي برابر است با ع شش جملهمجمو: ي دوم پله

  
( ( ) ) ( ) ( )a ( q )

S
q

 
   

   

66
1

6

3 729 64 7294 1 4 1 41 2 64 64
1 3 1 11 2 2 2

  183 8


  


665
66516

1 8
2

  

a وa و aqصورت ي متوالي را به  اگر سه جمله:ي يكم پله  ـ 17
q

 است،216 جمله برابر 3ضرب  كه حاصل در نظر بگيريم، با توجه به اين
aبرابر است با :  a a aq a a

q
      3216 216 6

ترين و  را هم تعيين و در نهايت تفاضل بزرگq حالا :ي دوم پله
  :آوريم  ميدست ترين جمله را به كوچك

  qa a aq ( q)
q q


       119 6 1 19

  q q q ,q     2 2 36 13 6 0 3 2
  , ,9 6 qسه جمله: 4 ,a  2 63
  , ,4 6 qسه جمله: 9 ,a  3 62

  .ت اس5ترين جمله برابر  ترين و كوچك در هر دو حالت تفاضل بزرگ
  

ي اول تصاعد  يا جملهa را برحسب d ابتدا مقدار :ي يكم پله  ـ 18
S  :آوريم دست مي به S ( a d) ( a d)     20 123 10 2 19 3 6 2 11

  ( a d) ( a d) a d a d       5 2 19 9 2 11 10 95 18 99
  a d a d d a        8 4 0 2 0 2

aكه  با توجه به اين:ي دوم پله 3   :كنيم  را تعيين ميd و a است مقدار 6

  
d a

a a d a a


     
2

3 6 2 6 4 6

  a a d      3 6 2 4
34a  : برابر است باa10 مقدار:ي سوم پله a d     10 9 2 36

  

S نسبت  ـ19

S
14
7

  :خواهيم  را مي

  
a ( q )

S q q ( q )( q )
q

S a ( q ) q ( q )

q


   

    
  


14
1 14 7 7 714

7 7 77 1

1
1 1 1 1 1
1 1 1
1

  129    71 2 1 128
  

S بايد حاصل  ـ20 S18   : را حساب كنيم6

  18( ) ( )
S S ( ) ( )

 
         18 6

18 18 15 6 6 15 3 3 9 9 96 6
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صل
ف

شـناسـنـامـه فـصـل:

پیش دانشگاهی شان  کتاب  در  تجربی  بچه های  گرچه  است.  آمده  دوم  سال  ریاضیات  کتاب  در  لگاریتم  فصل 
یاد  به سرعت  دانش آموزان  که  است  مباحثی  از  هم  لگاریتم  مبحث  می خوانند.  لگاریتم  از  چیزهایی  یک  هم 
می گیرند. هر سال هم که حتماً در کنکور حضور دارد. خیلی حیف است که آدم به راحتی از کنار یک تست ساده 

بگذرد! 

آزادسراسریتألیفی
602125تعداد‌تست‌ها

فهرست:
2 بخش�1:�تابع�نمايي�و�لگاريتم�
11 بخش�2:�معادله�ها�و�نامعادله�هاي�نمايي�و�لگاريتمي�
19 پلکان�آزمون�

لگاریتم
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  ايي نمتابع ـ 1

xy تابع!ايي داشته باشيمابتدا تعريفي از تابع نم aكه در آن a و a 1و a 0است و 
xم در مورد دامنه و بردخواهي حالا مي. شود ايي ناميده ميم يك تابع ن،باشد  مي يك متغير

xyتابع aابتدا نمودار تابع،راحتي در مورد آن صحبت كنيم كه به براي اين.  بحث كنيم xy aرا 
aيك حالت وقتي. كنيم در دو حالت رسم مي 0 a است و حالت ديگر1 1.شكل تابع xy a

  :آيد صورت زير در مي به
  
  
  

  
  

a 1و xy a  a 0 xy و1 a  
xyي تابع شود كه دامنه مشاهده مي aبرابر ي اعداد حقيقي و برد تابع برابر  يا مجموعه

)ي بازه , )0است .  
xy نمودار تابع،ها رسم كنيمx  محوركه هر خطي كه به موازات چنين با توجه به اين هم aرا 

xyكند، تابع حداكثر در يك نقطه قطع مي aوارون. پذير است واروندر نتيجه يك و  به  تابع يك
  .دهيم  تابع لگاريتمي است كه در ادامه آن را توضيح مي،اييمتابع ن

  .نيد كه اعداد دارند مقايسه ك را و رونديمشاهده كنيدجدول زير را  

   
3  2  1  0  1-  2-  3-  x  
27  9  3  1  1

3  1
9  1

27  x3  
1
27  1

9  1
3  1  3  9  27  x( )13  

xyكنيم در مورد تابع طور كه مشاهده مي همان  1تر از   مقدار تابع كمxازاي مقادير منفي   به3
 مقدار تابعxبا افزايش مقدار . شود شود مقدار تابع هم كوچك مي تر مي  كوچكxبوده و هر چه

xyدر مورد تابع. استگيريم تابع صعودي  افزايش پيدا كرده و نتيجه مي ( ) 1
هاي منفيxازاي   به3

بنابراين با افزايش. تر از يك است هاي منفي مقدار تابع كوچكxازاي  تر از يك و به مقدار تابع بزرگ
  . كاهش پيدا كرده و تابع نزولي استy مقدار xمقدار

  

    

  

   
  
  
  
  

 سمت راست، تابعنموداردو وجه به با ت
xy aازاي ، بهa 1و صعوديِ اكيد 
aازاي به 0   . است اكيد نزولي1
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

لگاريتمتابع نمايي و

1 

 2  پلكان آموزش
  

  7  پلكان آموزشپاسخ 
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   و تابع لگاريتميلگاريتم ـ 2
xyگفتيم كه تابع aبنابراين در ابتدا نمودار تابع معكوس آن را با. پذير است  يك تابع معكوس
xyكردن نمودار تابع استفاده از قرينه aنسبت به خط y xآوريم دست مي  به.  

  
  
  
  
  
  
  
  

xصورت تابع لگاريتمي به.  لگاريتمي نام دارد تابع،اييمعكوس تابع نم
ay log نمودار. است

xتابع
ay logازاي  را بهa 1و a 0   :ببينيد. كنيم  رسم مي1

  
  
  
  
  

a 1 ،x
ay log  a 0 1 ،x

ay log  
  
  

 

xي تعريف تابع دامنه 1
ay logي  در بازه( , )0قرار دارد و برد تابع برابر  همان  يا

  .ي اعداد حقيقي است مجموعه
xتابع 2

ay logچون هر خطي كه به موازات محور . يك است به  يكxنمودار ،ها رسم كنيم 
  .تابع را در يك نقطه قطع خواهد كرد

xتابع 3
ay logوقتي a 1و وقتيكيد ا صعودي، است a 0   .است  اكيد نزولي، است1

4 aمقدار ، كه داشته باشد قابل قبولي هر مقدار yازاي  بهx 1شود  برابر صفر مي.  
  

    ـ قوانين لگاريتم3
  هاي توان و راديكال  ـ ويژگي1 ـ 3

جا براي ولي اين. آشنا هستيد» راديكال«و » توان«هاي  تر شما با رابطه يشبه احتمال زياد، ب
  :هاي ساده اما مهم بياندازيم آوري، بد نيست كه يك مرور ديگري به اين رابطه ياد

  
  

 

m n mn(a ) a6  
a 17  
n na b a b  8  

m
n m na a9  

  

m m ma b (ab) 1  
m

m
m

a a( )
bb

2 
m n m na a a  3 
m

m n
n

a a
a

4 

m
m

a (a )
a

  1 05 

  
  

نمودار هر تابع و وارون آن، نسبت به خط 
y xقارن دارند ت.  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 به ياد»تابع«  در فصل»دامنه«از بخش  
y كه داريم كه براي اين log تعريف شده
  :باشد، بايد داشته باشيم

  01
  ,  10 2

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 توانهايويژگي

x تابعهايويژگي
ay log 
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  ريتملگاتابع نمايي و       4

  ي لگاريتم يك عدد  ـ محاسبه2 ـ 3
x
ay logبه .  را در نظر بگيريدaشود و   لگاريتم گفته ميا مبنايي  پايهxعددي است كه جلوي 

  . گيرد لگاريتم قرار مي
  :كنيم ي زير استفاده مي ي نمايي، از رابطه براي تبديل لگاريتم به رابطه

  
 

  
ca b a

blog c  
  

  

xlogبراي مثال اگر 2 x  :توانيم بگوييم  باشد، مي5  52 32
  

    ـ قوانين لگاريتم3 ـ 3
  :مسائل لگاريتم كاربرد زيادي داردقوانين زير در حل

  

  
 

m
aa
bb

log log
m

 1 6  
a
b b

a

log
log

 1 7  

a
a c
b b

c

log
log

log
8  
b a
c clog loga b 9  

  

alog 1 0 1  
a
alog 1 2  
ab a b
c c clog log log (a,b,c ,c )   1 3  
a

a bb
c cclog log log (a,b,c ,c )   1 4  

na a
b blog nlog 5  

  

  

 .شده را حساب كنيد هاي داده مقدار لگاريتم 

      log328ج(  log927ب(  log10001
10

) الف

     log log log   


3
1

1000 10 10
1 101010

3 الف (31

    log log log  
2
3

9 3 3
27 33

2 2
3 ب (3

    log log log log    
33 8 2 2

2 2 2 23 38 3 3 3 3 ج (27
    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :وانين لگاريتمق توانيتوضيح
  

  . است1هر عدد به توان صفر برابر  1
  . برابر خودش است1 هر عدد به توان 2
  .شود  توان به پشت لگاريتم منتقل مي5
 توانِ پايه به پشت لگاريتم منتقل معكوس6ِ
  .شود مي
  .معروف است» تغيير مبنا« اين قاعده به 8

    

xy ـ تابع1 aبراي ،a  a و براي.......... 3  10   . است........... 3
  صعودي ـ صعودي) 4  صعودي ـ نزولي) 3  نزولي ـ نزولي) 2  نزولي ـ صعودي) 1

  )80سراسري ـ رياضي ـ (   ـ شكل مقابل نمودار كدام تابع است؟2
1(xy  2  
2(|x|y  2  
3(|x|y  2  
4(xy  2  

Alog ـ اگر3 4
3
   كدام است؟A، مقدار 2

1(1
8  2 (8  3(1

16  4( 16  

تعريف لگاريتم

 قوانين لگاريتم

                                                                                                                                                                                  

2 
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  5    لگاريتمتابع نمايي و  / 1 بخش  

log ـ حاصل4
1
4
  )88 ـ تجربيآزاد ـ (  قدر است؟  چه32

1( 5
4  2( 4

5  3(4
5  4(5

4  

x ـ حاصل5 x
x x

log
3 2

  )88آزاد ـ رياضي ـ (   كدام است؟3
1(1

4  2(9
8  3(5

8  4(8
9  

log ـ اگر6 a8
log2 باشد،5

  ) ـ خارج از كشور86آزاد ـ رياضي ـ (  قدر است؟  چه10
1(a  3  2(a

a  3  3 (a3  4(
a

1
3  

log ـ اگر7 k4
log5 باشد، حاصل20

  )85آزاد ـ رياضي ـ (  قدر است؟  چه4
1(k

k
1  2(k

k1  3(k
k
1  4(k

k
1  

A ـ اگر8 log log را در نظر بگيريم، حاصل2
5   :شود با  برابر مي200

1(A 2 1
5  2(A 3 2

5  3(A 4 2
5  4(A 2

5  

elog ـ اگر9 A
5 2
، حاصل2

e
log3281سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟(  

1(A
4  2(A

2  3(
A
2  4(

A
4  

log ـ حاصل عبارت10 log1 8
2

28   )82رياضي ـ  آزاد ـ (   كدام است؟2

1(19
6  2(17

6  3(1
6  4( 1

6  

log ـ حاصل كسر11 log log

log log

 



2 3 4
12 62

  )82ي ـ تجربآزاد ـ (   كدام است؟

1(2 6  2 (24  3 (2  4 (1
2  

log ـ حاصل12 log2 3 3 2
6   ) ـ خارج از كشور88آزاد ـ رياضي ـ (   كدام است؟6

1 (2  2(3
2  3(1

2  4 (3  
log ـ اگر13 log log a  2 3 4

12 12 log باشد، حاصل12 log log 3 6 16
12 12   )83ي ـ تجربآزاد ـ (   كدام است؟12

1 (a  2(a 2  3(a 1  4 (a 2 1  

logحاصل ـ 14 log log log   
8 9 10 31
9 10 11 322 2 2 283ي ـ تجربآزاد ـ (   كدام است؟(  

  -3) 4  3 )3  -2 )2  صفر )1
logحاصل عبارت  ـ15 log log log   2 3 4 127

3 4 5 12888 ـ تجربيآزاد ـ (   كدام است؟(  
1(1

7  2( 7  3( 1
7  4( 7-  

b ـ حاصل عبارت16 a c b
a b b clog .log log .logبرابر است با :  

1(a b  2 (1  3(b c  4 (2  

x ـ اگر17 y a 3باشد، حاصل x y
a alog log1 1

3   قدر است؟  چه2

1(4
5  2(1

4  3(3
4  4(2

3  

a ـ اگر18 4 2 a، لگاريتم2 4   )88سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟4ي   در پايه1
1 (1  2(2  3 (2  4(3

2  

                                                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                                                  
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b ـ حاصل19 a
x xx log x log

a b80آزاد ـ تجربي ـ (   كدام است؟(  
a)2  صفر) 1 ba b  3(b aa b  4(a b  

log ـ اگر20 x2و log y3اصل باشد، حlog96
   كدام است؟18

1(y x
y x



2 3
5 2  2(y x

y x


5

3  3(y x
y x


5

2  4(y x
y x



2
5 2  

 ـ حاصل21
! ! !log log log
  35 35 35

35 34 2

1 1 1برابر است با :  

  نامعين) 4  35) 3  1) 2  صفر) 1
log ـ حاصل22 tan logtan logtan     10 20 80كدام است؟   

  2) 4  1) 3  -1) 2  صفر) 1
xي هاي معادله  ريشهb و aاگر  ـ 23 x /  2 10 0 1 loga باشند، حاصل0 logb log(a b)  ـ(   كدام است؟   ـتجربي   ـخارج از كشور88سراسري   (  

  1) 4   صفر)3  -1 )2  -2 )1

sinlogاگر ـ 24 a20
، مقدار2

sin sin( )
sinlog
10 50

   كدام است؟402
1(a 1  2(a 1  3(a1  4 (a1  

log ـ مقدار25 / log 12 1 log چند واحد از70   تر است؟  كم3
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

log0/ ـ مقدار26 001
   در كدام بازه است؟21

1([ , ] 5 4  2([ , ] 4 3  3([ , ] 3 2  4([ , ] 2 1  

xlog ـ اگر27 5
4
  ار دارد؟ در كدام بازه قرx باشد، 3

1(( , )8 9  2(( , )7 8  3(( , )9  4(( , )0 7  
  )82آزاد ـ رياضي ـ (   ـ كدام گزينه درست است؟28

1(log log
1

100100 11
22

  2(log log3 2
1 3
2

  3(log log3 5
5 3  4(log log3 2

1 1
2 2

  

log ـ حاصل عبارت29 
  3

5
2

  )88آزاد ـ رياضي ـ (  .)صحيح استنماد جزء]  ([ كدام است؟ 
1 (2  2 (1  3 (5  4 (3  

log ـ حاصل30 log      
2 6
6   )81آزاد ـ رياضي ـ (  .)صحيح استنماد جزء: ([ ]  برابر است با2

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1
   است؟نادرست ـ كدام گزينه 31

1(log log80 90
1 1
3 3

  2(log log7 6
6 7  3(log log5 2

31
4

  4(log log25 125
2 4  

)حاصل ـ 32 x x )
(x )A log  

29 36 38
x به ازاي2    )84آزاد ـ رياضي ـ (   در كدام فاصله است؟5

1(A 2 3  2(A 3 4  3(A 4 5  4(A 5 6  
logاگر ـ 33 /2 0    چند رقمي است؟302 فرض شود، عدد30103

1( 9  2( 10  3( 11  4 (12  
logـ اگر بدانيم 34 /2 0 3چند رقمي است؟215 است، عدد   

  پانزده) 4  چهارده) 3  سيزده) 2  دوازده) 1
  

 

                                                                                                                                                                                  
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xy نمودار تابع:ي يكم پله   ـ1 a 

aبراي    :صورت زير است  به3
  

xyپس تابع a، براي a   صعودي 3
  . است

  

xy نمودار تابع:ي دوم پله aبراي a  10 3 
  :كنيم را رسم مي

xyبنابراين تابع aبراي a  10 نزولي  3
  .است

  
xازاي به yمقدار  :ي يكم پله   ـ2 0 چنين مقدار  هم.  است1 برابرy

x به غير ازx تمام مقادير ازاي به 0ي چون پايه. تر است  از عدد يك كم
كه مقدار تابع همواره از يك تر است، براي اين توان از عدد يك بزرگ

  . منفي باشدx تمام مقادير ازاي بهتر باشد بايد مقدار توان تابع  كم
ي  اي كه در آن مقدار توان همواره منفي است، گزينه تنها گزينه :ي دوم پله

|چون عبارت. سوم است x | تمام مقادير ازاي به x) البته به غير از صفر (
x|y|پس مقدار تابع. منفي است    .تر است  همواره از يك كم2

  

y در فصل تابع ياد گرفتيم كه اگر نمودارتر؛ يك راه نموداري f (x) را 
yبراي رسمبه ما بدهند،  f (| x |) ابتدا سمت چپ محور yها را حذف 

 ها نسبت به اين محور راyي سمت راست محور  سپس قرينه. كنيم مي
  :جا همين اتفاق افتاده است در اين. كنيم در سمت چپ رسم مي

  

  
  
  
  
  

  

      x x |x|f (x) ( ) f (| x |)   1 2 22  

 راAlog4لگاريتم، حاصل با استفاده از خواص :ي يكم پله   ـ3

A  :كنيم تعيين مي A Alog log log 24 22
1
2

  :شود با  طبق تعريف لگاريتم برابر ميA مقدار :ي دوم پله

      A Alog log A     3
2 2

1 3 3 22 2 8
  
آوردن حاصل لگاريتم، عدد جلوي دست براي به :ي يكم پله   ـ4

.كنيم  تبديل مي2ي  دار با پايه  اعدادي توان ا بهي لگاريتم ر لگاريتم و پايه

  :بنابراين داريم
( )

A log log log


  
2 2

55 2

11
2 24

32 2 2
.كنيم  را محاسبه ميAهاي لگاريتم مقدار   با استفاده از ويژگي:ي دوم پله

A      :داريم log log  4
5

   
2

5
2

2 2
2

2 5
2

2

  
  :كنيم شده را ساده مي  كمي عبارت لگاريتمي داده:ي يكم پله   ـ5

      x x x x x x x

x x
x.x x x x

log log log log log   

5
51 5 23 33 2 2 62 2 3

1 4 4 43
3 3 3 3

آمده برابر دست هاي لگاريتم حاصل عبارت به با توجه به ويژگي :ي دوم پله
  :است با

      5
8

x x
x

x

log log  
5
6
4
3 1

5
6
4
3

15
24

  
log2 با توجه به فرض موجود در تست، مقدار:ي يكم پله   ـ6

 را5
alog  :آوريم دست مي به log log a log    

38 2 2 2
5 5 5 53 3

log2 با توجه به مقدار:ي دوم پله
log2، حاصل5

  :داريم. كنيم  را محاسبه مي10

      
alog

log
a

log log
log log log log

a






   
 

2
5

5
2

32 2
10 1010 2 5 2 5 32 2 2 2

3
1 1 1 1

1

      a
a  3a

a

 
 3
1

 2  پلكان آموزش
  

  7  پلكان آموزشپاسخ 
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log5هاي لگاريتم، مقدار استفاده از ويژگيبا    ـ7
. كنيم  را حساب مي4

  :داريم
      

  

      k
log log log log

   
 4 5 4 5 5

4 4 4 41
1 1 1

      k
k
1log log

k k
      5 5

4 4
1 11 1

  

log حاصل:ي يكم پله   ـ8 5  دست هترين شكل ممكن ب  را به ساده200

log  :داريم. آوريم مي log( ) log log( )   
15 3 25 1 1200 200 200 2 55 5

      log log log log   3 21 1 3 22 5 2 55 5 5 5
 log5پس مقدار.  در نظر گرفته شده استA برابر log2 :ي دوم پله

  :برابر است با

      
log A

log log( ) log log A log


       
2

10 1 2 5 2 5 1 5 1
      log A  5 1

log حاصل:ي سوم پله 5   : برابر است با200
      log log log A ( A)    5 3 2 3 2200 2 5 15 5 5 5

      A  2
5A  1 2

5 5
  

  :كنيم  حساب ميA را برحسب elog2 مقدار:ي يكم پله   ـ9

      e e e elog log log A log A    
25 2 5

2 2 2 2
2 5
5 2

 حاصل:ي دوم پله
e

log
  : برابر است با32

      e ee
e

log log log log  
5
1
2

32 2 2 2
1
2

5 10

      
A
4

e e
log

log

e e
log

Alog A



   

2

2

1

32

2
5
2

10 10 20
5

  

log8 مقدار:ي يكم پله     ـ10
1
2

log و
2
  : برابر است با28

      log log log   


3
1

8 2 2
1 222

3 31

      log log log log
 

    
1
2

33

12
2 2228 222

1
2 1

3 6
  :كنيم شده را حساب مي  حاصل عبارت داده:ي دوم پله

      17
6log log | |      1 8

2

1 128 3 32 6 6
  

loga با توجه به ويژگي:ي يكم پله     ـ11 log b logc logabc   
  :كنيم مقدار صورت كسر را حساب مي

      log log log log( ) log     2 3 4 2 3 4 24

  :ي مقدار مخرج كسر گام بعدي است  محاسبه:ي دوم پله

     log log log log log log log     
1
22 1 6 2 6 2 6 2 62

a با توجه به ويژگي:ي سوم پله
b

loga
log

log b
كنيم  حاصل كسر را محاسبه مي: 

      ( )log
log log log

log
2   

224 2 6 2 6
2 6 2 62 6

24 2
2 6

  

aبا توجه به ويژگي     ـ12 b ab
c c clog log log حاصل عبارت لگاريتمي  

  :كنيم را تعيين مي

  ( )log log log log log log 3
2

       
3
22 3 3 2 2 3 2 3 6 6 6 6

6 6 6 6 6 6
3
2

  
  :كنيم تري تعيين مي  را به شكل سادهa مقدار :ي يكم پله     ـ13

      ( ) ( )log log log log log log      2 3 4 12 22 3 4 24
12 12 12 12 12 12

      Ilog log a a log log a        12 2 2 2
12 12 12 121 1

شده را  حاصل عبارت لگاريتمي دادهIي   رابطه با توجه به:ي دوم پله
  :كنيم حساب مي

      ( )A log log log log log log       3 6 163 6 16 288 144 2
12 12 12 12 12 12

      log log log log log log log       
2144 2 12 2 12 2 2

12 12 12 12 12 12 122 2

      A a a 1    2 1  I

  

abبا استفاده از ويژگي     ـ14 za b z
t t t tlog log log log    ،

  :داريم. كنيم  شده را محاسبه ميحاصل عبارت لگاريتمي داده

     ( )
log log log log log

   
    

8 8 9 10 319 10 31
9 9 10 11 3210 11 322 2 2 2 2




      log log log log 2
     

28 3 2 2322 2 2 25
2 2
2

  
a اگر بخواهيم حاصل:ي يكم پله     ـ15 b

b clog log،را حساب كنيم 
  :دست آوريم شويم تا حاصل اين عبارت را به كنيم؟ دست به كار مي كار مي چه

      
a

a b ab
b c cc

b

log
log log log

log
  

  .ي حاصل اين عبارت از دو ويژگي لگاريتم استفاده كرديم در محاسبه
ضرب توان به حاصل ي يكم را مي آمده در پله دست ي به  نتيجه:ي دوم پله

ها كه عدد جلوي لگاريتم مبناي لگاريتم قبلي تري از لگاريتم تعداد بيش
  :بنابراين داريم. است، تعميم داد

      log log log log log log log       7
2 3 4 127 2 2 2
3 4 5 128 128 22

1
7 1

7
  

aها كه تنها با دانستن اين ويژگي از لگاريتم     ـ16
b b

a

log
log

   است،1

  :كنيم حاصل عبارت را محاسبه مي

      b a c b b c
a b b c a bb c

a b

log .log log .log log log
log log

      1 1 1 1 2

a
b b

a

log
log

log k k
log



 

1

4
20 20

4

1
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  9    هاي پلكان آموزش پاسخ تست / 1بخش   
گزين  را جايa مقادير مساوي با آن برحسب y و xجاي  به      ـ17

  :آوريم دست مي شده را به كرده و مقدار عبارت داده

  
x a

x y a a
a a a a

y a y a

A log log A log log


  

   

1 112 62
11

3 62

1 1 1 1
3 2 3 2

      a a
a alog log      1 1 1 1 11

232 6 6 12
1
4

  

  :كنيم  را حساب ميa مقدار :ي يكم پله     ـ18

      a a a( ) a a        
3 3

2 22 2 3 34 2 2 2 2 2 2 2 2 4
a لگاريتم:ي دوم پله 4   : برابر است با4ي   در پايه1

      ( a ) ( )log log log   4 1 3 1 4
4 4 4 1

  

  :كنيم شده را ساده مي  عبارت داده:ي يكم پله     ـ19
      b a b a

x x x xx log x log log logx xA a b (a ) (b )   

b با استفاده از خاصيت:ي دوم پله a
c clog loga bاز خواص لگاريتم 

a  :كنيم  را محاسبه ميAمقدار  a
x xlog logx xA (b ) (b )   0

ده به پرانتز دوم تبديلش در واقع پرانتز اول را با استفاده از ويژگي گفته
!شان با هم فرق داشت فقط قيافه ،اين دو عبارت با هم يكي بودند. كرديم

  

  :كنيم ي تغيير مبنا تست را حل مي با استفاده از قاعده     ـ20

  log log
log log





3 5 2

2 3 2
log log log log

log
log log loglog

 
  



96 5 596
18 18 2 2

3 2 3 2
2 33 2

  x y
x y




5
2

y x
y x


 

5

2
  

a با توجه به ويژگي:ي يكم پله     ـ21
b b

a

log
log

  تغييراتي در عبارت 1

  :كنيم شده ايجاد مي داده

      ! ! !! ! !
A log log log

log log log
       35 34 2

35 35 3535 35 35
35 34 2

1 1 1 

a با استفاده از ويژگي:ي دوم پله b ab
c c clog log log يم حاصل نهاييتوان  مي

!  :شده را حساب كنيم عبارت داده
! !A log log    35 34 2 35

35 35
 1

  

شده را با استفاده از ويژگي  حاصل عبارت داده:ي يكم پله     ـ22
ab za b z

t t t tlog log log log    داريم. كنيم  ساده مي:  
      log tan log tan log tan     10 20 80

      log(tan tan tan ) A     10 20 80

)tan با توجه به اتحاد مثلثاتي:ي دوم پله ) cot    2عبارت جلوي 
  :كنيم لگاريتم را ساده مي

      tan tan tan tan tan tan      10 20 30 60 70 80

      tan tan tan cot cot cot       10 20 30 30 20 10
      (tan cot ) (tan cot )       10 10 20 20 1

A  : بنابراين حاصل لگاريتم برابر است با:ي سوم پله log 1 0

شده  دوم دادهي درجه هاي معادله  ريشهb و a اگر :ي يكم پله     ـ23
  . كنيم ها را محاسبه مي ضرب ريشه ها و حاصل باشند، مجموع ريشه

axي درجه دوم به فرم در معادله  bx c  2 از ها   مجموع ريشه0
bSي رابطه

a
 ي ها از رابطه ضرب ريشه  و حاصلcP

a
شود  محاسبه مي.  

S  :براين داريمبنا a b ( )    10 101
      /P a.b /  0 1 0 11

  :كنيم  حاصل عبارت لگاريتمي را حساب مي:ي دوم پله
      loga log b log(a b) logab log(a b) log / log       0 1 10

      log log     110 10 1 1 2
  

با البته. كنيم  را ساده مي عبارت مثلثاتي جلوي لگاريتم:ي يكم پله     ـ24
  :يادآوري زير

     p q p q
sin p sin q sin ( )cos( )

 
  2 2 2

      sin x sin x cos x2 2
sin  :حالا داريم sin sin cos

sin sin cos sin
   110 50 2 30 20
40 2 20 20 2 20

sinlog در سوال گفته شده كه:ي دوم پله a20
  :داريم.  است2

      (sin )sin sinlog log log log log
 

    
1 11 11

2 202 20 2022 2 2 2  عبارت2
      a 1

sin

a

log log   2 20
2 2

1


  

log مقدار:ي يكم پله     ـ25 / log 12 1   :كنيم  را حساب مي70

      log / log log( / ) log / log       21 12 1 2 1 0 03 3 1070 70
      log log log log log     23 10 3 2 10 3 2

log مقدار:ي دوم پله 3 log از واحد2، 2   . تر است  كم3
  

 21هايي از   بين چه توان1000ابتدا بايد ببينيم كه  :ي يكم پله     ـ26

      :قرار دارد   2 3
3 2

1 1 121 1000 21 100021 21
      /   3 221 0 001 21

  :گيريم  مي21ي  حالا از دو طرف نامساوي بالا، لگاريتم در پايه :ي دوم پله
      / /log log log log       3 0 001 2 0 001

21 21 21 2121 21 3 2
]ي ازهيعني اين عدد در ب , ] 3   . قرار دارد2

  

  :كنيم  را حساب ميx مقدار :ي يكم پله     ـ27

      xlog x x     
4 3 3435

4 5 5 6253
 : بين كدام دو عدد مكعب كامل قرار دارد625حالا بايد ببينيم كه  :ي دوم پله

      , , ,   3 3 3 36 216 7 343 8 512 9 729
      :پس 3 38 625 9
  :گيريم ي سوم مي  از نامساوي بالا ريشه:ي سوم پله

      x ( , ) 8 9  38 625 9

 معكوس
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  لگاريتمتابع نمايي و       10

گيريم  لگاريتم مي3در مبناي 

  :كنيم ها را بررسي مي گزينه     ـ28

log10ضريبي ازيك از دو لگاريتم را برحسب  مقدار هر 
 حساب 2

log  :داريم. كنيم مي log log log



  


2
1

1
10 10 10100 2 21 2

2

2 21

      log log log log   


2
1

100 10 10 10
1 2 222

2 21
logكه با توجه به اين 10

2   : است، داريم0

      
1

100100 11
22

log loglog log  10 10
2 22 2

براي. به جواب صحيح رسيديم. ي درست است  گزينه1ي  پس گزينه
  .كنيم ها را هم بررسي مي كامل شدن پاسخ ديگر گزينه

log3 را به ضريبي ازدو طرف 
  :كنيم  تبديل مي2

      log log log  1
3 3 3
1 222

      log
log

2
3 3

2

1

log3
پس معكوس آن عددي مثبت.  است1تر از   و بزرگ عددي مثبت2

logمنفيپس اين عدد مثبت همواره از عدد .  است1تر از  و كوچك 3
2

  .است نادرست 2ي  بنابراين گزينه. تر است بزرگ

 log5
log3اما.  است1تر از   يك عدد مثبت و بزرگ3

 يك عدد5
logي پس رابطه. باشد  مي1تر از  مثبت كوچك log3 5

5 ي  يك رابطه3
  . استنادرست

     log log log    1
2 2 2
1 222

1

      
log

log log log log log log


         

3
2

1
1

3 3 3 3 2 3
1 2 2 2 222

1

      log log 2 3
1 1
2 2

4ي  پس گزينه.  رسيديم4ي  ي موجود در گزينه اي عكس رابطه به رابطه
  .هم نادرست است

  

  :كنيم  را ساده ميي عبارت لگاريتم:ي يكم پله     ـ29

      log log log log  
1
2
13
3

5 5 5 5
2 22 2

1
2
1
3

3
2

log5 مقدار:ي دوم پله
5 و2ين ب عددي 2

 :توان نوشت بنابراين مي.  است2

      log log    5 5
2 2

5 3 152 32 2 4
      log log       3 3

5 5
2 2

153 4 3
  

log2ي  محدوده:ي يكم پله     ـ30
log6 و6

  :كنيم  را تعيين مي2
      log log log log    1 2 6 2

6 6 6 60 1
      log log log log    4 6 8 6

2 2 2 22 3

  :شده برابر است با  حاصل عبارت داده:ي دوم پله
      log log         

2 6
6 2 0 2 2

  

  :كنيم ها را بررسي مي گزينه     ـ31

ي لگاريتم عددي ، اگر پايهي دو عبارت لگاريتمي براي مقايسه 
تر قدر عدد جلوي لگاريتم كوچك صورت هر چه  بود، در اين1 و 0بين 

log80جا پس در اين. تر است باشد حاصل عبارت لگاريتمي بزرگ
1
3

تر   بزرگ

log90از
1
3

  . است و اين گزينه درست است

 log7
log6 است، اماتر از يك  عددي بزرگ6

تر  عددي كوچك7
logي  پس رابطه. استاز يك log7 6

6   . درست است7

 log2
 اماتر از يك  عددي است كوچك3

log log log 2
5 5 5

21 24

1
logي پس رابطه.  عددي است منفي2 log5 2

31
4

 

  .نادرست است

     log log log 
3
2

125 5 5
4 22

3
2

      log log log 
225 5 5

2 2 22
      log log log log  5 5 25 125

2 2 2 4
32 2

  

xازاي  را بهA مقدار :ي يكم پله     ـ32    :آوريم دست مي  به5
      ( )x A log log    225 180 38 83

3 35
.  قرار دارد3هايي از عدد   بين چه توان83 بايد مشخص كنيم عدد :ي دوم پله

log    :ببينيم log log   
4 55 3 83 3

3 3 383 3
      4 5A log   83

34 5
  

 قرار داشته باشد،n110 وn10 بين دو عددx اگر عدد :انداز چشم     ـ33
n 1توان نوشت بنابراين مي. شود  رقمي محسوب مي:  

      n n n nx log log x log     1 110 10 10 10
      n log log x (n )log n log x n       10 1 10 1

n وnاگر لگاريتم عددي بين پس  1باشد، عدد n 1رقمي است .  
log مقدار:ي يكم پله log  :كنيم  را حساب مي302 log302 30 2
logچون :ي دوم پله /2 0   : است، خواهيم داشت30103

      log / / 30 2 30 0 30103 9 03

  . رقمي است10 ، 302بنابراين عدد
  

  : برابر است باlog5 مقدار:ي يكم پله     ـ34

      log log log log / /    105 10 2 1 0 3 0 72
  :كنيم  را حساب مي215 تعداد ارقام عدد:ي دوم پله

      log log / /  215 21 5 21 0 7 14 7
  . رقمي استپانزده، 215بنابراين عدد
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  هاي نمايي  ـ معادله1

توانيم نتيجه بگيريم هايشان برابر باشد، مي دار با هم برابر هستند، اگر پايه هنگامي كه دو عدد توان
a  :هايشان هم برابر است كه توان a     

  

    

xي  ـ معادله1 x  16 4 2    چند ريشه حقيقي دارد؟0
  صفر) 4  4) 3  2) 2  1) 1

  

  هاي لگاريتمي  ـ معادله2
سپس با استفاده از. كنيم ي تعريف تابع را تعيين مي  ابتدا دامنه،براي حل معادلات لگاريتمي و نمايي

هاي در نهايت كه جواب. كنيم ي لگاريتمي را حل مي  معادله،ها كه در بخش قبل آموختيم قوانين لگاريتم
دست جواب اضافي بهكنيم كه  ي اصلي چك مي ها را محض اطمينان در معادله دست آوريم، آن معادله را به

  . نياورده باشيم
logيك حالت از معادلاتي كه امكان دارد با آن برخورد كنيم، معادلات به فرم a

با شرط.  است 
سپس با استفاده از. كنيم ي تعريف تابع را تعيين مي  است، ابتدا دامنه0 و1 و0كه اين

aي رابطه   .كنيم  معادله را حل مي 
هاي دو عبارت كه پايه در صورتي. حالت ديگر معادلات لگاريتمي، تساوي دو عبارت لگاريتمي است

سپس با مساوي قراردادن. كنيم ها را با استفاده از قوانين لگاريتم يكسان مي ، ابتدا آنلگاريتمي برابر نبود
  :به توضيح رياضي زير توجه كنيد. كنيم هاي جلوي دو لگاريتم، معادله را حل مي عبارت

  
,

a a a , a
log log



 
  


0

0 1
 

)ي تجربي تمرين كتاب رياضي عمومي رشته(  .هاي لگاريتمي زير را حل كنيد معادله 
      log x log(x )  2 1 x)  ب (1 )log  1

2 الف (3
        log( x ) log(x ) log   2 1 7 ج (7

     (x )log x      1 3
2 3 1 2 8 الف (9

    log x log(x ) log x log(x )      22 1 1 1 ب (1

  x

x

    

1

2

10 140
2

10 140
2

x xlog x x x x
x x

          
 

2 2 2 21 10 10 10 10 10 01 1

    
  
  
  
  
  
  
  

اي است كه جا يك چندجمله  در اينمنظور از
خواهيم تعيين كنيم در آن قرار  متغيري كه مي

  .دارد
  
  

 هاي نمايي و لگاريتميها و نامعادلهمعادله

1 

 11  پلكان آموزش
  

  15  پلكان آموزشپاسخ 
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  لگاريتم نمايي و تابع      12

  .كند ها را منفي مي  عبارت جلوي لگاريتمx2 قابل قبول است چونx1 فقطاز بين اين دو جواب
  log( x )(x ) log ( x )(x )       2 1 7 7 2 1 7 7log( x ) log(x ) log   2 1 7 ج (7

    x
x x x x x( x ) x

            

2 2 0
2 15 7 7 2 15 0 2 15 0 15

2
xاين معادله فقط يك جواب داشته و    . قابل قبول است152

  

log ـ اگر2 log
log( x )

log log
 

5 23 2 2   )82سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟x، مقدار 5

1 (1  2(5
2  3(4

3  4(3
2  

xlogي  ـ جواب معادله3 log log 3 3
3   )82آزاد ـ تجربي ـ (   كدام است؟93

1(x  23  2(x  33  3(x  53  4(x  43  
log(xي  ـ معادله4 ) log(x ) log(x )    31 2   ) ـ خارج از كشور87 تجربيآزاد ـ (  ي حقيقي دارد؟  چند ريشه2

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1
log(x ـ اگر5 ) log(x )  2 2 logگاه ، آن10 (x )4   )85سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟2

1(2
3  2(4

3  3(3
4  4(3

2  
log(x ـ اگر6 ) log log(x )   2 2 2 log، حاصل4 (x )5   )87سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟3

1  4(1)3  1) 2  صفر) 1
2  

log ـ اگر7 log(x )
x
  2 1   )83سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟8 در پايه x باشد، لگاريتم عدد 1

1(2
3  2(1

2  3(1
3  4(2

3  
logي لگاريتمي  ـ از معادله8 x log(x )   122 1 )، مقدار5 x )log 2 1

  ) ـ خارج از كشور85سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟5
1 (1-  2(1

2  3 (1  4 (2  

x ـ اگر9 log 2 2
x) باشد، لگاريتم عدد48 )4   ) ـ خارج از كشور87ـ رياضي ـ سراسري (   كدام است؟xي   در پايه3

1(4
3  2(3

2  3 (2  4 (3  
)log ـ از تساوي10 x ) log x log  212 1 x، مقدار لگاريتم32

  ) ـ خارج از كشور88سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟4 در مبناي 3
1(1

2  2( 1
4  3(1

4  4(1
3  

log ـ اگر11  12
  ) ـ خارج از كشور86سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟24 باشد،2

1(9
2  2 (6  3 (9  4 (18  

log ـ از تساوي12 ( x ) log ( x )   5 52 1 3 5 log ، مقدار1 ( x )2 6   )86سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟3
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

xي هاي معادله ضرب ريشه  ـ حاصل13 x(log ) log 2
3 94    چند است؟8

1(1
9  2(1

12  3(1
16  4(1

25  
log(x ـ معادله14 x x ) log x log(x ) log(x )       3 23 3 1 1   )81 ـ تجربيآزاد ـ (   چند ريشه حقيقي دارد؟3

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1
log ـ معادله15 x log(x ) log(x ) log    1 2   )85 ـ تجربيآزاد ـ (   چند ريشه دارد؟6

  1) 4  صفر) 3  3) 2  2) 1

 ق ق غ

                                                                                                                                                                                  
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  13  هاي نمايي و لگاريتمي ها و نامعادله معادله / 2 بخش  

لگاريتم اين عدد در . تر است  بيش25ي  ، چهار واحد از لگاريتم مجذورِ معكوس اين عدد در پايه5ي   ـ لگاريتم عددي در پايه16
  : برابر است با125ي  پايه

1(2
3  2(3

4  3(3
5  4(1

3  

a ـ اگر17 a
log

log
 2

4

1 1
  )81 ـ ياضيآزاد ـ ر(  :گاه  باشد، آن6

1(a  8  2(a  1
8  3(a  1

64  4(a  64  
x ـ معادله18

x
log log 3

3
9   )86آزاد ـ رياضي ـ (   چند ريشه حقيقي دارد؟1

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1
x)ي  ـ از معادله19 ) (x )log log  

2 1
3

3
x)، مقدار لگاريتم31 )   )88سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟4 در مبناي 3

1 (1-  2(1
2  3(1

2  4(3
2  

x ـ كدام عدد جواب معادله20 x( )  25 8 5 15    است؟0
1(log3

5  2(log5
3  3(log4

3  4(log3
4  

xهاي معادله  ريشهlogb و  loga ـ اگر21 mx  2 4 30 logabگاه مقدار كسر  باشد آن0
loga.logb

  : برابر است با
1(m2

30  2(m2
30  3(m2

15  4(m2
15  

logمجهولييك از مقدارهاي زير جواب دستگاه دو معادله دو   ـ كدام22 x log y

log x log log

 
  

3
50   باشند؟  مي5

1(y 100و x 10  2(y 10و x 20  3(y 100و x 1  4(y 10و x  2  
log(yي  ـ از دو معادله23 ) 2 log(y و1 x) log( x y)   4   ) ـ خارج از كشور87سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟x، مقدار 2

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
log ـ اگر24 xy 2 log و2 x y 2 log حاصل، باشد4 xy487آزاد ـ رياضي ـ (  قدر است؟  چه(  

1 (4  2 (2  3 (8  4 (6  
x4 ـ اگر25 2 log و4 x log y  1   )85سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟y مقدار 1

1 (5/7  2 (5/12  3 (15  4 (25  

xlogي هاي معادله ضرب ريشه  ـ حاصل26
x x    برابر چند است؟2316

1 (8  2(1
8  3 (16  4(1

16  

a ـ مجموع ارقام عدد27 bاز دستگاه معادلات 
a blog log

a b

  

  

25 5 1
5 30

a,b) چند است؟ )  
1 (4  2 (6  3 (8  4 (10  

)ي ه ـ معادل28 log x(x ) log x ) x   
32 1 3100    چند جواب طبيعي دارد؟7

  2بيش از ) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1
  

  هاي نمايي  ـ نامعادله3
aصورت هايي به براي حل نامعادله a  گيريم  دو حالت را در نظر مي:  

  :كند؛ يعني اوي تغييري نمي باشد، جهت نامس1تر از  وقتي پايه بزرگ 1

  aa a  1  

  :شود؛ يعني وقتي پايه بين صفر و يك باشد، جهت نامساوي عوض مي 2

  aa a   0 1  

     
  
  
  
  
  
  
  

                                                                                                                                                                                  
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  لگاريتم نمايي و تابع      14

 .هاي زير را تعيين كنيد  جواب نامعادله 

      x x( ) ( ) 5 3 41 1
2 x  ب (2 x 3 22 الف (2

     x x x x x x


       
2 13 22 2 3 2 2 2 الف (1

  x x( ) ( ) x x x x


      

1 125 3 41 1 5 3 4 2 4 22 ب (2

   ـ نامعادلات لگاريتمي4
x در تابعaبا توجه به مقدار

ay log رو هستيم  حالت روبه2 با:  
aيك حالت وقتي است كه 1 1در اين حالت جهت نامعادله براي حل عوض نخواهد.  است

  :يعني. شد
a

M N
a a M,N

log log M N



 

1
0

  
a

M b
a M

log b M a



 

1
0

aحالت ديگر حالتي است كه 2 0 جهت آن عوض ،در اين حالت براي حل نامعادله.  باشد1

  :يعني. اهد شدخو
a

M N
a a M,N

log log M N
 


 

0 1
0

  
a

M b
a M

log b M a
 


 

0 1
0

xي جواب نامعادله  xlog log 5 12 2 9
3   . را تعيين كنيد3

 :شود پس جهت نامساوي عوض نمي.  است1تر از  مبناي لگاريتم بزرگ 

    x xlog log x x x x           5 12 2 9
3 3 5 12 2 9 3 21 7

    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
    

)xي ي جواب نامعادله  ـ مجموعه29 )  5 11    كدام است؟642
1(x  2  2(x  1  3(x  1  4(x  2  

 ـ مجموعه جواب نامعادله30
x

log


 
2

710    كدام است؟1
1(x   132 10  2(x   132 10  3(x 13 210  4(x  13 310  

 ـ مجموعه جواب نامعادله31
(x )

log log




1

23 11
29

   كدام است؟

1(x 1  2(x  26 1  3(x 1 26  4(x  26  

logي جواب نامعادلهتواند  كدام عدد مي ـ 32 x 
3 15 52    باشد؟8

1 (8  2 (9  3 (10  4 (11  
  

 

2 

3 
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ق ق غ

  
  
  
  
  

   
  :داريم. كنيم ي نمايي را تعيين مي هاي معادله  ريشه:ي يكم پله     ـ1
      x x x x x x( ) ( )          2 216 4 2 0 4 4 2 0 4 4 2 0

     
x a

a a (a )(a ) a , a


          
4 2 2 0 2 1 0 2 1

a مقدار:ي دوم پله  2ي چون معادله. قبول است  غيرقابلx  4 2 
aپس فقط. ي استي حقيق فاقد ريشه 1قابل قبول است :  
      xa x    1 4 1 0

  . داردي حقيقي  ريشه1شده تنها  ي داده بنابراين معادله
  

a به:انداز چشم   ـ2 b
c dدترمينانِ ماتريس a b

c d
 
  

گويند و  مي
adحاصل آن برابر bcاست .  

  :كنيم  حاصل دترمينان را حساب مي:ي يكم پله
      log log (log log ) (log log )log log    5 2 5 5 2 22 5
      (log ) (log ) (log log )(log log )    2 25 2 5 2 5 2
      (log )(log ) log 5 5102 2

  :آوريم دست مي  را بهx مقدار :ي دوم پله
      3

2x log( x ) log x x       5 5 93 2 3 2 32 2 2
  

 حاصل عبارت لگاريتمي سمت چپ تساوي را:ي يكم پله   ـ3
  :كنيم حساب مي

      log log log log log log       
1
2

1
2

3 3 3 3 3 3
3 3 3 33

3 1
2

1 1 1 522 2 2
  :پذير است امكانسادگي   بهxي مقدار   محاسبه:ي دوم پله

      53x xlog x ( )     
5 5

2 52 29
5 9 3 32

  

 .كنيم ي لگاريتمي را تعيين ميها  تعريف عبارتي  دامنه:ي يكم پله   ـ4
x      :داريم x   1 0 1 )1

      x x   2 0 2 )2
 صورت  تعريف تابع بهي  دامنه،آمده دست گيري بين دو جواب به با اشتراك

x  xشده عبارت  تعريف تعييني با اين دامنه. آيد مي در 2 3  جلوي كه2
 ازمان ل  پس خيا.كند نشده نمي لگاريتم قرار دارد، عبارت لگاريتمي را تعريف

  !اين بابت راحت است

  :كنيم ي لگاريتمي را حل مي  معادله:ي دوم پله
     log(x ) log(x ) log(x )(x ) log(x x )        21 2 1 2 3 2
      log(x ) x x x x x x          3 2 3 3 22 3 2 2 3 0

      x(x x )   2 3 0
تنها جواب) چرا؟. ( دوم داخل پرانتز فاقد ريشه استي ارت درجهعب
xآمده دست به 0درشده  تعريف تعييني ولي با توجه به دامنه.  است 
  .ي حقيقي دارد  ريشهصفرپس . قبول است  اين مقدار غيرقابلي يكم، پله
  
دست  را بهxو مقدار ي لگاريتمي را حل كرده   معادله:ي يكم پله   ـ5

  :داريم. آوريم مي
      log(x ) log(x ) log(x ) log(x )      22 2 10 2 10
      (x ) x x x x        2 22 10 4 4 10

      x x (x )(x ) x , x           2 5 6 0 6 1 0 6 1
xمقدار  1چون عبارت. قبول است  غيرقابلx 1شود و   منفي مي

دن آن به هيچ عنوانش تم قرار دارد، منفيچون اين عبارت جلوي لگاري
x پس تنها جواب قابل قبول!پذيرفته نيست    . است6

xازاي به :ي دوم پله    :كنيم شده را محاسبه مي  عبارت لگاريتمي داده6

      (x ) ( )log log log log log     
3
2

2 6 2 8 2 2
4 4 4 22

3
2

3
2

  
  : در حل تست استگام اولين xدار ي مق  محاسبه:ي يكم پله   ـ6

      log(x ) log log(x ) log log(x )      22 2 2 4 2 4
      log log(x ) log(x ) log( )

x
     


44 4 2 4

      x (x )(x ) x x
x

          


242 2 4 4 6 8 44
      x x   2 6 4 0

هاي پس ريشه.  است20 برابر 2 ي ي درجه  براي اين معادلهمقدار
  :بامعادله برابرند 

      x
x

x

    
 

3 56 20
2 3 5

xكه دليل اين  3 ازاي آن،  به اين است كه،قبول است  غيرقابل5
  .شود شده منفي مي ي داده ت جلوي لگاريتم در معادلهعبار

 11  شپلكان آموز
  

  15  پلكان آموزشپاسخ 
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شده را محاسبه  حاصل عبارت لگاريتمي دادهxشدن مقدار   با تعيين:ي دوم پله

x)      :كنيم مي ) ( )log log log log log      
1
23 3 5 3 5 5 5

5 5 5 5 5
1
2

1
2

  
  :كنيم ي لگاريتمي را حل مي  معادله:ي يكم پله   ـ7

      log log(x ) log( )(x ) ( )(x )
x x x
       2 2 21 1 1 1 10

      (x ) x x x x x          2 12 1 10 2 2 10 8 2 8 4
xمقدار  1

هاي لگاريتمي را  از عبارتكدام چون هيچ.  قابل قبول است4
  .كند نشده نمي تعريف

  :كنيم  حساب مي8ي   را در پايهxيتم  لگار:ي دوم پله

      2
3xlog log log log

    
2

3
1

2 248 8 22
2
3

  
  :كنيم  را حساب ميx :ي يكم پله   ـ8

      log x log(x ) log x log (x )     212 122 1 105 5
      x x  2 10 24

      x x (x )(x ) x , x          2 10 24 0 12 2 0 12 2
x  2پس. قبول است ل غيرقابx 12ي معادله است  تنها ريشه.  

xازاي  به:ي دوم پله 12كنيم  حساب ميا مقدار عبارت لگاريتمي ر:  
      ( x ) ( )log log log log log     

22 1 24 1 25 5 5
5 5 5 5 52 2

  
ي لگاريتمي شرط اول براي رسيدن به جواب ل معادله ح:ي يكم پله   ـ9

  :تست است

      x log log )log(       
3
2
2

2 2 2 2
4 22

3
2
2

38 8 8 8 2 3 64
x) مقدار لگاريتم:ي دوم پله )4   : برابر است باxي   در پايه3

      (x ) ( ) ( )
xlog log log log log log       

24 3 4 6 3 4 9 36 6 6
6 6 6 6 62 2

  
  :كنيم  را حساب ميx :ي يكم پله     ـ10

      log( x ) log x log log( x ) log x     2 212 1 3 2 12
     log( x ) log x log( x )x log ( x )x        2 1 2 1 3 2 1 3

      x x x x ( x )(x )          2 22 3 2 3 0 2 3 1 0

      x x

x

     
  

32 3 0 2
1

x مقدار لگاريتم:ي دوم پله
  : برابر است با4 در مبناي 3

      1
2

x

log log log log log
     

1
2

3
12

2 23 3 24 4 4 22
1

2

  :آوريم دست مي  را به:ي يكم پله     ـ11

      ( )log log log log log log log       
212 4 3 4 3 2 3 3

2 2 2 2 2 2 22
  : برابر است با24:ي دوم پله

      ( log ) log log      
3 3 4
2 2 22 22 24 4 4 3 3 9

  
  : برابر است باx مقدار :ي يكم پله     ـ12

      ( x ) ( x ) ( x )( x )log log log     2 1 3 5 2 1 3 5
5 5 5 1

      ( x )( x ) x x       22 1 3 5 5 6 13 5 5

      
x

x x x( x )
x

        

2
0

6 13 0 6 13 0 13
6

x 0ها به يك قبول است كه عبارت جلوي لگاريتم  به اين دليل غيرقابل
  .شود عدد منفي تبديل مي

xازاي به :ي دوم پله  13
شده را حساب  مقدار عبارت لگاريتمي داده6

)      :كنيم مي x ) ( )log log log log log     
46 3 13 3 16 2 2

2 2 2 2 24 4
  

ي هاي معادله ت، تعيين ريشه حل تسگام براي اولين :ي يكم پله     ـ13
  :در نتيجه داريم. لگاريتمي است

      x x x x x x(log ) log (log ) log (log ) log     2
2 2 2

3 9 3 3 334 4 2 8

      
xlog A

A A A A (A )(A )


         
3 2 22 8 2 8 0 4 2 0

      A
A
 




4
2

  را حسابx مقدار ،xlog3آمده براي دست  با توجه به مقدارهاي به:ي دوم پله

xlog      :كنيم مي x     4
3 1

14 3 81
      xlog x   2

3 22 3 9
  :هاي معادله برابر است با ضرب ريشه  حاصل:ي سوم پله

      x .x    1 2
1 9981 81

1
9

  
 :كنيم  عبارت لگاريتمي سمت راست تساوي را ساده مي:ي يكم پله     ـ14

      log x log(x ) log(x ) log x(x )(x )      1 3 1 3
      log x(x x ) log(x x x)     2 3 24 3 4 3

ها را با هاي جلوي لگاريتم  با توجه به تساوي موجود، عبارت:ي دوم پله
  :دهيم هم برابر قرار مي

      x x x x x x x x          3 2 3 2 23 3 1 4 3 1 1
xتوجه داشته باشيد كه :ي سوم پله  1چون به،قبول است  غيرقابل  

log(xغير از ) شود يا ها يا صفر مي متي لگاري جلوي بقيه، عبارت 3
xپس. برابر يك عدد منفي 1تنها جواب قابل قبول است و اين معادله 

  . داردي حقيقي  ريشه1

 غ ق ق
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 عبارت لگاريتمي را با استفاده از ويژگي:ي يكم پله     ـ15

loga log b logc logabc  كنيم ، ساده مي:  
      log x log(x ) log(x ) log x(x )(x )      1 2 1 2
      log x(x x ) log(x x x)     2 3 23 2 3 2

  :كنيم ي لگاريتمي را حل مي  معادله:ي دوم پله
      log(x x x) log x x x      3 2 3 23 2 6 3 2 6
      x x x    3 23 2 6 0

اين بود كه اگر مجموعخطي هاي  يكي از نكات حل معادله :ي سوم پله
xورتص ضرايب معادله برابر صفر بود، در اين 1هاي  يكي از ريشه

ي ديگر اين معادله منفي است و  دو ريشهجا  در اين. خواهد بود معادله
  . دارد ريشه1پس اين معادله فقط . شود غيرقابل قبول محسوب مي

  
  توضيحات فارسي موجود در تست را به زبان رياضي:ي يكم پله     ـ16

x  :داريم. گردانيم برمي xlog log 
2

1

5 25 4
  :كنيم  را محاسبه ميxي لگاريتمي مقدار   با حل معادله:ي دوم پله
      x x x x xlog log log log log

        
2

25 5 5 55
24 4 42

      x xlog log x      2
5 52 4 2 5 25

  : برابر است با125ي  در پايه) 25همان ( لگاريتم اين عدد :ي سوم پله

      log log log  
2
3

25 5 5
125 55

2
3

2
3

  

a با توجه به ويژگي:ي يكم لهپ     ـ17
b b

a

log
log

  ، تغييراتي در عبارت1

aa  :كنيم شده ايجاد مي داده
log

log
 4

4

1

  :كنيم  را حساب ميa با حل معادله، مقدار :ي دوم پله

      a a a a alog log log log log       
22 4 2 2 21 1 1 126 6 6 6

      a (a )   
1 1

6 66 62 2 64a 
  

  :كنيم  تغييراتي در عبارت لگاريتمي ايجاد مي:ي يكم پله     ـ18

      x x x
xx x

log log log log log log    3 2 3
3 3 3

9 33
1 1
2 3

xكه  با توجه به اين:ي دوم لهپ

x

log
log

3 3
  :آوريم دست مي  را بهx، مقدار 1

      
xlog A

x
x

Alog A
A Alog


     

3 2
3

3

1 1 1 1 3 21 1 13 62 23
      A A A      2 3 33 6 2 0 3

      
( )x

( )x

A log x

A log x






     

    

3 3
33 1

3 3
33 2

3 3 33
3 3 33

  . داردي حقيقي  ريشه2ابراين معادله بن

  :كنيم  را حساب ميx مقدار :ي يكم پله     ـ19

      
x

(x ) (x ) (x ) (x ) xlog log log log log


         

2
2 2 1

1 3 1 3 3
3 3 3 3 31 1

      x x x x x
x

         


2 2 21 3 1 3 9 3 10 03
      (x )(x ) x , x       5 2 0 5 2

xازاي به :ي دوم پله  2عبارت log(x ) پس. شود نشده مي  تعريف3
xبا  log(x مقدار5 )   :كنيم  را حساب مي4 در مبناي 3

      (x ) ( )log log log log log     2
3 5 3 2 2 2

4 4 4 22
1
2

1
2

  

x با در نظر گرفتن:ي يكم پله     ـ20 A5كنيم  را حل مي ، معادله:  
      x x x x( ) ( ) ( )     2 25 8 5 15 5 8 5 15 0

      A A (A )(A ) A , A          2 8 15 0 5 3 0 5 3
  :كنيم گزين مي  را جايx5، عبارتAجاي   حالا به:ي دوم پله

      log3
5

x x  5 3
xها نيست در بين جواب       1x  5 5

  
 ي درجه هاي معادله  ريشهضرب جمع و حاصل  حاصل:ي يكم پله     ـ21

x.x  :آوريم شده را به دست مي دو داده loga.log b     30 301
      mx x loga log b logab ( ) m      4 41

m  : مقدار كسر برابر است با:ي دوم پله 2
15

logab m
loga.log b

 

4
30

  
 است، مقدارxاي كه تنها مجهول آن   ابتدا از معادله:ي يكم پله     ـ22

xداريم. كنيم  را حساب مي:  

      log x log log log log    5050 5 105 x 10
 راyي اول، مقدار   و با استفاده از معادلهxشدن مقدار   با تعيين:ي دوم پله

  :كنيم محاسبه مي
x

log x log y log log y


   
10

3 10 3
      log y log y     1 3 2 y 100

  
  :كنيم  را حساب ميy مقدار :ي يكم پله     ـ23

      log(y ) y y      2 1 2 10 8
  :آوريم دست مي  را بهxي دوم، مقدار   با استفاده از معادله:ي دوم پله

     
y

log(y x) log( x y) log( x) log( x )


      
8

4 2 8 4 8
      log( x)( x ) ( x)(x )        28 4 8 2 4 8 2 10 100
      3x ( x)(x )    8 2 25
  

 با حل يك دستگاه دو معادله و دو مجهول مقدار:ي يكم پله     ـ24
x و yداريم. كنيم  را تعيين مي:  

      log xy log x log y log x log y      2 22 2 2 2
      log x y log x log y log x log y      2 24 4 2 4

 6دو طرف به توان 
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دو طرف

logبا حل اين دستگاه دو معادله و دو مجهول مقدار :مدوي  پله xبرابر 
log و مقدار 2 yپس مقدار . شود  برابر صفر ميx و yبرابر است با :  

      log x x   22 10 100
      log y y  0 1

log حاصل:ومسي  پله xy4برابر است با :  
      log xy log( ) log   4 100 1 100 2

  
  : قدم اول استxي   محاسبه:ي يكم پله     ـ25

      x x x x x         
1 5

2 2 22 2 5 54 2 4 2 2 2 2 2 2 2 4
  : برابر است باy :ي دوم پله

      
x

log x log y log log



      

5
4 5 91 1 1 1 14 4

      log log y log log log y     3 31 102 2
      15y log( ) log log y    310 152

  

  :كنيم  مي  تقسيمx3 دو طرف تساوي را بر:ي يكم پله     ـ26

      
x

x xlogxlog lo gxx x x
x

    
3

22 2 33
316 16 16

  :گيريم  مي2 حالا از دو طرف لگاريتم در مبناي :ي دوم پله
      xlog x xlog x log (log )log   2 3

2 2 2 216 3
      x xlog (log )log   

42
2 2 23 4

ي دوم  ي درجه و يك معادلهكنيم   فرض ميa را برابر xlog2 حالا:ي سوم پله
a)  :كنيم  حل ميaبرحسب  )a a a (a )(a )         23 4 3 4 0 4 1 0

      
x

x

a log x

a log x

        
     

2 1

2 2

11 1 2
4 4 16

x  :شود با ضرب دو ريشه برابر مي  حاصل:ي چهارم پله x   1 2
1 162 8

  
  :كنيم ي لگاريتمي تغييراتي ايجاد مي  در معادله:ي يكم پله     ـ27

      a b a b a b a blog log log log log log log log       225 5 5 5 5 5 55
1 12

      
a
b alog a b

b
     5 1 5 5

  :كنيم  را حساب ميb و a مقدار :ي دوم پله
abb a

a b a a a b


        

5 5 5255 30 30 25 15 5 
a:ي سوم پله bكنيم را تعيين مي  را حساب كرده و مجموع ارقام آن:  

      a b   25 1 26
aبنابراين مجموع ارقام bبرابر  2 6   . است8

  

  :كنيم  عبارت لگاريتمي را ساده مي:ي يكم پله     ـ28
      log x(x ) log x log( x(x ) ) log( x )    3 32 32 1 3 1
      x(x )

log(x(x )) log x log log(x )
x


     
11 1

bي  با توجه به رابطه:ي دوم پله a
c clog loga bبنابراين. مكني ، معادله را حل مي

  :داريم
  log(x ) log(x ) (x ) x x x x           1 100 2 2100 1 1 7 2 1 7
      x x (x )(x ) x , x           2 6 0 3 2 0 3 2

x  3پس فقط) چرا؟. ( غيرقابل قبول استx  ي معادله  ريشه2
  . دارد جواب طبيعي1است و معادله 

  

)x عبارت:ي يكم پله     ـ29 ) 5 11
2ي  دار با پايه  را به عبارتي توان2

x  :داريم. كنيم تبديل مي x x( ) ( )    5 1 1 5 1 1 51 2 22
  :ي جواب نامعادله برابر است با مجموعه: ي دوم پله

      x x   1 5 1 5 62 64 2 2
      x  1x x      1 5 6 5 5

  
  :كنيم  نامعادله ايجاد مير د تغييراتي:ي يكم پله     ـ30

      
x x

log log log
 

   
2 2 1

7 7 1010 10 101
10 چون:ي دوم پله  است، با حذف لگاريتم جهت نامساوي تغييري1
x      :كند نمي x x       1 7 132 27 10 10 10
x توجه كنيد كه:ي سوم پله 2

  :پس.  بايد مثبت باشد7
      x x    2 0 27

xپس جواب نامعادله   132   . خواهد بود10
  

log2 مقدار:ي يكم پله     ـ31
1
2

  : برابر است با

      log log log    1
2 2 2
1 222

1
  :بنابراين داريم.  عبارت جلوي لگاريتم همواره بايد مثبت باشد:ي دوم پله

      x x x       1 0 1 0 13
 با ايجاد تغييراتي در عبارت لگاريتمي، مجموعه جواب نامعادله:ي سوم پله

  :كنيم را تعيين مي
(x ) (x ) (x )

log log log

  

    2

1 1 1
3 3 331 39

1 12

      x  26
(x )( )

xlog x

        
12

33
12 9 1 273

  
  :رسانيم توان پنج مي  طرفين نامعادله را به:ي يكم پله     ـ32

      log x log x 
3 315 52 8 2 8

 با در نظر گرفتن:ي دوم پله 38  :كنيم، داريم ، جواب نامعادله را تعيين مي2
      log x log x x x      

3 3 3 3 32 2 3 10 10
كند، ها در اين مجموعه جواب صدق مي تنها جوابي كه از بين گزينه

11x است .  
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  )ساده و متوسط (يكم آزمون

3 برابر با لگاريتمm در مبناي x ـ لگاريتم 1 2x1 در مبناي
n

  دهد؟ درستي نشان مي  را بهn و mي  ها رابطه يك از گزينه كدام.  است
1(m n  2 3 1  2(m n 2 3 1  3(m n 3 2 1  4(m n  2 2 1  

3 حاصل عبارت ـ2 3 3
1 2 80
2 3 81log log log  كدام است؟   

1( 3  2( 4  3( 3-  4( 4-  
  ي تابع نمودار مقابل كدام است؟  ـ ضابطه3

1(y log | x |   
2(y log | x |  
3(y log x  
4(y log x   

 حاصل ـ4
1 62100 logاست؟ قدر  چه  

1( 10  2(5
3  3(5

8  4(5
16  

2 اگر ـ5
96log 3 باشد، حاصل 2

96 963log logكدام است؟   
1( 1  2( 2 1  3( 1 2  4( 1  

10ي  معادله ـ6 5 3
2 2 2 1(x ) (x ) (x )log log log    چند ريشه دارد؟   

  2تر از   بيش)4  2 )3  1 )2   صفر)1
19ي تر معادله ي بزرگ  ريشه ـ7 4 3 27 0x x   تر است؟ تر اين معادله بزرگ ي كوچك ، چند واحد از ريشه  

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
2 اگر ـ8 0x

xlog  گاه حدود   باشد، آنxكدام است؟   
1([ , )2  2([ , )3  3([ , )2 3  4(( , ]2 4  

4 اگر ـ9
3
xlog k81 باشد، حاصلx

xlogكدام است؟   
1(k 4 13  2(

k
1 116  3(k 3 14  4(

k
16 1  

2 اگر ـ10 0 3log /625 باشد، مقدارlogقدر است؟  چه  
1( 2/1  2( 1/2  3( 8/2  4( 2/3  

7 اگر فرض كنيم ـ11 0 8log /2 و 0 3log /392 است، حاصلlogشود؟ قدر مي  چه  
1( 8/2  2( 4/2  3( 5/2  4( 2/2  

   دقيقه30
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  لگاريتمتابع نمايي و       20

4ي   ـ معادله12 3log x log xچند جواب است؟   
  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

1ي  جواب معادله ـ13
2 3 0xlog log log  كدام است؟   

1( 1  2( 10  3( 100  4( 1000  
196 چند باشد تاa ـ مقدار 14

4log42 يك واحد از alogتر باشد؟  بيش  
1 (3  2 (4  3 (5  4 (7  

2ي  نامعادله ـ15 5
1
2

4xlog   چند جواب صحيح دارد؟   

  2تر از   بيش)4  2 )3  1 )2   صفر)1

4 ـ از دستگاه معادلات16 2
12 16
3 3

1
1

a b

a b

log log

log log

  

  

2 مقدار 2a bآيد؟ دست مي قدر به  چه  

1 (2  2 (5  3 (13  4 (17  
64 ـ اگر17

4
!log  63 باشد، حاصل

2
!logكدام است؟   

1(  6  2(  6  3( 2 6  4( 2 6  
4ي  ـ معادله18 2 1 4(x x )

xlog   ي حقيقي دارد؟  چند ريشه  
  2تر از  بيش) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

3ي  ـ مجموعه جواب نامعادله19 9(x ) ( x)
x xlog log كدام است؟   

1(( , )3  2(( , )01  3(( , ) ( , )01 3  4(( , ) ( , )01 3 9  

2 ـ اگر20 1 1
5 5 2(x x ) (x )log log   535ل باشد، حاص xlogشود با  برابر مي:  

1 (5  2 (25  3 (6  4 (26  
  

  )استاندارد (دوم آزمون

5 حاصل عبارت ـ1 10 75log tan logtan logtan     قدر است؟  چه  
  5 )4  2 )3  1 )2   صفر)1

 ـ حاصل كسر2
3 81
5 5

9 243
7 7

log log

log log




   كدام است؟

1(log5
7

5
7  2(log5

7
7
5  3(log7

5
5
7  4(log7

5
7
5  

3a اگر ـ3
xlog 4 وa

ylog 6 وa
zlog باشد، حاصل a

xyzlogكدام است؟   
1(1

3  2(3
4  3(4

3  4( 3  

2 اگر ـ4 29 25 19x y xy ،3 باشد 5
7

x y
log

است... و ... ي حسابي بين   واسطه.  
1(log y , log x5 3  2(y xlog , log5 3  3(log y , log x  4(log y , log x  

  گر كدام تابع است؟ رو نمايان  ـ شكل روبه5
1(xy log 52  
2(x

/y log  0 5  
3((x )

/y log  1
0 5  

4((x )y log   1
51  
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  21    پلكان آزمون  

2دانيم  مي ـ6 0 3log /چند رقمي است؟392ب عددبا توجه به اين مطل.  است   
   چهارده)4   سيزده)3   دوازده)2   يازده)1

2y اگر ـ7
xlog و 

1
ax y3 باشد، حاصل 5 7

5
a alog  كدام است؟   

  3 )4  2 )3  1 )2   صفر)1
5ي هاي معادله  ريشه ـ8 19 1log( x) log( x) log(x )    در كدام بازه است؟   

1(( , ) 10 5  2(( , )5 0  3(( , )0 5  4(( , )5 10  
yx(log اگر ـ9 ) (log ) 2 2

3 3 81xy باشد و8 مقدار ،x yبر است با برا:  
1( 30  2( 33  3( 36  4( 39  

1ي ترين جواب نامعادله  كامل ـ10 3
1 1
3 3

1(x ) (x )log log   كدام بازه است؟   

1(( , )4 0  2(( , )3 0  3(( , )10  4(2  

227ي جواب معادله ـ 11 481 4
9 1

x
x

x
 


   چيست؟
1(log3

4  2(log2
3  3(log3

2  4(log4
3  

3 ـ از دو معادله12 3 2yxlog log 2 و 2 46x y لگاريتم ،(x y)89سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟4ي   پايه در(
1( 5/1  2( 2  3( 5/2  4( 3  

2اگر ـ 13 1 2 10log(x ) log( x )  3، حاصل
1
x

x

log89آزاد ـ رياضي ـ (  قدر است؟  چه(

1(3
2  2( 3  3( 3-  4( 3

2  

4اگر ـ 14
3log a3 باشد، حاصل 2

2 3log89آزاد ـ رياضي ـ (   كدام است؟(

1(a
a



8
2  2(a

a



8
2 4  3(a

a



1 4
2  4(a

a



1 8
4 1  

2logاگر ـ 15 a3 وlog b،15 باشدlog89آزاد ـ تجربي ـ (   كدام است؟(
1(a b 1  2(a b 1  3(b a 1  4(b a 1  

log ـ اگر16 k2باشد، حاصل log( ) log( )  6 2 5 2 1 )90سراسري ـ تجربي ـ (  ، كدام است؟5
1(k2  2(k4  3(k1  4(k2 4  

32/ ـ اگر لگاريتم عدد17 0 ) عددگاه لگاريتم  باشد، آنA برابر 8 در مبناي 25 )
A
1 )90سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟4 در پايه 1

1( 3-  2(1
3  3(2

3  4(3
2  

logاگر ـ 18 k5 log باشد،3 /31 ) ـ خارج از كشور90 ـ تجربي ـ سراسري(   كدام است؟6
1(k1 4  2(k2 5  3(k1 2  4(k1  

logاگر ـ 19 logA log log 5 2
2 |گاه  آن5 A )ج از كشور ـ خار90سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟|

1(log /2 1 25  2(log /2 5  3(log3  4(log /6 25  
logاگر ـ 20 a4

)89آزاد ـ تجربي ـ (   كدام است؟log25 باشد، حاصل5

1(
a 
2
2  2(

a 
4
4  3(

a 
4
2  4(

a 
2
4  
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 يكمهاي آزمون  تست پاسخ    

  
هاي تست را به زبان رياضي گفته!  گيج نشويد:ي يكم پله   ـ1

  :گردانيم برمي

      x x x x
m

n n n

log log log log  
23 2 3

1 1 1
2
3

  :كنيم  را تعيين ميn و mي بين   رابطه:ي دوم پله

      x x x
m

n ( )
n

log log log m ( )
n

   3
2

3
21 1

2 1
3

      2 3 1m n m
n

 2
3
1  

  
abبا استفاده از ويژگي   ـ2 za b z

t t t tlog log log log    حاصل ،
  :آوريم دست مي عبارت لگاريتمي را به

     ( )
log log log log log

  
    

1 2 80 1 2 80 1
2 3 81 2 3 81 813 3 3 3 3




      log log


   
43 3

3 34 4
  
xغير از  بهx تمامي مقادير ازاي به تابع :ي يكم پله   ـ3 0شده  تعريف 

كه عبارت جلوي لگاريتم همواره مثبت است، پس بايد  با توجه به اين. است
 )4 و 3هاي  رد گزينه. ( در نظر بگيريم|x|صورت  عبارت جلوي لگاريتم را به

xازاي  مقدار تابع به:ي دوم پله 102ي  رد گزينه. ( يك عدد منفي است( 
gعپس اين نمودار تاب log | x | دهد  را نشان مي.  

  

bbي با توجه به رابطه: ي يكم پله   ـ4 c
c

aa
a

 شده را ، عبارت داده
  :داريم. كنيم ساده مي

      log

log
A


 

11 6 22
6

100100
100

bي  با استفاده از رابطه:ي دوم پله a
c clog loga b مقدار Aكنيم  مي را محاسبه:  

      5
3A

log ( )
   100 2

10 10100
66 6

log3:ي يكم پله   ـ5
  :كنيم  حساب مي را برحسب96

      log log log log log log         
596

3 96 32 2 23296 96 96 96 96 961 1 5 1 5
  :شده برابر است با  حاصل عبارت داده:ي دوم پله

      1 2 log log      3 2
96 963 1 5 3

  
. كنيم هاي لگاريتمي دو طرف تساوي را ساده مي  عبارت:ي يكم پله   ـ6

x)      :داريم ) (x ) (x )log log log log    10 5 3 2
2 2 2 2

      (x )(x ) (x )log log   10 5 2 3
2 2

.هاي لگاريتمي دو طرف تساوي برابر است  مبناهاي عبارت:ي دوم پله
  :دهيم ها را با هم مساوي قرار مي ريتمهاي جلوي لگا پس عبارت
      (x (x ) (x ) x x x)        210 5 2 3 5 50 2 6
      x

x x (x )(x )
x
        
 

2 117 44 0 11 4 0 4
xي  ريشه:ي سوم پله  4هاي  چون عبارت.قبول نيست  قابلx 10و 

x  .يتم هم كه بايد همواره مثبت باشدجلوي لگار. كند  را منفي مي3
xپس 11دارد ريشه1بنابراين معادله فقط . ي معادله است  تنها ريشه .  

  

شكلمعادله را به . گيريم  در نظر ميA را برابر x3:ي يكم پله   ـ7
  :دهيم  تشكيل ميتري ساده

      x x x x( ) ( )        1 29 4 3 27 0 3 3 3 4 27 0

      
x A

x x( ) ( ) A A


      
32 23 12 3 27 0 12 27 0

      A
(A )(A )

A


    


99 3 0 3
دست  را تعيين كرده و اختلاف آن دو را بهx2 وx1 مقدار:ي دوم پله

  :داريم. آوريم مي
x x

x
x

x x
x

         
   

2
1 1 2

2

3 9 3 3 2 2 13 3 1 1
  
  :لگاريتم همواره مثبت است عبارت جلوي :ي يكم پله   ـ8

      x x   2 0 2
xشرط   .كند  مبناي لگاريتم را هم براي ما تأمين ميبودنِ شده ، تعريف2
  :كنيم  نامعادله را حل مي:ي دوم پله

      x x
x x xlog log log x x        2 2 10 2 1 3

]صورت  بهxي قابل قبول براي  بنابراين محدوده , )3آيد  در مي.  

2 به توان دو طرف
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  23    آزمونهاي پلكان  پاسخ تست  

دست  بهk را برحسب xlog3كنيم حاصل  سعي مي:ي يكم پله   ـ9
x  :داريم. آوريم x x klog k log k log    

4
3 3 34 4

x مقدار،xlog3آمده براي دست  مقدار به  با توجه به:ي دوم پله
xlog81

  :كنيم  را تعيين ميkبرحسب 

      x x
x x x x x x

log log log log log
log

       
481 81 3 3

3

41 4 1 1

      
k
16 1

k
  

4

4 1

  
  :كنيم  را حساب ميlog5 مقدار:ي يكم پله     ـ10

      log log log log / /     105 10 2 1 0 3 0 72
  : برابر است باlog625 :ي دوم پله

      log log log /    4625 5 4 5 4 0 7 /2 8
  

دانيم  مي:ي يكم پله     ـ11 392 49 توان بنابراين مي . است8
log      :نوشت log( ) log log   392 49 8 49 8

log، مقدار log7 وlog2 با داشتن مقدار:ي دوم پله  را حساب392
log      :كنيم مي log log log log   2 3392 7 2 2 7 3 2

      ( / ) ( / ) / / /      2 0 8 3 0 3 1 6 0 9 2 5
  

هاي لگاريتم معادله را به فرمي  با توجه به ويژگي:ي يكم پله     ـ12
  :داريم.  براي ما راحت باشد كنيم كه حل معادله تبديل مي
      log x log x log x log x   34 3 4

xي هاي معادله  تعداد جواب:ي دوم هپل x3 كه  به شرط اين4
  :هاي جلوي لگاريتم همواره مثبت باشند، مدنظر ما است عبارت

      x
x x x(x )

x x


    
   

3 2 2
04 4 0 4 2

xمقادير  2و x 01ه فقط پس اين معادل.  غيرقابل قبول هستند
  . داردجواب

  
مرحله به  با ديدن اين تعداد لگاريتم هول نشويد مرحله:ي يكم پله     ـ13

x  :داريم. رويم پيش مي xlog log log log log    1 1 0
2 3 2 30 10 1

  :آوريم دست مي  را بهx حالا مقدار :ي دوم پله
    x xlog log log x        1 1 2

2 3 31 2 1 3 9 x 10
  

log196 حاصل:ي يكم پله     ـ14
  :كنيم  را محاسبه مي4

     ( )log log log log log log      
2196 49 4 49 4 7 7

4 4 4 4 4 41 2 1
log196 مقدار:ي دوم پله

aبنابراين . تر است يك واحد بيشalog42 از 4

  :برابر است با
      a alog log log log log      196 7 7

4 4 4 4 42 1 2 1 a  7

  :است عبارت جلوي لگاريتم همواره مثبت :ي يكم پله     ـ15

      x x x      22 5 0 5 2 5
  :كنيم  نامعادله را حل مي:ي دوم پله

      
( )

x x xlog log log

 
        1

12 5 2 5 2 5
2 22

4 4 4

      x x x x           4 142 5 2 2 5 16 5 14 5
)ي  در بازهx :ي سوم پله , )14 2

5  عدد3 اين بازه شامل.  قرار دارد5
  .استصحيح  عدد 2تر از  بيش بنابراين پاسخ. صحيح است

  
 كنيم تا بتوانيم شده ايجاد مي  تغييراتي در معادلات داده:ي يكم پله     ـ16

a و bرا تعيين كنيم :  a b a blog log log log    24 2 22
1 ي اول معادله : 1

      a b a blog log log log    2 2 2 2
1 12

      Ib alog b a   2 1 2

      
a a

a b b blog log log log   
12 3

12 16 16 43 3 3 3 ي دوم معادله : 1
      IIa a b

b
   3 3 44

  :كنيم  را حساب ميb و a مقدار II وI با توجه به روابط:ي دوم پله

      
a b a b

b a b( b ) b b b a
 

      
4 4

2 2 2 1 1 4
a:ومسي  پله b2 a  : برابر است با2 b     2 2 2 24 1 16 1 17
  

!!دانيم مي     ـ17 6463 log63!بنابراين حاصل.  است64
  : برابر است با2

      
!

! ! !log log log log ( log ) log    
664

63 64 64 64 2642 2 2 2 2 2
12 2

      !log log  64 2
4 22 6  2 6

  
  :كنيم ل مي ابتدا معادله را ح:ي يكم پله     ـ18

      (x x )
xlog x x x x         

4 2 1 4 2 4 24 1 1 0
      x x    2 1 1

تواند منفي گيرد نمي  عددي كه در مبناي لگاريتم قرار مي:ي دوم پله
xپس. باشد  1چنين عددي كه در مبنا قرار هم. قبول است  غيرقابل

xپس.  باشد1دارد بايد مخالف  1بنابراين. قبول است  هم غيرقابل
  .ي حقيقي دارد  ريشهصفرمعادله 

  
x با فرض:ي يكم پله     ـ19 1كنيم ، نامعادله را حل مي:  

      
x

(x ) ( x)
x xlog log x x x x


        

13 9 3 9 2 6 3
x با فرض:ي دوم پله 0   :كنيم  مي بار ديگر نامعادله را حل1

      
x

(x ) ( x)
x xlog log x x

 
    

0 13 9 3 9

      
x

x x x
 

     
0 1

2 6 3 0 1

دو طرف
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هاي لگاريتمي را نيز تعيين كرده و ي تعريف عبارت دامنه :ي سوم پله
  :آوريم دست مي مجموعه جواب نامعادله را به

  ( , ) ( , )0 1 3 9مجموعه جواب x ,x

x x

  


    

0 1
9 0 9

  
  

  :كنيم شده را حل مي ي داده  اول از همه معادله:ي يكم پله     ـ20
      (x x ) (x ) (x x )(x )log log log        

2 21 1 1 1
5 5 52 2

      (x x )(x ) x x          2 2 3 31 1 5 25 1 25 26
  :كنيم  حاصل عبارت لگاريتمي را حساب مي:ي دوم پله

      x xlog log logA (x )  
3 5

5 5 53 35 5
bي ابطهبراي تغيير در عبارت لگاريتمي از ر a

c clog loga bاستفاده كرديم . 
A  :آمده برابر است با دست مقدار عبارت به x 3 26

  

 دومهاي آزمون  تست پاسخ    

  
logهاي لگاريتمي عبارت در بين اين عبارت   ـ1 tan 45هم وجود  

tanدانيم مي. دارد  45 logبنابراين.  است1 tan  45 پس. است 0
  .استصفر شده برابر  حاصل عبارت داده

  
  :كنيم  حاصل صورت و مخرج كسر را تعيين مي:ي يكم پله   ـ2

      log log log log log log log     
43 81 3 3 3 3 3

5 5 5 5 5 5 54 5
      log log log log log log log     

2 59 243 3 3 3 3 3
7 7 7 7 7 7 72 5 7

aي  با توجه به رابطه:ي دوم پله
b b

a

log
log

 شده برابر  حاصل كسر داده1

  :است با

      

log log log
A

log log
log

  
3 5 7
5 3 3
3 5
7 37

3

5

7
5 5
7 7

ي ده از رابطها حاصل نهايي با استف:ي سوم پله
a

ac
bb

c

log
log

log
برابر است با ،: 

      A  log7
5

5
7

  
x مقدار:ي يكم پله   ـ3

alog،y
alogو z

alogداريم. كنيم  را حساب مي:  

      x y
a aa a

x y

log , log
log log

   1 1 1 1
3 4

      z
a a

z

log
log

 1 1
6

xyz حاصل:ي دوم پله
alogبرابر است با :  

   9 3
12 4

xyz x y z
a a a alog log log log        1 1 1 4 3 2

3 4 6 12

aر مقدا:ي سوم پله
xyzlogكنيم  را محاسبه مي:  

      a
xyz xyz

a

log
log

  3
4

1 1 4
3

  
كنيم مقدار  سعي مي،شده ي داده  با استفاده از رابطه:ي يكم پله   ـ4

x y3 5
  : را حساب كنيم7

      ( x y) x xy y ( x y ) xy      2 2 2 2 23 5 9 30 25 9 25 30

      
x y xy

( x y) xy xy xy
 

   
2 29 25 19 23 5 19 30 49

      x y
x y xy xy


    

3 53 5 7 7
همان ميانگين» ي حسابي واسطه«در فصل تصاعد ديديم كه  :ي دوم پله

logيعني اگر! خودمان است xyدو عدد ي حسابي   واسطه بخواهد a,b

  :باشد، بايد داشته باشيم
a blog xy a b log xy log( xy ) a b log xy       222

 است كه جمع دو لگاريتم3ي  گزينهها، تنها   در ميان گزينه:ي سوم پله
logبرابر xyشود  مي.  

  
xازاي مقدار تابع به   ـ5  اين موضوع فقط. شود  برابر صفر مي2

x)در مورد تابع )
/y log  1
0   .كند  صدق مي5

  
log مقدار:ي يكم پله   ـ6   :كنيم  را حساب مي392

      log log / /   392 39 2 39 0 3 11 7
x اگر:ي دوم پله 1 logگاه  آن، باشد10 x 0 . خواهد بود1
xچنين اگر هم 10 log باشد،100 x 1 بنابراين اگر.  است2

x 11 1210 log باشد،10 xي  در بازه[ , 392پس عدد.  قرار دارد1112[
]ي در بازه , ]11 1210   . رقمي استدوازده، 392بنابراين عدد. ر داردا قر10

  
  :كنيم ساب مي را حa مقدار :ي يكم پله   ـ7

      Iy
xlog y x   22

      
a a ax y x (x ) x a

a
       

1 1 2
2 2 1 2

 I

aازاي به حاصل عبارت لگاريتمي :ي دوم پله    : برابر است با2
      a a ( ( ) ) ( )log log log log log          

3 3 25 7 2 5 2 7 8 10 7 25 5
5 5 5 5 5 2

  
ي معمولي  معادلهي لگاريتمي را به يك  معادله:ي يكم پله   ـ8

  :كنيم تبديل مي
    xlog( x) log( x) log(x ) log( x) log

(x )
       


195 19 1 5 1
      xx ( x)(x ) x

x
       


195 5 1 191
      x x x x x        2 26 5 19 5 14 0

1
2
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  25    آزمونهاي پلكان  پاسخ تست  
  :كنيم  دو را تعيين ميي ي درجه هاي اين معادله  ريشه:ي دوم پله

      x
x x (x )(x )

x


       
 

2 25 14 0 7 2 0 7
xخبُ توجه كنيد كه :ي سوم پله  7چون عبارت.  غيرقابل قبول است 

)ي ي معادله در بازه پس ريشه. كند ها را منفي مي جلوي لگاريتم , )0 5
xدر واقع. (قرار دارد    .)ي معادله است  تنها ريشه2

  
  :كنيم شده را ساده مي ي لگاريتمي داده  رابطه:ي يكم پله   ـ9

      y y yx x x(log ) (log ) (log log )(log log )   2 2
3 3 3 3 3 3

      
x
y xy(log )(log ) 3 3 8

xyكه  با توجه به اين:ي دوم پله   حسابy را برحسب x است، 81
xylog      :كنيم مي log log log   

481 3 3
3 3 3 34 4

      
x x
y y xlog log x y

y
       2

3 34 8 2 3 9 9
 :آوريم دست مي  را بهxy دار، مق y  وxي مقدار   با محاسبه:ومسي  پله

  
x y y x y

xy y y y x
  

       
9 0 92 281 9 81 9 3 9 3 27

x  : حالا يك جمع ساده:چهارمي  پله y   27 3 30
  

  :كنيم  عبارت لگاريتمي را ساده مي:ي يكم پله     ـ10
      (x ) (x ) (x )(x )log log log    1 3 1 3

1 1 1
3 3 3

 است، براي1تر از  ناي لگاريتم كوچكبمكه   با توجه به اين:ي دوم پله
  :بنابراين داريم. شود حل نامعادله جهت آن عوض مي

     (x )(x )log (x )(x ) x x           
1 3 2

1
3

111 1 3 4 3 33
      x  4 0x x x(x )      2 4 0 4 0

xي عبارت موردنظر برابر  دامنه:ي سوم پله  1فتن با اشتراك گر.  است
xبين دامنه تعريف و جواب نامعادله جواب كلي برابر  1   . است0

  
 :كنيم تري تبديل مي شده را به شكل ساده هي داد  معادله:ي يكم پله     ـ11

      
xx

x x
x x

( )
( )

( )

    
 

3 22 4
2

3 427 481 4 3 4
9 1 3 1

      
x

x
x

( )
( )

( )


  



64
2

3 43 4
3 1

xA با در نظر گرفتن:ي دوم پله    :كنيم ، معادله را حل مي3

      AA (A )(A ) A
A

      


64 4 2 6
2

44 4 1 4
1

      A A A A A A        6 4 2 6 4 24 4 4 4 0
      A

A (A )
A A


   
   

2 2 2
04 0 4 2

A مقادير:ي سوم پله 0و A  2مقدارچون . ( غيرقابل قبول هستند
x3بنابراين فقط) ! همواره مثبت استA  پس.  جواب معادله است2

x  : برابر است باxمقدار  log 2
3

xA    2 3 2

  :كنيم ي لگاريتمي ايجاد مي  تغييراتي در معادله:ي يكم پله     ـ12
      y xyxlog log log xy xy       2

3 3 32 2 3 9
x) با استفاده از اتحاد:ي دوم پله y) x xy y   2 2 x، مقدار22 y

  :كنيم را حساب مي
      (x y) x xy y (x y ) xy ( )         2 2 2 2 22 2 46 2 9

      x y     46 18 64 8
x مقدار لگاريتم:ي سوم پله yبرابر است با4ي   در پايه :  

      (x y)log log log log     
3
2

8 2 2
4 4 22

3 3
2 2 /1 5

  
  :كنيم  را حساب ميx مقدار :ي يكم پله     ـ13

      log(x ) log( x ) log(x ) log( x )      22 1 2 10 1 2 10
      (x ) x x x x        2 21 2 10 2 1 2 10
      

x
x x


  

02 9 3
xاگر(  3در نظر گرفته شود مقدار x 1كه غيرقابلشود   منفي مي

  .)قبول است
x حاصل:ي دوم پله

x

log 3
xازاي به 1    : برابر است با3

       3
2

x

x

log log log log   


3
2
1

3 3 3 3 3
1 1 333

3
2
1

  
logكه  با توجه به اين:ي يكم پله     ـ14 a4

  : است، داريم3

      
a aa alog a ( )      

1
4 22 2 2

3 4 3 3 3 2 3

      
a

 42 3  
log3 حاصل:ي دوم پله 2

2 كه  با توجه به اين3
a

 42   : است، برابر است با3

      
a a( )

a a( )

a a

log log log log
a a









   



18 8
1 1

4 2 4 2

3 2 3 3 3 3
32 3

3 3 3

8
8 8
1 2

4 2 4

1

      a
a



8
2 4

a
(a )
 


8
2 2

  
  : برابر است باlog15:ي يكم پله     ـ15

      log log( ) log log   15 5 3 5 3
  :كنيم  حساب مي2log را با استفاده از مقدار log5 مقدار:ي دوم پله

      log log log log log a      105 10 2 1 2 12
  : برابر است با15log بنابراين :ي سوم پله

      b a 1log a b   15 1
  

)logحاصل :ي يكم پله    ـ 16 ) 21   :آوريم دست مي  را به5
  log( ) log( ) log( )     21 5 1 2 5 5 6 2 5
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  لگاريتمتابع نمايي و       26

logكه با توجه به اين :دوم ي  پله k2 است، حاصل عبارت لگاريتمي 
)log  : قابل محاسبه استkبرحسب  ) log( )  6 2 5 6 2 5

      log( )( ) log( )    6 2 5 6 2 5 36 20
      k4log log log   416 2 4 2

  
32/ حاصل:ي يكم پله     ـ17 0 دار با صورت عددي توان  را به25

/  :نويسيم  مي2ي  پايه  
     

33 23
2

1 133 0 25 2 2 2 2 2 2 34

)، حاصلAعيين مقدار  با ت:ي دوم پله )
Alog
1 1

  :توانيم حساب كنيم  را مي4

      /A log log   
1

3 3
3

2 0 25 2
8 2

1
13

3 9

      3
2

( ) ( )Alog log log log log
     

3
2

1 1 9 1 8 2 2
4 24 4 2

3
2

  
log حاصل:ي يكم پله     ـ18 /31 دست  بهlog2 را برحسب6

log      :آوريم مي / log( / ) log / 
13 3 11 6 1 6 1 63

  (log ) ( log )   41 12 1 4 2 13 3log (log log )  1 16 1 16 103 10 3
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

log اگر:ي دوم پله k5 k1 برابرlog2 باشد،3   :بنابراين داريم.  است3
  k1 4log / ( log ) ( k ) ( k)       3 1 1 11 6 4 2 1 4 12 1 3 123 3 3
  

  :آوريم دست مي با استفاده از قوانين لگاريتم حاصل دترمينان را به    ـ 19
    | A | (log log ) (log log ) (log ) (log )     2 25 5 2 2 5 2  
    log /2 5(log log )(log log ) (log )(log )    55 2 5 2 102

  

هاي با استفاده از ويژگي     ـ20
a

a c
b b

c

log
log

log
و a

b b
a

log
log

   حاصل1

  :آوريم دست مي عبارت لگاريتمي را به

  
( )

log

log 

5
4
2 5
4

log

log
 

5
4
10
4

2log log log   225 5 2 5 2

  
a
4
2

a
a

a

  


1
2 2

2

a a

log
alog

 
2

2
42 5

1 1
2 1 11

2

log

log log
 



4
5

2 5
4 4

1

2 2
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